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ДО ПИТАННЯ СИСТЕМАТИЗАЦІЇ МОДЕЛЕЙ УПРАВЛІННЯ ЗАПАСАМИ  
В ІНТЕГРОВАНИХ ЛАНЦЮГАХ ПОСТАЧАННЯ

ON THE ISSUE OF SYSTEMATIZATION OF STOCK MANAGEMENT MODELS 
IN INTEGRATED SUPPLY CHAINS

Анотація. У статті наведено дослідження питання 
систематизації моделей параметрів управління запа-
сами на сучасному виробничому підприємстві, проа-
налізовано уточнення залежності для двох найбільш 
розповсюджених стратегій – з фіксованим розміром за-
мовлення і фіксованою періодичністю замовлення, які 
враховують взаємозв’язок поточного, страхового запа-
сів та їх дефіциту. У зв’язку зі значним різноманіттям 
поняття «управління запасами» була зроблена спроба 
їх розподілення на: ті, що відбивають різні підходи і 
ті, що складають різні трактування терміну «страте-
гія». Виділено особливості у підходах до розрахунку 
параметрів моделей управління запасами: їх дуже ба-
гато, але в основному аналізуються та застосовуються 
дві. Надано узагальнений алгоритм створення моделі/
стратегії управління запасами у вигляді схеми системи 
контролю стану запасів. Розгляд і порівняння двох мо-
делей управління запасами підвів авторів до висновку 
про наявність у них взаємних недоліків і переваг, але 
обидві придатні для використання у практичних розра-
хунках сучасними суб’єктами господарювання. 

Ключові слова: запас, модель, система, замовлен-
ня, стратегія, управління, контроль, параметр, прогно-
зування.  

Постановка проблеми. При аналізі наукової та 
навчальної літератури з питань логістики, який було 

здійснено з ціллю підвищення якості викладання 
навчального курсу «Логістика» з’ясувалось, що 
питання, які пов’язані з управлінням запасами, пред-
ставлені у багатьох роботах. Причому, сутність розгля-
нутих проблем однакова, незважаючи на назви робіт. 
Тому, виникає потреба розібратися у наявній ситуації.

Про важливість розглядання цієї проблеми свід-
чить Національна економічна стратегія – 2030: 
«Географічне положення мало б зробити Україну 
логістичним хабом. Розвиток інфраструктури та 
гармонізація транспортних коридорів з країнами 
Європи і світу дасть можливість Україні реалізувати 
своє вигідне положення та стати транзитним хабом 
світового масштабу» [11, с. 33].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Під 
час підготовки даного дослідження автори проаналі-
зували праці слідуючих вчених: Анікін Б. [8], Бауєр-
сокс Д. і Клосс Д. [1], Букан Дж. і Кенігсберг Е. [3], 
Гаджинський А. [4], Крикавський Є. [5], Крістофер М. 
[6], Ліндерс М і Фірон Х. [7], Лукінський В. [10], 
Неруш Ю. [12], Пурлік В. [14], Сковронек Ч. і  
Саріуш-Вольський З. [15], Сток Дж. і Ламберт Д. 
[16], Уотерс Д. [17], Хедлі Дж. і Уайтін Т. [18].

Так, Крикавський Є. зауважує: «Логістичні 
менеджери можуть аналізувати запас для пошуку 
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виграшів від того чи іншого способу нагромад-
ження» [5, с. 200]. Бауєрсокс Д. і Клосс Д. ствер-
джують: «Управління запасами – це головний еле-
мент логістики, який повинен бути інтегрованим у 
єдину систему для досягнення цільових нормативів 
в обслуговуванні споживачів» [1, с. 237]. Пурлік В. 
підходить до висновку: «Реалізація логістичного 
підходу в організації товароруху знаходить власне 
підтвердження у створенні інтегрованої системи 
товароруху через місця складування…» [14, с. 179]. 
Неруш Ю. констатує: «Можливо виділити слідуючи 
системи управління запасами: з фіксованим розміром 
запасу; з фіксованим інтервалом часу між запасами. 
Всі інші системи представляють собою різновиди 
цих двох систем» [12, с. 135]. Анікін Б. підкреслює: 
«Порівняння систем управління запасами підводить 
до висновку про наявність у них взаємних недоліків 
і переваг» [8, с. 236]. Лукінський В. підходить до 
висновку: «Крім логістичної місії для формування 
стратегії логістики підприємства важливо визначити 
концепцію (головний задум, керуючу ідею) для під-
тримки бізнесу і управління основними і супутніми 
потоками» [10, с. 21].     

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Спочатку необхідно з’ясувати різ-
ницю у тлумаченні термінів у напрямку управління 
запасами. По-друге, усунути двоїстість у розумінні 
терміну «модель» в стратегічному управлінні запа-
сами. По-третє, поліпшити змістовну характеристику 
трактовки терміну «управління запасами». Четверте: 
сфокусуватись на аналізі двох основних моделей 
(стратегій) управління запасами – з фіксованим роз-
міром замовлення (ФРЗ) і фіксованою періодичністю 
замовлення (ФПЗ) – для подальшого їх використання 
у практичних розрахунках.  

Мета статті. Головною метою цієї роботи є визна-
чення основних моделей управління запасами для 
використання у логістичному забезпеченні суб’єктів 
господарювання. 

Виклад основного матеріалу. На першому етапі 
спробуємо з’ясувати поняття логістичної концепції 
«точно в строк» на основі аналізу варіантів тракто-
вок поняття «управління запасами» (табл. 1).

Аналіз таблиці 1 дозволяє дійти до слідуючих 
висновків:

1) у більшості праць посилаються на термін 
«управління», а інші терміни за ступенем убування 
розташовані слідуючим чином: контроль за ста-
ном запасів і статистичний контроль, регулювання, 
планування, періодичний аналіз, функціонування. 
Розуміння такого різноманіття термінів необ-
хідно шукати у класифікації функцій управління 
за стадіями управління: прийняття управлінського 
рішення – прогнозування/планування; реалізація 
рішення – організація/координація і регулювання/
активізація і стимулювання; контроль – облік/аналіз. 
Таким чином, частинка термінів у таблиці 1 відно-

сяться до стадії управління (контроль), а всі інші – 
до функцій управління (планування, регулювання, 
аналіз). Тобто, термін «управління запасами» є най-
більш узагальнюючим;  

2) у якості узагальнюючої назви проблеми, що 
розглядається слід обрати «модель управління запа-
сами», оскільки поняття «модель» є найбільш роз-
повсюдженою трактовкою і об’єктивно відбиває 
ситуацію, що застосовується на практиці;

3) для запобігання двоїстого розуміння поняття 
«модель» до цього поняття може буде додано сино-
нім – стратегія (про це свідчить порівняльний аналіз 
змістовних характеристик термінів – таблиця 2).

На наступному етапі переходимо до оцінки пара-
метрів моделей/стратегій управління запасами, вра-
ховуючи такі особливості:

– достатню кількість у наукових і методичних 
працях таких моделей;

– в основному розглядаємо дві найбільш розпов-
сюджені моделі: ФРЗ – двобункерна система; ФПЗ – 
з постійним інтервалом часу між замовленнями.

Звертаючись до словника, можливо знайти 
наступне визначення: «Модель  управління запа-
сами – вид моделі, який використовується для визна-
чення часу розміщення замовлення на ресурси та їх 
кількість, а також маси готової продукції на складах» 
[2, с. 502]. Спробуємо зробити уточнення і подаль-
ший розвиток цих двох моделей.

А. ФРЗ – це система контролю за станом запасів, 
в якій розмір замовлення на відтворення запасів S0  
є постійною величиною. При зменшенні поточного 
замовлення Sm  до максимально можливого рівня S3  
(крапка замовлення ROP) здійснюється замовлення. 
Модель ФРЗ формує безперервний облік залишків 
запасів, тобто контроль поточного запасу із інтер-
валом Δ. Зафіксовані статистичні дані можуть бути 
використані для програмування витрачання запасів.

Моменти перетину реалізації поточного запасу 
Sm t� �  рівня (крапки) замовлення є випадковими вели-
чинами. 

Слід вказати, що дана система має декілька моди-
фікацій, а саме [3 та ін.]:

1. Двобункерна система (однаковий обсяг кож-
ного бункера, фіксований розмір замовлення S0 ).

2. Двобункерна система зі змінним розміром 
замовлення (один бункер обсягом S, другий обсягом s, 
при цьому S ˃ s; один з варіантів S = 2s).

В принципі при двобункерній системі відсутня 
необхідність постійного контролю за станом поточ-
ного запасу. Особливість роботи даної системи: при 
надходженні замовлення спочатку заповнюється 
менший бункер, а потім більш великий, з якого потій 
здійснюється розхід запасів.

Для формування параметрів моделі ФРЗ необ-
хідно знати такі показники:

– постійний (оптимальний) розмір замовлен- 
ня S0, од.;
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Таблиця 1

Варіанти трактовки поняття «управління запасами»
Джерело Терміни Змістовна характеристика

[1]

Стратегія управління 
запасами (с. 231) 
Політика управління 
запасами (с. 236) Контроль 
за станом запасів (с. 260)

Наведені загальні рекомендації про прийняття рішень та логістичні стратегії (с. 242)
Політика управління запасами складається з «рішень, що закупати або виробляти, 
коли та в яких обсягах» «Політика повинна спиратись на стратегію» (с. 259) 
«Технічний засіб реалізації політики управління запасами»

[3]
Моделі управління запасами 
(с. 13)
Політика управління 
запасами (с. 13)

Розглянуті статичні та динамічні моделі управління запасами (наприклад, багато 
продуктова модель)
Під політикою управління запасами розуміють визначення параметру партії Q 
та точки замовлення R при умові мінімізації загальних змінних витрат, 
що включає витрати дефіциту… (с. 203)

[4] Системи контролю стану 
запасів (с. 231)

Контроль стану запасів – це вивчення та регулювання запасів з метою виявлення 
відхилення від норм запасів та прийняття оперативних заходів до ліквідації 
відхилень
Наведені приклади систем, зокрема система з фіксованим розміром замовлення 
(ФРЗ) та система поповнення запасів до максимального рівня

[6] Статистичний контроль 
запасів (с. 202)

Розглянуто метод, який засновано на точці відновлення (ROP) та альтернативний 
метод з фіксованим інтервалом між заказами

[7]
Управління інвентарем 
ланцюга постачання (с. 223)
Планування потреб 
у сировині (с. 234)

Розглянуті модель ФРЗ та ФПЗ
Розглянуті моделі залежного попиту

[8] Системи управління 
запасами (с. 217) Розглянуті основні системи: ФРЗ, ФПЗ та їх модифікації

[12]
Політика управління 
запасами (с. 240)
Системи управління 
запасами (с. 247)

Політика фірми в управлінні запасами складається з двох елементів – це що 
закупити та що виробляти, коли та в яких обсягах такий елемент включає у себе 
розміщення замовлень. Другий елемент політики торкається стратегії управління 
запасами, тобто управління запасами кожного розподільчого центру
Розглянуті системи з фіксованим розміром замовлення та з фіксованим інтервалом 
між замовленнями

[5] Моделі оптимального 
управління запасами (с. 206) Розглянуто сутність моделей: рівня запасу (RLP) і циклу замовлення (RCP)

[15]

Управління запасами 
(в логістичних системах) 
(с. 267)
Методи (моделі) управління 
запасами (с. 272)

Автори наполягають, що класичними моделями управління запасами (методами 
формування запасів або політикою закупок) вважаються: модель рівня запасів 
(RОP) та модель постійного циклу заказів (RОС)

[16] Система управління 
запасами с ФРЗ (с. 226)

Одним з методів, які використовують для контролю запасів в умовах 
невизначеності є управління запасами с ФРЗ (с. 232)

[17]
Система контролю стану 
запасів (СКСЗ) (с. 376)
Система періодичного 
аналізу (с. 387)

СКСЗ – постійно враховує кількість, що залишається, уточнюючи інформацію 
з урахуванням кожної транзакції та направляючі сповіщення коли настане час 
розміщувати наступне замовлення 
Аналог ФПЗ (розглянуто підхід на основі фіксованого обсягу замовлення)

[18]

Система управління 
запасами (с. 13). Моделі 
оперативного управління 
запасами (с. 183) 
Стратегії функціонування
Управління запасами (с. 361)

Розглянуті проблеми управління запасами, складські системи, витрати
Розглянуті моделі щодо неочікуваного попиту
«Під стратегією функціонування розуміють правило, яке демонструє коли і скільки 
замовляти» (с. 17)

Джерело: узагальнено авторами

Таблиця 2
Змістовні характеристики понять трактовки термінів «модель» і «стратегія»

Поняття Трактовка (змістовна характеристика) Джерело
Алгоритм Точно визначений порядок розробки управлінських рішень, формування планів, обміну 

інформацією у процесі управління [2, с. 32]

Метод Засіб управління діяльністю, що включає формування особливих цілей і завдань, які необхідно 
виконати для досягнення поставлених цілей [13, с. 262]

Модель Копія або аналог процесу, що вивчає формування особливих цілей і завдань, які необхідно виконати 
для досягнення поставлених цілей [2, с. 497]

Політика Образ дій, спрямованих на досягнення чогось, що означає відношення з людьми [2, с. 708]
Система Умова, при якій визначена кількість сировини перезамовлюється через певні інтервали часу [13, с. 502]
Стратегія Єдиний набір планів і дій, що спрямовані на досягнення основних цілей бізнесу промислової, 

торговельної або будь-якої організації [13, с. 548]
Джерело: узагальнено авторами на основі [2; 13]
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– середньодобові видатки (інтенсивність) D,  
од./днів;

– час виконання замовлення τ, днів;
– інтервал часу контролю запасу Δ, днів.   
Величина Sо розраховується за допомогою моделі 

EOQ або на основі статистичних даних. Розглянемо 
послідовність визначення параметрів моделі з  ФРЗ. 

1. Розрахунковими параметрами моделі є:
– страховий запас, од.;
– максимальний запас, од.;
– рівень (точка) замовлення, од.;
– середній рівень запасу, од.;
– загальні витрати моделі ФРЗ, тис. грн.
2. Для розрахунку величини страхового (гаран-

тійного) запасу застосуємо формулу:

Sс  = xр c�σ  = xр  ( )� � ��c d D� �
�
2

2 2 2 ,      (1)

де τc , σc
 – середнє значення та середнє квадра-

тичне відхилення часу виконання замовлення; 
D,  σd

 – середнє значення та середнє квадра-
тичне відхилення видатку продукції.

3. Розраховуємо величину максимально запасу: 

S Smax o= �  + Sс  = S xo р+ �  ( )� � ��c d D� �
�
2

2 2 2 .   (2)

4. Розрахуємо граничний рівень (крапку) замов-
лення Sз :

Sз  = D � ��
�
�

�
�
�

�
2

 + Sс .                     (3)

Якщо контроль здійснюється кожний день  
(Δ = 1 день), то складову 0,5 Δ у формулах (1) та (3) 
можна не враховувати.

Таким чином, розраховані параметри дозволяють 
побудувати «сітку» з опорних прямих (обсяг замов-
лення: Smax , Sз , Sс ; час – інтервал контролю Δ), на 

яку наносять контрольні крапки перевірки стану 
запасу та крапки, яка характеризує моменти замов-
лення та його виконання (рис. 1).

5. Розрахуємо середній рівень запасу: 

Sср  = S0
2

 + Sс .                          (4) 

6. Визначимо загальні витрати моделі ФРЗ. 
Науковцями [3] наведені різні варіанти залежності 
загальних витрат для моделі ФРЗ. Відмінність поля-
гає у трактову використання значень та їх аналітич-
ному уявленні, математичного опису у вигляді інте-
гралів або табульованих функцій.

7. Для подальшого розгляду оберемо один з 
варіантів. Для опису загальних витрат, аналогічних 
залежності [2; 3]:

CΣ  = A
S

 C0  + Cx  S
2

 + Cx  Sc  ( X p , σc
) + 

+ А dS
С�  σc

 F ( X p )                       (5)

F ( X p )  = ƒ( Kp )  – функція втрат (см. формулу у 
[1; 16]).

За аналогією з моделлю ВПЗ, для визначення 
оптимальних величин �S0

* та �Sc
* , мінімізують CΣ  та 

можуть бути використані чисельні (інтеграційні) 
способи та аналітичні дані. Зокрема, у роботі [3] 
наведені залежності для обчислення �S0

* та �Sc
* з вико-

ристанням системи двох рівнянь:
dС

dS
Σ  = 0 та dС

dS
Σ

c

 = 0.                (6)

При використанні інтеграційної процедури алго-
ритм обчислення S0

*  та Sс
*   включає:

Розрахунок S0  по формулі Харіса-Уілсона 
(модель, яка визначає оптимальний обсяг продук-
ції, що замовляється, який дозволяє мінімізувати 

Рис. 1. Модель управління запасами з ФРЗ 
Джерело: розроблено на основі [3]

Якщо контроль здійснюється кожний день (Δ = 1 день), то складову 0,5Δ 

у формулах (1) та (3) можна не враховувати.

Таким чином, розраховані параметри дозволяють побудувати «сітку» з 

опорних прямих (обсяг замовлення: 𝑆𝑆𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚, 𝑆𝑆з, 𝑆𝑆с; час – інтервал контролю Δ),

на яку наносять контрольні крапки перевірки стану запасу та крапки, яка 

характеризує моменти замовлення та його виконання (рис. 1).

A``

So

Δ 

А
   А`

0

де, Δ - крапка перетну рівня запасу (ROP);
- залишок запасу в момент замовлення (А);
- залишок запасу в момент надходження замовлення (А’);
- поточний запас на початку наступного інтервалу (А’’).

𝑆𝑆𝑐𝑐 

𝑆𝑆з 

𝑆𝑆𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  

Запас,S

Δ Час, t

–

–

–

–
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загальні змінні витрати, які пов’язані із замовленням 
та зберіганням запасів, EOQ – модель [Вікіпедія]).

Оцінка величини: 

Оцінка величини: Р = 1 - S С

А С
0 *

*
х

д

� .                       (7)

Визначення X p  з використанням таблиць [1; 16] 
для нормального закону розподілення.

Визначення F (X p ) за таблицями, які наведені у 
роботах [1; 16] (функція збитків).

Розрахунок скорегованої величини оптимальної 
партії замовлень: 

�S0
*  = 

2 0А С С X

С

д c� � �� �( � � �� F p

x

.               (8)

Повторення процедури обчислення (пункт 2) для 
досягнення заданої точності.

Таким чином, можливо скласти алгоритм сис-
теми контролю стану запасів (рис. 2), до якого нале-
жить модель економічного розміру замовлення – 
EOQ [1, с. 243–244]. «Модель економічного розміру 
замовлення або модель EOQ, дозволяє обчислювати 
оптимальну величину партії поставки для попов-

нення запасів, але в силу жорстких вихідних перед 
посилань її застосування на практиці обмежено» 
[1, с. 244].

Б. ФПЗ – це система контролю за станом запасів, 
в якій період між замовленнями є постійною величи-
ною (місяць, півмісяця) [8, с. 233].

В кінці кожного періоду (циклу) перевіряється 
рівень запасу і з урахуванням залишку SТi  розра-
ховується розмір партії, яку замовляють Sзi  запас 
в системі додається до максимального рівня Smах.  
Вважається, що дана система найбільш ефективна на 
універсальних складах, коли є можливість варіювати 
розмір партії постачання, а транспортно-транзитні 
видатки не дуже великі [8, с. 237].

Для формування параметрів моделі ФПЗ необ-
хідно знати такі показники:

1. Інтервал часу між замовленнями – Т, днів.
2. Потреба в продукті, що замовляється А, од. та 

середньодобові видатки (інтенсивність) D, од./днів.
3. Час виконання замовлення – τ .
Розглянемо як визначаються дані показники. 

Інтервал часу між замовленнями Т може бути 
обрано різними способами: розрахунковим шля-

Рис. 2. Алгоритм створення моделі/стратегії управління запасами 
Джерело: складено на основі [1, с. 267; 8, с. 239]

Система контролю стану запасів

Періодична перевірка стану
запасів

Безперервна перевірка рівня
запасів

1. Система оперативного управління (аналог LFL та PPB) через
T = const замовляється iS ≠ const

2. Система рівномірного постачання (проста стратегія):
через T = const замовляється iS = const

3. Система поповнення до максимального рівня:
T = const замовляється розрахункове iS (до рівня maxS )

Система з фіксованим розміром замовлення 3S = const

(можливо 3S = 0S , модель EOQ)

4. Перевірка через Т = const;
замовлення 3S , якщо іS ˂ minS

5. Перевірка через Δ t, якщо
іS ≤ minS , то замовлення 3S

( minS = ROP)

Система мінімум-максимум з двома рівнями (або S, s системи)

6. Перевірка через Т = const;
якщо іS ≤ minS , то замовлення 
розрахункове іS (   minдо рівня S )

7. Перевірка через Δ t ; якщо
іS ≤ minS , то замовлення 

розрахункове іS (   mахдо рівняS )

–
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хом або емпіричним, з урахуванням практики пере-
вірки (інвентаризації) запасів на складах, наприклад  
1-го числа кожного півроку.

Якщо при розробці моделі з ФПЗ використо-
вується формула Харіса-Уілсона, то розрахункова 
величина Т визначається за формулою:

Т = D S

A
p o* � ,                             (9)

де S0  – оптимальна партія постачання; Dp  – роз-
рахунковий період.

Якщо за основу приймаються статистичні дані 
о попередніх постачаннях, то величина Т розра-
ховується за формулою, яка зазначена у роботах 
[1, с. 253–254; 10, с. 215–221].

Вибір періодичності Т пов’язано із іншими показ-
никами – часом виконання замовлення τ . Якщо Т 
більше ніж τ , то замовлення здійснюється між двома 
суміжними постачаннями. Це найбільш бажаний 
результат при формування системи управління запа-
сами з фіксованою періодичністю замовлення. Якщо 
інтервал замовлень Т менш часу виконання замов-
лення τ , це призводить до появи за часом τ  двох 
або більш замовлень. Іншими словами, замовлення 
здійснюється у той час, коли попереднє замовлення 
ще не надійшло до споживача. Це призводить до 
зростання невизначеності системи управління запа-
сами, особливо при більших варіаціях добового роз-
ходу та часу виконання замовлення [1, с. 252–253].

При формуванні системи управління запасами 
ФПЗ можливі два варіанти: детермінований та сто-
хастичний (вірогідний).

При детермінованому підході всі показники задані 
в виді постійних величин, а залежності, наприклад 
видатки поточного запасу, у вигляді прямих ліній. 
Детермінований варіант розрахунку параметрів сис-
теми з ФПЗ приведено у роботі [8, с. 233–235]; також 
надано опис різних варіантів формування даної сис-
теми, яка враховує однократні та багатократні збої у 
постачаннях. Згідно [16, с. 232], якщо інтенсивність 
попиту та часу виконання замовлення постійні, сис-
теми управління ФПЗ та ФРЗ призводять до однако-
вих результатів.

При стохастичному підході більшість показників 
характеризуються середніми значеннями, середнім 
квадратичним відхиленням та законами розподілу.

1. Розглянемо послідовність визначення параме-
трів моделі з ФПЗ при ймовірнісному підході.

Розрахунковими параметрами моделі є:
– страховий запас, од.;
– максимальний запас, од.;
– розмір замовлення, од.;
– середній рівень запасу, од.;
– загальні витрати моделі ФПЗ, тис. грн.
2. При заданій потребі А визначаються середньо-

добові видатки:

D = А
Dp

.                              (10)

3. На основі обробки статистичних даних уточ-
нюємо показник D (як середнє значення) та розра-
ховуємо середнє квадратичне відхилення добового 
видатку σd

.
4. Визначимо статистичні параметри часу постачан- 

ня: середнім значенням τc  та середньоквадратичним σt .
 5. Визначимо величину поточного запасу:

St  = D (T + τc).                      (11)
6. Розрахуємо величину страхового (гарантій-

ного) запасу Sс  одним з можливих варіантів розра-
хунку (за σt  = 0):

Sс1  = хр  σd  T c� �  ,               (12)
де хр  – параметр (квантіль) нормального закону 

розподілу.
При відсутності статистичних даних на основі 

експертної оцінки вибираємо максимальний інтер-
вал запізнювання τmax  та розраховуємо величину 
стартового запасу:

Sс2  = D maxτ .                              (13)
7. Розглянемо величину максимального запасу як 

суму поточного та страхового запасів:
Smax  = St  + Sc  = D T c( � � ) + хр  σd  T  + τc    (14)
Таким чином, розраховані параметри дозволяють 

побудувати мережу з прямих ліній (рис. 3): обсяг 
замовлення (Smax , Sc ) – час (Т, τ ), на яку наносять 
крапки та лінії, що характеризують процес надхо-
дження та видатку продукції.

8. Розрахуємо розмір замовлення S3  в момент 
замовлення Т

S3 = Smax  – Sті  – Sз і�� �1 ,                  (15)
де Sті  – величина залишку запасу у момент 

замовлення Ті ; Sз і�� �1  – обсяг запасу, який замовлено 
раніш, наприклад запаси у дорозі (за τ  ˃ Т).

Численна апробація приведених формул [8, с. 234], 
доводить, що у процесі реалізації, включаються над-
ходження та видатки запасу, перший цикл несхожий 
на усі послідовні та характеризується величиною 
�Smax та продовженням циклу (Т + τ ) [1, с. 243].

Проведені нами розрахунки з використанням імі-
таційного моделювання дозволили виявити наступне 
правило: розраховані формули для другого та послі-
довних циклів можуть бути у виді (при Т ˃ τ  та від-
повідно Sз і�� � �1 0 ):

Sс1  = хр  σd  T ,                       (16)
Smax1  = Dс Т + Sсі ,                      (17)

Sзам  = Smax1  – Sті  + Snj (τ),               (18)
де Snj ( τ ) – прогнозне значення видатків запасу 

за часом постачання τ . Для розрахунку Snj ( τ ) мож-
ливо використати два способи:

1) при невеликій варіації інтенсивності добового 
видатку продукції:

Snj ( τ ) = D сτ ;                        (19)
2) при значній варіації:

–

–

–

–

–

–

–
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Sn2 ( τ ) = dі  τc ,                        (20)
де dі  – прогнозне значення інтенсивності добо-

вого видатку для і-й реалізації.
При відсутності будь-якої додаткової інформації 

щодо надходження та видатку запасу для розрахунку 
dі  можливо застосувати формулу:

dі  = 
S S

Т
max ті

c

�
� � ��

.                        (21)

9. Розрахуємо середній рівень запасу Sср  для 
моделі ФПЗ

Sср  = 
DT

2
 + Sс ,                       (22)

де Sс  – страховий запас, формула (12) або (13).
10. Визначимо загальні втрати з урахуванням 

витрат на оформлення замовлення, збереження 
поточного та страхового запасів та витрат, у зв’язку 
із дефіцитом

CΣ  = А
S
C0  + C S

x 2
 + � �C хx р  σc  +

+  А
S
Cq cσ  F ( хр ) .                       (23)

Припустимо, що для розрахунку σc  використову-
ється формула (16). Тоді при умові, що Т = S

D
, фор-

мула (23) буде мати вид:
CΣ  = А

S
C0  + C S

x 2
 + � �C хx р  σD  S

D
 +

+  A
S
C

S

Dq Dσ  F ( хр ) .                    (24)

Для визначення оптимальних величин замов-
лення S0  та страхового запасу Sстр  на основі (24) 
необхідно вибрати розрахункову модель: якщо неви-
значені витрати, які пов’язані з дефіцитом, тобто  
CD= 0, тоді вибираємо вірогідні сну модель; якщо 
відомі, тоді вірогідно-економічну.

Розглянемо першу модель (CD = 0), тоді в рівнянні 
загальних витрат (24) залишаються визначені скла-

дові (задана вірогідність відсутності дефіциту Ф(х), 
тобто величина хр):

CΣ = АСо
S

 + C Sx
2

 + � �C хx р  σD  S

D
 → min.   (25)

Таким чином, для визначення оптимальної вели-
чини поточного запасу Sопт

* , що враховує стартовий 
запас, можливо застосувати чисельний метод. Інший 
варіант для розрахунку Sо

*  може бути отримано з 
диференційного рівняння [10, с. 216]:

− �СоА
S 2

 + Cx
2

 + 
С х

DS

х р D� � �
�

σ

2
 = 0.             (26)

Для виводу ітераційної формули для розрахунку 
Sо

*  виконаємо такі дії:
– перенесемо останній доданок у перший доданок:

− �СоА
S 2

 + Cx
2

 + � �
� �

�
�С х

DS

х р D�

2
;               (27)

– помножимо обидві частині рівняння на 2 2S

Cx
:

− � 2СоА
Сх

 + S 2  =  � �
� �

�
х

D

р D�  S 3 ;            (28)

– врахувавши, що перший доданок (28) – це фор-
мула EOQ, отримаємо ітераційну формулу:

Si+1  = EOQ� � �2 �
� �

�
х

D

р D�  Si
3 .           (29)

Розглянемо другу модель при відомих витратах 
в результаті дефіциту CD. В цьому випадку пошуку 
мінімуму загальних витрат враховує оптимізацію 
страхового запасу з урахуванням витрат в резуль-
таті дефіциту та оптимізації величини замовлення 
(поточного запасу). Можливі два варіанти.

Перший варіант: використання чисельних мето-
дів та відповідних пакетів програм.

Другий варіант може бути представлено у виді 
ітераційного алгоритму, що включає такі етапи:

1. На основі двох перших доданків формули (24) 
визначаються Sо

* .

Рис. 3. Модель управління запасами з фіксованим інтервалом часу між замовленнями
Джерело: складено на основі [1, с. 255; 8, с. 232]

А’’ В’’

Sз1 Sз2

          А’
 В’

0
Т    τ       Т  τ t

- залишок запасу в момент замовлення (А);
- залишок запасу в момент надходження замовлення (А’);
- поточний запас на початку наступного інтервалу (А’’).

𝑆𝑆𝑐𝑐 

𝑆𝑆т1 

𝑆𝑆𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  

А 

Час, t

Запас,S

𝑆𝑆т2 

В 

–

–

–

–

–

–

–

–

–
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2. На основі третього та четвертого доданків 
формули (24) визначаємо оптимальну величину стра-
хового запасу Sо

*  та відповідну величину хр
* � [1; 16].

3. Використаємо формулу (29) для визначення 
оптимальної величини замовлення Sі+1  з ураху-
ванням хр

*, тобто оптимальної величини страхового 
запасу Sс

* .
4. Далі етапи 2 та 3 повторюються задля отри-

мання бажаних результатів.
Здійснені розрахунки показали швидку збіжність 

результатів розробленого ітераційного алгоритму.
Таким чином, отримані результати дозволяють 

говорити, що дана модель/стратегія управління з 
фіксованою періодичністю замовлення достатньо 
глибоко пророблена та може бути використана для 
практичних результатів.

Висновки та пропозиції. Можливо констатувати, 
що основні моделі/стратегії управління запасами з 
фіксованим розміром замовлення можуть бути вико-
ристані для практичних результатів шляхом враху-
вання взаємозв’язків та взаємовпливу між поточними 
та страховими запасами та вірогідністю виникнення 
дефіциту.

Розгляд і порівняння двох моделей управління 
запасами підводить до висновку про наявність у 
них взаємних недоліків і переваг. Модель с ФРЗ 
потребує безперервного обліку поточного запасу на 
складі. З іншого боку, модель з ФПЗ між замовлен-
нями вимагає лише періодичного контролю кілько-
сті запасу.

Необхідність постійного обліку запасу в моделі 
з ФРЗ можливо розглядати як основний її недолік. 
З іншого боку, відсутність постійного контролю за 
поточним запасом в моделі з ФРЗ між замовленнями 
є її основною перевагою  перед першою моделлю. 
Слідством переваги моделі з ФПЗ між інтервалами 
замовлення є те, що в моделі з ФРЗ максимально 
бажаний запас завжди має менший розмір, ніж у пер-
шій моделі. Це призводить до економії на витратах 
по утриманню запасів на складі за рахунок скоро-
чення площин, що займаються запасами, що, у свою 
чергу, складає перевагу моделі з ФРЗ перед моделлю 
з ФПЗ між замовленнями.
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Summary. The article provides a study of the issue of systematization of models of inventory management parameters at a modern 
manufacturing enterprise, analyzes the specification of dependence for the two most common strategies - with a fixed order size and a 
fixed order frequency, which take into account the relationship between current, insurance stocks and their deficit. In connection with 
the significant diversity of the concept of "stock management", an attempt was made to divide them into: those that reflect different 
approaches and those that make up different interpretations of the term "strategy". Peculiarities in approaches to calculating the param-
eters of inventory management models are highlighted: there are many of them, but mainly two are analyzed and applied. A generalized 
algorithm for creating a stock management model/strategy in the form of a stock control system scheme is provided. A review and com-
parison of the two inventory management models led the authors to the conclusion that they have mutual disadvantages and advantages, 
but both are suitable for use in practical calculations by modern business entities. Basic fixed order size inventory management models/
strategies can be used for practical results by considering the relationships and interactions between current and insurance stocks and the 
probability of shortages. A review and comparison of two inventory management models leads to the conclusion that they have mutual 
disadvantages and advantages. The model with RZ requires continuous accounting of the current stock in the warehouse. On the other 
hand, the model with FPZ between orders requires only periodic control of the stock quantity. The need for constant accounting of the 
stock in the model with FRZ can be considered as its main drawback. On the other hand, the lack of constant control over the current 
stock in the model with FRZ between orders is its main advantage over the first model. A corollary of the advantage of the model with 
FPZ between order intervals is that in the model with FRZ the maximum desired stock is always smaller than in the first model. This 
leads to savings in inventory holding costs due to the reduction of planes dealing with inventory, which in turn is an advantage of the 
FRZ model over the inter-order model.

Key words: stock, model, system, order, strategy, management, control, parameter, forecasting.
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КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ РОЗВИТОК СУЧАСНИХ МАРКЕТИНГОВИХ СИСТЕМ

CONCEPTUAL DEVELOPMENT OF MODERN MARKETING SYSTEMS

Анотація. У статті визначено підходи до формуван-
ня сучасної концепції розвитку маркетингових систем 
на основі самоорганізації, що продиктовано процесом 
модернізації цілей і функцій маркетингу за останні 
двадцять п’ять років у вітчизняній економіці. Марке-
тингову систему представлено як визначений тип сис-
теми, яка складається із різнорідних взаємопов’язаних 
і взаємодіючих підсистем, які створюються індивідами 
на основі механізму зворотнього зв’язку. Розглянуто 
основні поняття: розвиток, еволюція, рост, маркетин-
гова система. Проаналізовано механізми взаємозв’язку 
самоорганізації та організації у її розвитку. Дослідже-
но: процеси трансформації маркетингових систем, їх 
динамічної рівноваги; явища нерівновагості та цикліч-
ності як прояву загальної організації матерії; проведено 
верифікацію ознак систем що розвиваються; визначені 
точки біфуркації у процесі еволюції складних систем; 
різні цілеположення сучасного економічного росту; ви-
значення загальних положень у поведінці самоорганізо-
ваної системи; вимоги до обмеження розвитку системи; 
класифікацію зовнішніх факторів впливу на розвиток 
маркетингової системи; особливості закритої та відкри-
тої економік. Сформовані концептуальні підходи будуть 
сприяти формуванню науково обґрунтованої маркетин-
гової політики на різних рівнях управління.

Ключові слова: маркетинг, система, концепція, са-
моорганізація, розвиток, рост, фактор, цикл, біфурка-
ція, еволюція. 

Постановка проблеми. Враховуючи процес 
модифікації цілей і функцій маркетингу за останні 
25 років, що було продиктовано появою Інтернету, 
також сучасною воєнно-економічною ситуацією в 
Україні, необхідно перейти до модернізації концеп-
туальних підходів створення у вітчизняному вироб-
ництві маркетингових систем, розглядаючи їх як 
самоорганізовані. Будемо визначати маркетингову 
систему (МС) як відокремлений і визначений тип 
систем, яка складається із різнорідних взаємопов’я-
заних і взаємодіючих підсистем, створеної індиві-
дами на основі механізму зворотнього зв’язку (тобто 
кібернетичною), ціллю якої є оптимальне досягнення 
цілей як індивідам, що складають саме систему, так і 
суспільством в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Під 
час проведення цього дослідження автори спира-
лися на праці слідуючих вчених: Вачевський М. [2],  
Дубницький В. [5], Ешбі У. [24], Зхарченко В. і  
Метіль Т. [6], Кастелье М. [7], Каніщенко Є. [8], 
Кондратьєв М. [9], Котлер Ф. [10], Крикавський Є. 
і Чухрай Н. [11], Мельник Л. [12], Мізес Л. [13], 
Моісєєв М. [14], Прігожин І. [16], Подольчак Н. [17], 
Постон Т. і Стюарт Й. [18], Тюхтін В. [4], Хайєк Ф. 
[21], Хакен Г. [22], Шумпетер Й. [23], Laszlo E. [25]. 
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Так, Крикавський Є. і Чухрай Н., досліджуючи про-
мисловий маркетинг, спираються на концепцію парт-
нерського маркетингу: «Партнерський маркетинг – це 
процес створення, підтримання і розширення тісної 
співпраці з клієнтами та іншими партнерами підпри-
ємства, який передбачає орієнтацію підприємства на 
обслуговування кожного споживача індивідуально, 
враховуючи його специфічні потреби і особливості» 
[11, с. 42]. А Подольчак Н., Білик О., Ханик Ю.-Б. 
у своїй праці роблять висновок: «Так, ефективним 
механізмом ХХІ ст. у публічному управлінні постає 
саме маркетинг, котрий можна застосовувати у певній 
державі, а саме – публічний маркетинг» [17, с. 158]. 
Вачевський М. підкреслює: «Концепція маркетингу 
виходить з того, що запорукою процвітання підпри-
ємства є вивчення потреб і запитів цільових рин-
ків, а також досягнення бажаного задоволення їх 
більш продуктивним ніж у конкурентів, способом» 
[2, с. 38]. Каніщенко Є. підкреслює: «Розглядаючи 
застосування принципів маркетингу українськими 
суб’єктами підприємництва в умовах інтернаціона-
лізації, відмічаємо, що вони фактично копіюють вже 
відомі інструменти маркетингового забезпечення 
бізнесу» [8, с. 37].

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми.  Спроба звернутися до проблеми само-
організованої концепції розвитку МС продиктовано 
модифікацією цілей і функцій маркетингу у вітчиз-
няному виробництві та наданні послуг за останні 
25 років, необхідністю уточнення понятійного апа-
рату дослідження сучасного функціонування МС.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є фор-
мування методологічних підходів до формування 
сучасної концепції розвитку МС у вітчизняній  
економіці. 

Виклад основного матеріалу. Будемо визначати 
МС як відокремлений і визначений тип систем, яка 
складається із різнорідних взаємопов’язаних і взає-
модіючих підсистем, створеної індивідами на основі 
механізму зворотнього зв’язку (тобто кібернетич-
ною), ціллю якої є оптимальне досягнення цілей як 
індивідам, що складають саме систему, так і суспіль-
ством в цілому.

Але можливо також звернутися до словників:
– система маркетингу – комплекс найбільш сут-

тєвих відносин та інформаційних потоків, які пов’я-
зують фірму з ринками збиту її товарів [1, с. 949];

– система маркетингу – комплекс найбільш 
суттєвих ринкових відносин та інформаційних 
потоків, котрі з’єднують фірму з ринками збиту 
[20, с. 394–395].

Бачимо, що надане нами визначення узагальнене 
та цілеспрямоване.

Розглядаючи концепцію розвитку МС як самоор-
ганізованої, визначаємо основні поняття: розвиток, 
еволюція, рост.

Розвиток – 1) процес закономірної зміни, переходу 
з одного стану в інший, більш досконалий; перехід 

від старого якісного стану до нового, від простого 
до складного, від нижчого до вищого; 2) ступінь сві-
домості, культурності [15, с. 478]. Звернемо увагу, 
що у цьому визначені мова йде про незворотність.  
Це притаманне виключно відкритим системам, 
закриті системи можуть демонструвати і зворотні 
зміни. При цьому розвиток пов’язується з реаліза-
цією нових цілей, цілеспрямованістю змін, але не є 
необхідною умовою, як процес адаптації до оточу-
ючого середовища, обумовлено одним джерелом – 
протиріччями саме системи [4, с. 45], обумовлено 
одним з його напрямів – прогресом, або ускладнен-
ням системи [14, с. 19].

Для узагальнення виділимо два поняття – роз-
виток та зростання. Розвиток системи обумовлено 
якісною зміною складу, зв’язків та функцій сис-
теми. Зростання – кількісна зміна складу та зв’язків  
системи.

Говорячи про перехід кількісних змін у нову 
якість, назвемо її, слідуючи прийнятій термінології, 
стрибком, фазовим переходом, катастрофою.

Оскільки еволюція є формою розвитку, тобто 
якісною зміною, нелогічно розуміти під еволюцією 
суто кількісний розвиток. Під еволюцією розуміємо 
плавну якісну зміну, а під революцією – стрибко-
подібну, швидку якісну зміну. Саме стрибкоподіб-
ний розвиток відповідає видозміні моделей марке-
тингу, особливо в другій половині ХХ ст., що досить 
докладно розглянуто в роботах Котлера Ф. [10].

Розглянемо співвідношення понять організація, 
розвиток та самоорганізація – одного з основних 
понять синергетики.

Під самоорганізацією розуміється процес вста-
новлення в системі порядку виключно за рахунок 
кооперативної дії та зв'язків її компонентів відпо-
відно до попередньої історії, що призводить до зміни 
її просторової, часової чи функціональної структури.

Якщо розглядати співвідношення понять розви-
ток та самоорганізація, то перше, безумовно, ширше, 
оскільки включає і прогрес і регрес у розвиток, а 
також наявність, так і відсутність впливу навколиш-
нього середовища, так і саму самоорганізацію.

Якщо ми говорить про систему, що самоорганізу-
ється, прогресивно розвивається, вона повинна бути:

а) відкритою, тобто існує обмін по всіх каналах 
(матеріально-речових, енергетичних, інформацій-
них) із зовнішнім середовищем;

б) процеси, що відбуваються у ній, мають бути 
кооперативними, тобто мають стосуватись її підсис-
тем та їхні дії повинні бути узгодженими; 

в) система має бути динамічною;
г) система повинна бути недалеко від положення 

рівноваги.
Оскільки МС представляє одну з категорій у 

суспільному розвиткові, то при її аналізі слід вра-
ховувати механізми взаємозв'язків самоорганізації 
та організації у її розвитку. Якщо самоорганізація 
МС виступає об'єктивною підставою активізації 
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діяльності системи, тоді організація є способом її  
упорядкування.

Розглядаючи еволюцію МС, доречно навести як 
гносеологічно обґрунтовується висловленням Ешбі 
У., що стосується кібернетичних систем: лише різно-
манітність може знищити різноманітність [24, с. 209]. 
Це слід розуміти в наступному ключі: при введенні 
нових понять відбувається уточнення їхнього змі-
сту, а через них визначається можливість вирішення 
протиріч, що виникли в розумінні сутності явищ, що 
спостерігаються. Розвиток розмаїття веде до наступ-
ної уніфікації, систематизації та узагальнення понять 
та його змісту. Тим самим вирішуються протиріччя 
у розумінні спостережуваних і досліджуваних явищ. 
Говорячи про співвідношення самоорганізації та 
організації, слід вважати, що ці дві категорії мають 
у своїй основі протилежні начала. Тому неможливо 
однозначно стверджувати, що організація буде неод-
мінним твердженням вищого рівня самоорганіза-
ції. Організація може призводити до негативних  
наслідків.

Оскільки МС вбудована в економічну систему як 
регіонального [6], національного, так і глобального 
масштабу, то періодичність у МС можна розгля-
дати як стадіальний процес, що характеризує заро-
дження нової системи, її розвиток, зрілість, згасання 
і, нарешті, руйнування, що є закінченням циклу. Тут 
йдеться про трансформацію МС. Звичайно, просто 
зникнути в рамках ринкової економіки вона не може.

Зрілість системи характеризує певну динамічну 
рівновагу. Як зазначено раніше, на вході МС має 
потоки речовини (Р), енергії (Е) та інформації (І). 
При цьому, незважаючи на постійність вхідного 
потоку P-E-I, на виході системи часто отримуємо 
пульсуючий, періодичний потік тієї ж розмірності. 
Вочевидь, що у процесі еволюції системи усередині 
неї формуються нові механізми, які додатково спо-
живають потік P-E-I. Усередині системи формується 
нова трансформована система, яка для свого роз-
витку потребує все більших витрат вхідного потоку 
P-E-I. Це призводить до зменшення вхідного потоку 
P-E-I. У результаті у системі виникають коливальні 
процеси, що супроводжуються модуляцією вихід-
ного і, з урахуванням впливу механізму зворотнього 
зв'язку, вхідного потоку P-E-I. Це відповідає і зни-
женню ефективності діяльності МС.

У філософському розумінні нерівноважність і 
циклічність – прояви загальної організації матерії, 
що виникає під впливом зовнішнього середовища. 
Циклічність – система організації виробництва 
при якій за певний відрізок часу виконується цикл 
робіт, що повторюються у певній послідовності 
[3, с. 1362]. Для підтримки нерівноважності система 
має постійно виконувати роботу, щоб зберегти умови 
свого існування.

Розглядаючи подальшу поведінку диссипатив-
ної системи, слід враховувати, що вибір подальшого 
шляху розвитку, тобто стійкого стану, еквівалентний 

природному відбору живої природи. Різні комбінації 
внутрішніх взаємодій відповідатимуть різним крите-
ріям стійкості.

Говорячи про верифікацію ознак розвитку сис-
теми, слід зазначити, що до основних феноменоло-
гічних ознак системи, що розвивається, належать:

1) складність внутрішньої структури;
2) різноманітності форми прояву;
3) пристосованість до зовнішнього середовища.
Оскільки в навколишньому світі складні системи 

якщо перебувають у рівновазі, то в динамічному, в 
них можуть відбуватися зміни, що порушують баланс 
між внутрішніми силами, зумовленими структур-
ною системою, і зовнішніми силами, що формують 
довкілля. Коли це відбувається, то виникають неспо-
дівані нелінійні процеси, що або призводять до зміни 
структури системи та її подальшого розвитку в часі 
(еволюції), або збурювання досягають такої межі, 
що система руйнується. Еволюція складних систем 
у нерівноважній термодинаміці завжди незворотня, 
оскільки альтернативи завжди зводяться до зростаю-
чої складності або повного спаду.

Розглянута МС складна та нестабільна. Склад-
ність її визначається еволюцією складових підсис-
тем, технічної та соціальної, атрибутом останньої є 
люди, які мають знання. Ускладнюється також інфор-
маційний обмін між підсистемами. І з 1950-х рр. до 
теперішнього часу МС неодноразово проходила 
точки біфуркації. Наочним підтвердженням цього 
є бурхлива еволюція концепцій маркетингу, поділ 
маркетингу продукту на маркетинг товарів і марке-
тинг послуг. Біфуркація частіше і виразніше прояв-
ляється, якщо система близька до порога стійкості. 
Знаходження життя суспільства на смузі економіч-
них, політичних, соціальних трансформацій неми-
нуче прирікає і МС на проходження свого роду точок 
біфуркації.

Якщо маркетолог розуміє природу процесу, то 
перед ним відкривається можливість керувати цим 
процесом, а не лише описувати його окремі про-
яви. Перебуваючи в МС, він зможе зсередини змі-
щувати в потрібну сторону поведінку системи, тим 
самим виробляти альтернативні варіанти поведінки, 
вводити необхідні керуючі впливи, що враховують 
потреби довкілля: економічні, політичні, соціальні.

Тут слід згадати, що причинами біфуркації у зов-
нішньому по відношенню до МС середовищі можуть 
бути:

– гонка озброєнь, військово-політичні кон-
флікти – які утворюють так звані «S-біфуркації»;

– глибокі економіко-соціальні зміни під впливом 
криз – «Е-біфуркації» [25, с. 231].

Говорячи про зовнішнє середовище по відно-
шенню до МС, слід зазначити її неоднорідність за 
умов глобалізації економіки. Для різних груп країн 
характерне і різне визначення цілеположення еконо-
мічного зростання:

– нова якість зростання;
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– зростання чи розвиток;
– зростання заради розвитку;
– зростання заради зростання.
При цьому нова якість зростання відповідає 

індивідуально розвиненим країнам, які вступили до 
наступної постіндустріальної стадії розвитку – ста-
дії інформаційної економіки [12, с. 62]. Саме інфор-
маційні технології, за словами Кастельса М., є «від-
правним пунктом в аналізі складнощів становлення 
нової економіки, суспільства та культури» [7, с. 28]. 
За Кастельсом М. технологія є ресурсним потенціа-
лом розвитку суспільства, що представляє можливі 
шляхи розвитку суспільства; та суспільство не може 
бути зрозуміле або описане без його технологічних 
інструментів.

У постіндустріальному суспільстві саме інформа-
ційні технології піднімають на нову висоту значення 
знання та інформаційних потоків.

Насиченість суспільства інформаційними пото-
ками неминуче тягне як прискорення реакції на різні 
події, так і можливість швидко викликати нестабіль-
ності у ньому. Саме схильність навколишнього сис-
теми середовища до біфуркацій викликає біфуркації 
у відповідь у розвитку маркетингової системи як вбу-
дованої в економічну систему.

Зупинимося на загальних закономірностях у 
поведінці системи, що самоорганізується:

1. Точки біфуркації часто породжуються зміною 
керуючого параметра або управляючими підсистеми, 
що переводить систему в новий стан [22, с. 23].

2. Передбачити, у який стан перейде система 
після проходження точки біфуркації, неможливо 
через випадковий характер впливу середовища. 
Говорячи про систему, що самоорганізується, слід 
зазначити, що петлі позитивного і негативного зво-
ротного зв'язку зберігаються в системі, проте зна-
чення коефіцієнтів передачі по них змінюються. 
Якщо говорити про випадковість, то Кондат’єв М. 
вважав, що вона не може бути поставлена в один 
ряд із категорією причинності. Випадковими, на 
його думку, є події, причини яких при даному стані 
не можуть бути визначені [9, с. 171–176]. Однак 
для багатьох випадків можна передбачити можли-
вість вибору системою тієї чи іншої гілки розвитку. 
Визначення гілки розвитку та управління подаль-
шою поведінкою системи може будуватися на під-
ставі оцінки ризику того чи іншого варіанту пове-
дінки та управління ним.

3. Підвищення розмірності та складності сис-
теми збільшує можливі шляхи розвитку системи у 
точці біфуркації. Крім того, для більш складної сис-
теми потрібні більші витрати ресурсів на підтримку 
її стійкості.

4. Одні й ті ж самі траєкторії розвитку системи 
можуть реалізовуватися неодноразово. Неоднорід-
ність економічного розвитку груп країн сприяє послі-
довному проходженню одного й того економічного 
стану в різний час. Тим самим МС стосовно про-

сторово-часового поділу можуть бути представлені 
одночасно різними моделями в різних групах країн.

5. Відповідно до теорії катастроф стрибок сис-
теми визначається принципом максимального зво-
лікання: система робить стрибок, коли в неї немає 
вибору [18, с. 114].

Якщо розглядати динаміку поведінки МС як 
послідовність переходів по логічним або S-подібним 
кривим, то відсутність вибору означає або результат 
впровадження інновацій – поява радикально нового 
продукту, або значну зміну навколишнього середо-
вища, наприклад, у формі споживчих переваг, або 
їхньої спільної дії.

Стрибок системи – настання революційного етапу 
розвитку – відбувається при досягненні системою під 
дією внутрішніх або зовнішніх факторів, що вплива-
ють, біфуркаційних значень. Існує закономірність: 
чим складніша система, тим більше в ній біфуркацій-
них параметрів. Стосовно до МС ця закономірність 
означає, що з ускладненням економічного розвитку 
та його прискоренням МС демонструватиме дедалі 
швидшу зміну концепцій маркетингу. Ця закономір-
ність може вважатися характерною для еволюції МС 
початку ХХІ ст.

Для здійснення системою якісного стрибка необ-
хідно, щоб і параметри системи та параметри зовніш-
нього середовища досягли біфуркаційних значень та 
перебували в галузі досяжності. Звідси випливає, що 
породження всередині МС нових форм, які безпо-
середньо не випливають зі зміни один одного, не є 
можливим.

Підсумовуючи, можна сказати, що у процесі роз-
витку МС проходить як еволюційну стадію, так і 
революційну – стрибок. При розвитку еволюційного 
процесу у системі відбувається, поруч із кількіс-
ними, повільне накопичення якісних змін параметрів 
системи та її підсистем, зв’язків, які призводять до 
точки біфуркації. У точці біфуркації система вибирає 
один із можливих атракторів, і відбудеться якісний 
стрибок. Після цього система знову адаптується до 
умов, що змінилися.

Розглядаючи у філософському плані загальні 
закономірності процесу розвитку, зустрічаємося із 
недоведеними положеннями: уявлення про приско-
рення темпів розвитку, про спрямованість розвитку 
від нижчого до вищого, про зв’язок прискорення 
розвитку із збільшенням числа компонентів системи. 
Модифікування односпрямованості розвитку зна-
ходить твердження в міркуваннях про розвиток по 
спіралі. Процеси в навколишньому світі не лінійні, а 
всі наведені вище міркування притаманні для вибору 
лише одного напряму – прогресу. Якщо у фазовому 
просторі, що характеризує поведінку системи, є 
атрактори прогресу, то мають бути й протилежні – 
атрактори деградації.

Обмеження розвитку системи може відбуватися 
відповідно до таких вимог:

1. Загальносистемні вимоги:
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1.1 Система затягує процес переходу – зі зростан-
ням числа нових ознак зміни у поведінці системи 
немає. В результаті ентропія зростає, система пере-
стає виконувати свої функції. Стосовно МС це при-
таманно випадку монополізації ринку.

1.2. Система вибирає неконструктивний сце-
нарій розвитку, наприклад стає закритою. Для МС 
це характерно, насамперед, при згортанні ринко-
вих механізмів економіки, що відповідає згортанню 
демократичних інститутів суспільства. Для недав-
нього минулого (1920-ті рр.) таким характерним при-
кладом вважався перехід від ринкових перетворень 
до адміністративно-командної економіки.

1.3. Збільшується кількість пасивних компонен-
тів у системі. Монополізація ринку, як і перехід до 
адміністративно-командної економіки, призводить 
до збільшення кількості пасивних компонентів в МС.

2. Вимоги до управляючої підсистеми:
2.1. Управляюча підсистема в точці біфуркації 

намагається перевести систему в стан, що не відпо-
відає «минулому» та «сьогоденню» системи. Для МС 
це характерно у разі установок керівництва на здійс-
нення великих стрибків у сфері збільшення обсягів 
продажу, непідкріплених не відповідними ресур-
сами, ні науково-обргунтовоною роботою.

2.2. Управляюча підсистем затягує точку біфур-
кації. Стосовно до МС це можна інтерпретувати 
ситуацією, коли саме управляюча підсистема, що 
визначається в термінології Котлера як внутрішній 
маркетинг у разі трикомпонентної або D-моделі, 
передбачає нововведення на ринку, прискорюючи 
перехід до якісно нового стану. 

2.3. Управляюча підсистема після переходу в 
точці біфуркації змінюється недостатньо і в резуль-
таті тягне всю систему на старий атрактор. Ця ситу-
ація може бути інтерпретована: стара управляюча 
підсистема, що залишилася – внутрішній маркетинг 
гальмує просування продуктів на ринку.

2.4. Управляюча підсистема не синхронізована 
з підсистемами та системою в цілому. Результатом 
цього може бути розглянута вище спроба стрибка без 
об'єктивних умов для цього. Наприклад, спроба про-
сування товару на ринку без об’єктивних передумов 
зростання його споживання.

2.5. Система задля досягнення суспільних цілей 
ігнорує необхідність узгодження з цілями підсистем. 
Прикладом цього може бути спроба МС досягти мак-
симуму без узгоджених зусиль у сфері маркетингових 
комунікацій. Інший приклад – це реалізація концеп-
ції соціально-етичного маркетингу. Цілі суспільства 
як системи та управляючої підсистеми МС різні.  
Тут слід пам’ятати, що для управляючої маркетинго-
вої підсистеми одне з цілей – максимізація прибутку. 
Спроба не «акцентувати» у цьому уваги стала однією 
з основних причин зниження рентабельності вкла-
день у маркетинг останні десятиліття.

2.6. Управляюча підсистема не виконує своїх 
функцій оптимізації всієї системи. Це може бути 

обумовлено як зменшенням величини управляючого 
параметра, що генерується управляючою підсис-
темою, так і надмірним значенням його величини. 
Остання веде до перерегулювання.

3. Руйнування МС може статися у разі:
3.1. Якщо при тривалому впливі зовнішніх умов 

деградації зусилля з корекції поведінки підсистеми, 
що управляє, структури системи, поведінки всієї сис-
теми або недостатні, або сильно запізнюються, або 
нерезонансні з системою.

3.2. Якщо система тривалий час знаходиться 
поблизу стану рівноваги. Відповідно до теорії само-
організації це веде до руйнування структур.

3.3. Внаслідок сильних зовнішніх чи внутрішніх 
флуктуацій руйнуються зв’язки між компонентами 
системи, і навіть елементами системи. Щодо МС це 
означає її зміну на внутрішньому (регіональному) чи 
зовнішньому (глобальному) ринку. Саме зміни гра-
ють вирішальну роль, оскільки процес розширеного 
відтворення у межах світового господарства за нор-
мальних умов не припиняється. І лише регіональні 
(глобальні) катастрофи можуть знищити МС у регіо-
нальному чи глобальному масштабі. Відмінність МС 
у регіональному та глобальному масштабі визнача-
ється, насамперед, різницею у рівні економічного 
розвитку самих країн (постіндустріальні, індустрі-
альні, країни, що розвиваються, країни з перехідною 
економікою) та рівнем розвитку світової економіки 
та панівними тенденціями.

Слід звернути увагу, що до інтерпретації загальних 
висновків у теорії систем слід підходити з обережні-
стю стосовно соціальних систем, або, як в економіці, 
до техно-гуманітарних систем. Стійкості системи 
сприяють підвищенню універсалізму у створенні 
системи, який є продуктом диверсифікації підсистем, 
заповнює їх обмеженість, неповторну одиничність.

Більшість практичних прикладів ще раз підтвер-
джують, що метод аналогій, що широко використо-
вується, дозволяє судити про особливості поведінки, 
наприклад, економічних або соціальних систем на 
підставі даних про поведінку механічних систем, в 
цілому потребує у кожному конкретному випадку 
ретельної перевірки.

Які ж причини змушують МС розвиватися та 
змінювати свою якість? Діалектика віддає перевагу 
внутрішнім протиріччям, синергетика – зовнішнім. 
Джерелами розвитку МС у загальному випадку слід 
вважати як внутрішні, так і зовнішні причини:

– суперечність між кількістю, що змінюється, і 
старою якістю;

– протиріччя між потребами системи у ресурсах 
та можливістю їх задоволення;

– протиріччя між функцією та метою системи;
– протиріччя між цілями системи та цілями її 

компонентів;
– протиріччя між функціонуванням системи та її 

структурою;
– протиріччя між компонентами системи.
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МС у процесі розвитку має бути притаманна 
властивість мінливості – вона дозволяє на еволюцій-
ній стадії варіювати її кількісні характеристики, а на 
біфуркаційної – структуру.

У точці біфуркації відбір МС носить тотальний 
характер: йому піддаються самі системи, їх компо-
ненти, структура, взаємозв'язки, способи функціо-
нування, а в інтервалі між біфуркаціями він відбу-
вається на нижніх рівнях: компонентів, структури, 
взаємозв’язку.

Відбір у МС, як у ту що самоорганізується 
[18, с. 463], відбувається в процесі конкуренції, 
пов'язаної з обмеженістю ресурсів, і призводить до 
нелінійних процесів. У загальному випадку це доз-
воляє будь-яку систему, в якій має місце конкуренція, 
розглядати з погляду теорії самоорганізації.

Ці процеси безперервні у часі, але активізуються 
поблизу точки біфуркації. Відбір систем веде до змен-
шення диссипації, що веде до зменшення протиріч 
між підсистемами і наслідком може бути спрощення 
системи. Однак, як зазначалося вище, це спрощення 
швидше відбувається у верхніх рівнях підсистеми, 
що управляє. Звичайно, з точки зору підвищення 
стабільності може відбуватися і загальне спрощення 
системи, але тоді слід визнати, що питання ефектив-
ності системи залишається скоріше відкритим.

У часі внаслідок зміни еволюційного та біфурка-
ційного розвитку системи її стійкості та нестійкості 
утворюються динамічні цикли. Циклічні процеси 
обумовлені як внутрішньою природою системи, і 
зовнішнім середовищем, наприклад, сезонністю, 
типової для певної категорії МС.

Розглядаючи МС у межах національної еконо-
міки, наведемо основні зовнішні впливаючи фактори 
(табл. 1).

Флуктуації цих зовнішніх факторів, що вплива-
ють, у разі перевищення граничних значень і потуж-
ності стабілізуючих підсистем МС приводять її в 
стан, коли скільки завгодно мала зміна параметрів 
призводить до її стрибкоподібного переходу в новий 
стан. Настає точка біфуркації – момент розгалуження 
траєкторій розвитку.

МС – продукт ринкової економіки та вбудована в 
останню. Тому стосовно вже до національної еконо-

міки МС є відкритою системою. Для закритої націо-
нальної економіки МС не потрібна. В цьому випадку 
питання перерозподілу благ вирішується у плано-
вому порядку без впливу ринкових регуляторів, де до 
основних у тому числі слід віднести попит і пропози-
цію. І тут лежить відповідь на запитання, чому сплеск 
інтересу до маркетингу, який був на початку 1990-х рр. 
в Україні суттєво спав. Багатьма маркетинг на той 
момент розглядався як чи не панацея виходу з еко-
номічної кризи, яка охопила Україну. Однак із викла-
дених загальних позицій випливає, що МС не може 
бути ефективною в неринковій економіці, оскільки 
вона не затребувана ні суспільством, ні державою. 
Трансформаційна економіка викличе зростання та 
пристосування МС до існуючого зовнішнього сере-
довища, і, що цілком очевидно, МС властива україн-
ській економіці, не буде ідентичною МС, яка працює 
в умовах розвиненої ринкової економіки.

Основні специфічні риси закритої економіки, що 
не дозволяють розвиватися МС:

– відсутність чистого прибутку в замкнутій еко-
номіці, на думку Шумпетера Й. [23, с. 160], та відпо-
відно, її стимулюючого впливу;

– держава, об'єднуючи прибуткові та збиткові 
підприємства, створювала низькорентабельні об’єд-
нання, переводячи зовнішні зв’язки підприємств у 
внутрішні [13, с. 20–21];

– відсутність конкуренції виробників, яка влас-
тива відкритій економіці, розвитку МС. Держава 
виступає у вигляді її адміністративно-командної сис-
теми та сама визначає пропорції економіки та регу-
лює виробництво та збут;

– споживач не впливає на інвестиційну політику 
економіки;

– інвестиції не регулюються економічними чин-
никами, тобто немає економічних регуляторів інвес-
тицій [21, с. 107]. Це призводить до того, що інвес-
тиції в економіці з’являються із запізненням, тобто 
поки зростання граничних витрат досягне критичної 
величини, помітного зростання інвестицій немає;

– регулятором інвестицій виступає не сама еко-
номіка, а адміністративно-командна система, що 
призводить і до запізнення інвестицій, і до розтягу-
вання в часі: типове явище соціалізму – довгобуд;

Таблиця 1
Зовнішні фактори впливу на маркетингову систему

1. Держава
Впливає шляхом прямого втручання в економіку зміною законодавства, податкової 
системи, кредитної, митної, грошової політики, здійсненням великих інноваційних 
проєктів

2. Економіка Коливання цін на сировину, валютних курсів, процентних ставок, темпів інфляції, 
коливання курсів акцій в еликих компаній на фондовому ринку

3. Природні фактори Зміна клімату, погоди, розробка нових джерел та вичерпання старих джерел корисних 
копалин, екологічні катастрофи

4. Соціальні фактори Динаміка зростання населення, соціальне розшарування населення, страйки, революції, 
локальні військові конфлікти, війни та їх загрози

5. Науково-технологічні фактори
Формування науково-забезпечуючої інфраструктури, конструкторсько-технологічні заділи 
на підприємствах, розвиток ринку технологій та винаходів, модернізація системи освіти 
та, відповідно світовому рівню
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– інвестиції часто використовуються для збіль-
шення кількісних показників виробництва, а не 
якість його продукції або випуску нових видів про-
дукції;

– зворотний зв’язок у ланцюгу «виробництво-ін-
вестор (держава)» здійснюється за освоєними обся-
гами капіталовкладень, а не ефективності, що знову 
ж таки не стимулює ні зростання якості, ні темпи 
зростання;

– внаслідок екстенсивного шляху розвитку 
закритої економіки інвестиції спрямовуються пере-
важно на розширення засобів виробництва;

– ринок, властивий відкритої економіки, дефор-
мовано. Він пов’язує не виробника-споживача, а 
державу-власника, підприємства та споживача, що 
належать йому. У результаті можна говорити не про 
конкуренцію виробників, а про конкуренцію покуп-
ців. Це також підкреслює відсутність необхідності в 
МС для закритої економічної системи.

Розглянемо вплив чинників зовнішнього серед-
овищі на МС у відкритій економіці. Відкритій еко-
номіці притаманні постійний вихід на міжнародні 
ринки та, відповідно, висока частка зовнішньотор-
говельного обороту у загальному обсязі товарообігу. 
Що стосується загальних категорій – це економіка, 
яка здійснює двосторонній обмін речовиною, енер-
гією та інформацією з середовищем. Аналогічно 
закрита економіка не має зовнішнього товарообігу 
або не здійснює обмін речовиною, енергією та інфор-
мацією із зовнішнім середовищем.

Висновки і пропозиції. У світовій економіці 
абсолютно закритих національних економік сьогодні 
просто немає. Глобалізація економіки неухильно під-
вищує зовнішній товарообіг національних економік.

Зазначимо особливості відкритої національної 
економіки, що впливає на МС:

1. Основні категорії відкритої економіки – обмін, 
кооперація, конкуренція, реалізація економічними 
суб’єктами власних рішень і визначили появу та 
подальший розвиток МС.

2. Зовнішні та внутрішні флуктуації відкритої 
економіки не дають їй можливості прийняти рівно-
важний стан, що визначає динаміку розвитку марке-
тингової системи.

3. Відкрита економіка має свої відкриті компо-
ненти як система, що визначає самоорганізацію еко-
номіки.

4. У відкритій економіці фактором, що лімі-
тує пропозицією, є попит, у закритій – ресурсні  
можливості. Тому у відкритій економіці МС неод-
мінно займає своє становище між виробником та 
споживачем.

5. У силу перелічених особливостей вона нерів-
новажна. Перехід економіки через точки біфурка-
цій та рух до нового атрактора неминуче ведуть до 
помітних змін. В силу цього і маркетингова система 
як компонент економіки зазнає помітних змін.

Прискорює адаптацію під час переходу до нового 
атрактора сам бізнес чи, в українській термінології, – 
підприємництво: господарювати – отже, вміти при-
стосовуватися. Сам перехід від одного атрактора до 
іншого викликає в економічній системі значні флук-
туації, що негайно позначається на діяльності МС. 
МС також виявляє нестабільність. У різних секторах 
економіки можливі як значні збитки, так і отримання 
надприбутку. Поява надприбутку дозволяє широко 
впроваджувати у виробництво досягнення НТП.  
Це відповідає тому, що після проходження точки 
біфуркацій економіка входить у фазу підйому.  
Відповідно динамічно розвивається і МС, перебудо-
вуючи свою структуру, зв’язки, компоненти. Зовніш-
нім проявом цього процесу вважатимуться поява 
нових концепцій маркетингу, які намагаються враху-
вати ринкову ситуацію, що змінюється. 
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Summary. The article defines approaches to the formation of a modern concept of the development of marketing systems based on 
self-organization, which is dictated by the process of modernization of marketing goals and functions over the past twenty-five years in 
the domestic economy. The marketing system is presented as a certain type of system, which consists of heterogeneous interconnected 
and interacting subsystems, which are created by individuals on the basis of a feedback mechanism. The main concepts are considered: 
development, evolution, growth, marketing system. The mechanisms of the relationship between self-organization and the organization 
in its development are analyzed. Researched: processes of transformation of marketing systems, their dynamic balance; phenomena of 
imbalance and cyclicity as a manifestation of the general organization of matter; verification of signs of developing systems was carried 
out; defined bifurcation points in the process of evolution of complex systems; different goals of modern economic growth; determina-
tion of general provisions in the behavior of a self-organized system; requirements for limiting system development; classification of 
external factors influencing the development of the marketing system; features of closed and open economies. The formed conceptual ap-
proaches will contribute to the formation of a scientifically based marketing policy at different levels of management. The very transition 
from one attractor to another causes significant fluctuations in the economic system, which immediately affects the activity of the mar-
keting system. The marketing system also shows instability. In various sectors of the economy, both significant losses and excess profits 
are possible. The appearance of surplus profit allows the widespread implementation of achievements of scientific and technical progress 
in production. This corresponds to the fact that after passing the bifurcation point, the economy enters an upswing phase. Accordingly, 
the marketing system also develops dynamically, rebuilding its structure, connections, and components. The external appearance of this 
process will be the appearance of new marketing concepts that try to take into account the changing market situation.

Key words: marketing, system, concept, self-organization, development, growth, factor, cycle, bifurcation, evolution.
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КОНТЕНТ-АНАЛІЗ ДИСЕРТАЦІЙНИХ РОБІТ  
З ПРОБЛЕМАТИКИ МАРКЕТИНГУ В УКРАЇНІ

CONTENT ANALYSIS OF DISSERTATIONS  
ON MARKETING ISSUES IN UKRAINE

Анотація. В статті проведено контент-аналіз ав-
торефератів дисертаційних досліджень, присвячених 
проблематиці маркетингу, за період 2000–2021 років 
з метою визначення їх стану в економічній та інших 
галузях науки в Україні. Визначено доволі суттєві си-
нергетичні зв’язки досліджень з маркетингу, оскільки 
значна кількість досліджень, що в різному ступені ви-
користовують маркетинг, представлена в інших галу-
зях знань, окрім економічної, зокрема в педагогічній 
діяльності, політичній сфері та системі державного 
управління. За динамікою кількості захищених дисер-
тацій з різних спеціальностей економічної галузі знань 
встановлено накопичення доволі значного потенціалу 
вітчизняної науки в сфері маркетингу та подальшу ак-
туальність його досліджень в економічній діяльності. 
Встановлено рівень наукової активності за регіонами 
України, де провідними є заклади м. Києва та Київської 
області. Виділено актуальні напрями дослідження, зо-
крема, стратегічні аспекти маркетингу, складові комп-
лексу маркетингу, управлінські аспекти маркетингу, 
функціонування на засадах маркетингу, інновації, кон-
курентоспроможності й маркетингу, прийняття рішень 
в маркетингу та його інформаційна підтримка, а також 
міжнародний маркетинг. Серед останніх актуальних 
напрямів досліджень зазначено інтернет-маркетинг та 
цифровий маркетинг. За даними аналізу змістовного 
наповнення авторефератів дисертацій окреслено ос-
новні особливості розгляду проблематики маркетингу 
у вітчизняній науці, зокрема наявність доволі широкого 
спектру термінів у маркетингу, динамічність їх тран-
сформації; значна детермінованість підходів до марке-
тингу в залежності від об’єкту дослідження; формуван-
ня окремих напрямів у теорії маркетингу; застосування 
маркетингу в окремих функціональних напрямах діяль-
ності підприємств.

Ключові слова: маркетинг, контент-аналіз, дисерта-
ційні роботи, напрями досліджень, галузі знань

Постановка проблеми. Розвиток наукових знань 
ґрунтується на виявленні існуючих протиріч в тео-
рії та практиці людської діяльності та пропонуванні 
актуальних шляхів їх вирішення за обов’язкових 
умов дотримання принципів діалектичного методу 

пізнання. У теперішній час передумовою трансфор-
мації досліджень проблематики маркетингу є карди-
нальні зміни концептуальних та практичних основ 
функціонування та розвитку сучасних організацій за 
умов становлення цифрового суспільства. В той же 
час поступальний та несуперечливий характер отри-
маних нових знань забезпечується в тому числі й 
ретроспективним підходом, що уможливлює логічну 
актуалізацію теоретико-методологічного базису мар-
кетингу та набуття ним релевантних характеристик 
відповідно до сучасних умов господарювання. Тому 
одним з першочергових завдань дослідника має бути 
ретельне опрацювання та перегляд наукового базису 
проблематики досліджень маркетингу у вітчизняній 
науці. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Мар-
кетинг як наука та практика діяльності підприємств 
у ринкових умовах господарювання відзначається 
надзвичайно широким спектром досліджень. Визна-
ючи пряму залежність побудови господарського 
механізму підприємства, в тому числі й процесів 
управління, від умов ринкового середовища помітна 
частина науковців приділяє увагу проблематиці мар-
кетингових досліджень. До найбільш помітних праць 
з даного напряму можемо віднести роботи А. О. Ста-
ростіної, А. В. Федорченко, О. І. Яшкіної [1–3]. 

Особливостям різних видів маркетингу присвя-
чена доволі значна кількість досліджень. Так, вітчиз-
няними вченими активно розглядаються питання 
розвитку маркетингу на промислових підприєм-
ствах (Д. В. Райко, Т. О. Окландер, О. Ю. Красов-
ська [4–6] та інші), в освітній сфері (М. Я. Матвіїв, 
О. В. Жегус [7, 8] та інші), сфері послуг (Л. М. Шуль-
гіна, І. Б. Черкаський, Т. В. Шталь, О. О. Дима [9–12] 
та інші), аграрній сфері (Я. С. Ларіна, Г. Я. Левків, 
О. М. Гіржева, Т. В. Устік [13–16] та інші).

Проблеми управління маркетингом також займа-
ють чільне місце у вітчизняних дослідженнях. 
У цьому напрямі можемо відзначити роботи таких 
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учених як М. В. Одрехівського, А. В. Балабаниць  
[17; 18], Т. О. Окландер [5], Т. В. Шабельник, О. О. Селез-
ньової [19; 20] та інших. Значні зусилля науков- 
ців, зокрема, Я. С. Ларіної [13], Д. В. Райко [4] 
Н. М. Гуржій [21], Т. В. Устік [16], направлені на роз-
виток стратегічних засад маркетингу. Значна частина 
наукового доробку відображає проблематику міжна-
родного маркетингу. Зокрема, проблемам входження 
на міжнародні ринки присвячені праці О. Л. Кані-
щенко, М. В. Корж, П. Г. Ільчук [22–24] та інших. 

В останні роки актуальні виклики, пов’язані з циф-
ровізацією економічних процесів, спричинили сут-
тєві зрушення в дослідженнях маркетингу. Зокрема, 
даний аспект розглядається у працях Н. В. Проскур-
ніної, Ю. В. Костинець, Р. Я. Барана [25–27].

Важливим є визнання всебічного впливу проце-
сів цифровізації на механізм господарської діяльно-
сті підприємств, що кардинально змінює всі аспекти 
маркетингу, та вимагає комплексного підходу до 
вивчення наявного теоретико-методологічного ба- 
зису надбань вітчизняної науки. Це передбачає визна-
чення кола питань щодо маркетингової діяльності у 
роботах вітчизняних вчених, стану їх розгляду та 
впорядкування проблемних напрямів досліджень.

Метою статті є визначення стану досліджень з 
проблематики маркетингу в економічній та інших 
галузях науки в Україні на основі контент-аналізу 
авторефератів дисертаційних робіт відповідного 
напряму. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Необхідність дотримання вимоги комплексності 
зумовила застосування як кількісного, так і якісного 
підходу при дослідженні дисертаційних робіт з мар-
кетингу. Визначальним при проведенні дослідження 
був змістовний аналіз дисертаційних робіт через 
застосування контент-аналізу (англ. «аналіз змісту»), 
тобто послідовності кількісного аналізу текстових 
масивів, виявлення в них певних закономірностей з 
метою подальшої інтерпретації їхнього змісту [28]. 

Варто зазначити, що використання контент-аналізу є 
дієвим практичним підходом у визначенні стану роз-
витку наукового базису та доволі активно використо-
вується в економічних дослідженнях [29; 30]. 

В якості заданого параметру формування вибірки 
було обрано слово «маркетинг» та його похідні у 
назвах авторефератів за даними Національного репо-
зитарію академічних текстів та Національної бібліо-
теки України імені В. І. Вернадського [31; 32]. Період 
дослідження становив 2000–2021 рр., до розгляду не 
брався 2022 р. внаслідок вимушеного призупинення 
активної наукової діяльності в Україні (за 2022 р. 
було захищено 2 дисертації). Важливо підкреслити, 
що вітчизняні науковці доволі активно звертаються 
до розвитку та удосконалення категорійно-поня-
тійного апарату маркетингу, саме тому було обрано 
максимально широке поле пошуку, що створювало 
передумови для формування адекватного уявлення 
про стан досліджень в Україні. Також дослідження 
не обмежувалося виключно галуззю економічних 
наук, оскільки поняття «маркетинг» доволі часто 
застосовується в інших галузях. Так, за досліджу-
ваний період загальна кількість дисертацій з еко-
номічних наук склала 815 робіт, з яких докторські 
дисертації – 97; при цьому використання терміну 
«маркетинг» в дисертаціях в інших галузях знань 
зустрічається в 85 дисертаціях. На рис. 1 наведено 
кількість та відсоток дисертацій за галузями знань 
(окрім економічних).

Дослідження різноманітних аспектів маркетингу 
представлено в 14 галузях науки (враховуючи еконо-
мічну), що дає змогу стверджувати про доволі сут-
тєве використання маркетингу в інших видах діяль-
ності. Найбільше дисертаційних робіт захищено з 
педагогічних наук, що пов’язано з проблемами про-
фесійно-педагогічної підготовки спеціалістів з мар-
кетингу. В фармацевтичних науках основний фокус 
наукових досліджень у сфері маркетингу зосереджу-
вався на питаннях маркетингових досліджень ринку 

Рис. 1. Синергетичні зв’язки досліджень з маркетингу в різних галузях знань 
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лікарських препаратів та маркетингових комуніка-
ціях. Доволі значне коло питань маркетингу пред-
ставлено в політичних науках, зокрема: політичний 
маркетинг, соціально-політичний маркетинг, полі-
тична реклама тощо. Галузь державного управління 
досліджує маркетинг щодо його застосування в меха-
нізмах державного управління. Звертає також увагу 
значний інтерес науковців-філологів до тематики 
маркетингу в контексті становлення та розвитку його 
фахової термінології як в українській, так й інозем-
них мовах. 

За доступними даними першими дисертаціями з 
маркетингу в Україні на здобуття наукового ступеня 
доктора економічних наук, були роботи В. І. Гера-
симчука «Маркетинг та розвиток підприємства» 
(1996 р.), І. Л. Решетнікової «Формування маркетин-
гової стратегії підприємства» (1999 р.) та А. О. Ста-
ростіної «Методологія і практика маркетингових 
досліджень» (1999 р.) [32]. На рис. 2 представлено 
кількість дисертацій з різних спеціальностей еконо-
мічних наук з виділенням кількості докторських дис-
ертацій за період 2000–2021 рр. 

Як бачимо, кількість досліджень з проблематики 
маркетингу поступово зростала до 2015 р. (макси-
мальна загальна кількість дисертацій спостеріга-
лася в 2013 р. – 56 робіт), окрім певного зменшення 
в 2007 р., з 2016 р. відбувся доволі значний спад, 
що можна пояснити складними соціально-полі-
тичними обставинами в українському суспільстві 
та вимушеним призупиненням діяльності багатьох 
науково-дослідницьких установ. Проте надалі спо-
стерігається поступове зростання кількості захище-
них дисертацій, яка в 2021 р. вже сягала 44 роботи. 
Важливо зазначити, що до 2008 р. захист доктор-
ських дисертацій відбувався не кожного року, проте 
надалі окрім 2014 р. захисти відбувалися щорічно з 
наростаючою частотою. Це засвідчує накопичення 
доволі значного потенціалу вітчизняної науки в 
сфері маркетингу та подальшу актуальність його 
досліджень. Найбільша кількість докторських дис-

ертацій була захищена в 2018, 2019 та 2021 рр.  
(12, 10 та 12 робіт відповідно).

Наступним етапом аналізу є визначення кілько-
сті дисертацій за спеціальностями в економічних 
науках. При цьому шифри та назви спеціальностей 
були унормовані відповідно до Переліку наукових 
спеціальностей 2011 року [33]. Переважна кількість 
дисертацій, в тому числі докторських, захищено за 
спеціальністю 08.00.04 «Економіка та управління 
підприємствами (за видами економічної діяльно-
сті)» – 646 робіт (79 % від загальної кількості робіт), 
в т.ч. 77 докторських дисертацій. Значно меншу кіль-
кість дисертацій захищено з інших спеціальностей. 
Зокрема, за спеціальністю 08.00.03 «Економіка та 
управління національним господарством» – 49 робіт 
(6 %), в т.ч. 8 докторських дисертацій. Не зважаючи 
на представлення проблематики маркетингу в доволі 
значній кількості наукових спеціальностей економіч-
ної галузі (11 спеціальностей), інші спеціальності, 
окрім згаданих вище, не містять значної кількості 
робіт. 

У таблиці 1 представлено наукову активність за 
областями України та установами.

Зауважимо, що в таблиці вказані установи, де 
захисти дисертацій відбувалися регулярно. Най-
більша кількість захистів відбулася в м. Київ та Київ-
ській обл. (37 % від загальної кількості). Зазначимо, 
що до 2014 р. спостерігалася значна кількість захи-
стів в Донецькій обл. (11 %). Важливо зауважити, що 
поступово географія проведення досліджень та захи-
сту робіт розширювалася, зокрема в подальшому 
активно почали відбуватися захисти в установах  
м. Суми (з 2009 р.), м. Тернополя, м. Хмельницького 
(з 2010 р.) та м. Одеса (з 2013 р.).

Результати аналізу назв та змістовного напов-
нення авторефератів дисертаційних робіт надали 
змогу дійти таких основних висновків:

– наявність доволі широкого спектру термінів 
стосовно проблематики маркетингу. До прикладу, 
основні терміни, що використовуються у дисерта-

Рис. 2. Кількість захищених дисертаційних робіт щодо проблематики досліджень маркетингу  
вітчизняними вченими в економічних науках
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Таблиця 1
Показники кількості дисертаційних робіт з проблематики маркетингу 

за регіонами та за провідними науковими установами

Область України Кіл-ть 
робіт Назва установи Кіл-ть 

робіт

м. Київ 
та Київська обл. 303

ДВНЗ Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана 77
Київський національний торговельно-економічний університет 50
Приватний вищий навчальний заклад «Європейський університет» 27
Національний університет біоресурсів і природокористування України 25
Національний технічний університет України «Київський політехнічний інститут 
імені Ігоря Сікорського» 19

Київський національний університет імені Тараса Шевченка 17
Український державний університет фінансів та міжнародної торгівлі 9
Національний авіаційний університет 8
Національний університет харчових технологій 8
ВНЗ «Національна академія управління» 8
Інші 55

Донецька обл. 90

Донецький національний університет економіки і торгівлі 
імені Михайла Туган-Барановського* 58

Донецький національний університет імені Василя Стуса** 16
ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет» 6
Інститут економіки промисловості НАН України 5
Інші 5

Харківська обл. 78
Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 36
Харківський державний університет харчування та торгівлі 13
Інші 29

Львівська обл. 57

Національний університет «Львівська політехніка» 20
Львівський національний університет імені Івана Франка 11
Львівський торговельно-економічний університет 10
Львівська комерційна академія 8
Державна установа «Інститут регіональних досліджень імені М. І. Долішнього 
НАН України» 7

Одеська обл. 43
Одеський національний економічний університет 18
Національний університет «Одеська політехніка» 7
Інші 18

Тернопільська обл. 35
Західноукраїнський національний університет 21
Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя 12
Інші 2

Сумська обл. 30 Сумський державний університет 18
Інші 12

Хмельницька обл. 29 Хмельницький національний університет 27
Інші 2

Полтавська обл. 23 ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» 11
Полтавська державна аграрна академія 11

Дніпропетровська обл. 20 ПВНЗ «Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля» 5
Інші 15

Запорізька обл. 20 Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра Моторного 6
Інші 14

Луганська обл. 17 Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля 10
Луганський національний аграрний університет*** 8

Херсонська обл. 11
Херсонський національний технічний університет 6
Міжнародний університет бізнесу і права 5

Волинська обл. 9 Луцький національний технічний університет 9

Рівненська обл. 8 Національний університет водного господарства та природокористування 5
Інші 3

Інші 42
* з вересня 2014 р. університет продовжив свою роботу у м. Кривий Ріг
** з вересня 2014 р. університет продовжив свою роботу м. Вінниці
*** з вересня 2014 р. університет продовжив свою роботу у м. Харків, з 2018 р. – у Старобільськ; у 2021 р. університет було реор-
ганізовано шляхом приєднання до Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля
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ціях щодо взаємозв’язку маркетингу та стратегічного 
управління, охоплюють наступний перелік: «марке-
тингова стратегія», «стратегія маркетингу», «стра-
тегічний маркетинг», «стратегічне маркетингове 
управління», «стратегічне управління маркетинго-
вою діяльністю» тощо;

– динамічність трансформації основних понять 
у маркетингу, їх постійне вдосконалення та розвиток. 
В якості підтвердження даного висновку можемо 
навести факт систематичного звернення дослідників 
до сутнісного наповнення терміну «маркетинг», його 
критичне переосмислення, визначення місця та ролі 
маркетингу в системі економічних наук, перегляду 
засад управління маркетинговою діяльністю підпри-
ємства тощо;

– детермінованість підходів до маркетингу в 
залежності від об’єкту дослідження. Так, спостері-
гається доволі суттєва відмінність між сутнісним 
наповненням та актуальними аспектами дослідження 
проблематики маркетингу підприємств у сферах про-
мисловості та послуг тощо; 

– виділення окремих напрямів у маркетингу на 
основі доведення значної специфіки маркетингу в 
окремих видах діяльності. В якості прикладу можемо 

навести появу понять «маркетинг знань» та «еколо-
гічний маркетинг»; 

– розгалуженість підходів до маркетингу в 
залежності від функціонального напряму діяльно-
сті підприємства. Так, сформовано доволі значну 
теоретико-методологічну базу щодо маркетингу зов-
нішньоекономічної діяльності, персоналу, інвести-
ційного, інноваційного маркетингу, маркетингового 
управління якістю тощо; 

– розгляд маркетингу як виду економічної діяль-
ності на всіх рівнях соціально-економічної системи, 
зокрема знайшло своє відображення застосування 
маркетингу на рівні галузей, міст, регіонів, країни та 
в глобальному вимірі.

Суттєвим етапом аналізу дисертацій є визначення 
напрямів досліджень, які превалюють у наукових 
роботах, та їх динаміки за роками. На нашу думку, 
важливо вказати на певні застереження, які було вияв-
лено в процесі аналізу. По-перше, актуальні питання 
дослідження проблематики маркетингу в Україні фор-
мувалися за умов особливостей розвитку соціально-е-
кономічної системи країни, перебуваючи під впливом 
як суто національних чинників, так і глобальних 
змін, що визначило певну періодизацію досліджень, 

Таблиця 2
Основні напрями досліджень щодо проблематики маркетингу 
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2000 6 3 1 2 1 3 2 5 2
2001 2 2 0 0 0 1 3 2 3
2002 3 1 1 0 0 2 4 2 3
2003 4 7 3 0 2 1 0 2 5
2004 8 6 5 0 2 1 3 2 2
2005 7 3 1 0 4 0 2 4 5
2006 3 9 5 4 1 2 1 3 8
2007 2 1 4 0 2 0 0 0 0
2008 5 8 4 2 4 1 1 2 3
2009 12 1 5 4 1 1 3 1 4
2010 6 10 5 2 1 3 1 1 2
2011 9 9 7 4 4 2 1 2 1
2012 8 3 7 2 1 2 1 0 0
2013 12 6 7 6 4 3 0 2 3
2014 8 3 6 4 2 2 0 0 6
2015 7 8 8 6 1 0 3 2 3
2016 9 3 2 0 4 6 2 1 1
2017 5 8 1 0 1 2 2 0 3
2018 4 6 6 4 0 3 2 1 3
2019 2 6 4 2 0 1 1 0 2
2020 1 2 1 1 1 0 2 0 2
2021 7 6 2 5 4 1 1 0 1

Всього 130 111 85 48 40 37 35 32 62
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притаманну вітчизняній науці. Зокрема, для початко-
вого етапу метою більшості досліджень визначалася 
розробка теоретико-методологічних та практичних 
засад маркетингу за умов переходу до ринкової сис-
теми господарювання, в подальшому умовами тран-
сформації проблематики маркетингу визнавалися 
глобалізаційні процеси, формування інформаційного 
суспільства, ринкової невизначеності, економічного 
розвитку, необхідності підвищення конкурентоспро-
можності підприємств та цифровізації суспільства. 
По-друге, існує значна кількість дисертаційних робіт, 
присвячених окремим складовим комплексу марке-
тингу, в назвах яких відсутній термін «маркетинг», 
тому умови проведеної нами вибірки не надаватимуть 
змогу провести релевантний контент-аналіз щодо 
досліджень згаданої проблематики. По-третє, доволі 
широкий спектр використовуваних термінів у назвах 
робіт зумовив необхідність групування досліджень за 
напрямом «Інші напрями досліджень» (табл. 3). 

За результатами аналізу наведених даних можна 
стверджувати, що найбільший інтерес науковців ста-
новить зв’язок маркетингу зі стратегічним розвит-
ком, що підтверджує роль маркетингу як важливої 
складової стратегічного управління. Доволі значна 
кількість робіт присвячена дослідженням складових 
комплексу маркетингу, причому найбільшу частину 
займають маркетингові комунікації (55 % від загаль-
ної кількості дисертацій в даній групі). 

Значна кількість робіт присвячена управлін-
ськім аспектам в маркетингу, які відрізняються 
спрямованістю на розробку механізмів управління 
маркетингом, підвищенням його ролі в діяльності 
підприємств тощо. Сталий інтерес серед науковців 
становить також наступна проблематика: роль мар-
кетингу в інноваційній сфері; досягнення конкурент-
них переваг та підвищення конкурентоспроможності 
підприємств (галузей, регіонів, країн) за допомогою 
маркетингу; прийняття рішень в маркетингу та його 
інформаційне забезпечення, а також міжнародний 
маркетинг. Кількість дисертацій, присвячених мар-
кетинговим дослідженням, на початку досліджува-
ного періоду була доволі значною, надалі вона почи-
нає зменшуватися, натомість кількість робіт щодо 
інформаційної підтримки має сталу тенденцію, що 
підтверджує його актуальність у сучасних дослі-
дженнях маркетингу. Звісно, що проблематика дослі-
джень маркетингу у вітчизняній науці не обмежу-
ється переліченими напрямами, проте інші напрями 
представлені доволі незначною кількістю робіт. 

З 2006 р. з’являються дослідження, присвячені 
проблематиці інтернет-маркетингу, які згодом збіль-
шуються. Терміни «цифровий маркетинг», «цифрові 
інструменти» з’являються в дисертаційних роботах з 
2017 р. При цьому доволі активне дослідження зміни 
маркетингової діяльності за умов цифрової тран-
сформації проводилося в 2021 р. (цій проблематиці 
присвячено 5 дисертацій, з яких 4 – на здобуття сту-
пеня доктора економічних наук).

Висновки і пропозиції. Проведене дослідження 
щодо загальної кількості та динаміки захищених 
дисертаційних робіт в Україні, присвячених мар-
кетингу, за період 2000–2021 рр. засвідчує форму-
вання доволі сталої динаміки досліджень в діяль-
ності соціально-економічних систем різного рівня: 
від окремих підприємств і галузей до національної 
та світової економік, хоча найбільша частка дисерта-
цій присвячена проблематиці маркетингу на підпри-
ємствах. Найбільшу кількість дисертаційних робіт 
захищено в м. Київ та Київській області – 303 роботи, 
що значно перевищує інші регіональні центри, проте 
варто відзначити, що поступово географія захисту 
робіт розширюється. 

Впорядкування напрямів досліджень надало змогу 
виділити найбільш актуальні з них, а саме: стратегічні 
аспекти маркетингу, складові комплексу маркетингу, 
управлінські аспекти маркетингу, інновації, конку-
рентоспроможності й маркетингу, прийняття рішень 
в маркетингу та його інформаційна підтримка, міжна-
родний маркетинг тощо. Серед останніх актуальних 
напрямів досліджень варто зазначити інтернет-марке-
тинг та цифровий маркетинг. 

На основі аналізу змістовного наповнення авто-
рефератів дисертацій визначено особливості роз-
гляду проблематики маркетингу у вітчизняній науці, 
а саме: наявність доволі широкого спектру термінів, 
динамічність їх трансформації; значна детермінова-
ність підходів в залежності від об’єкту дослідження; 
формування окремих напрямів у маркетингу; засто-
сування маркетингу в окремих функціональних 
напрямах діяльності підприємств. 

Окрім того, маркетинг як наука та практика вихо-
дить за межі виключно економічної сфери та роз-
глядається в значно ширшому спектрі, зокрема в 
педагогічній діяльності, політичній сфері та системі 
державного управління тощо. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у 
визначенні проблемних аспектів категорійно-понятій-
ного апарату маркетингу, його подальшої трансформа-
ції за умов цифровізації економічних процесів. 
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Pro osoblyvosti zaprovadzhennia pereliku haluzei znan i spetsialnos-
tei, za yakymy zdiisniuietsia pidhotovka zdobuvachiv vyshchoi osv-
ity : Nakaz Ministerstva osvity i nauky Ukrainy № 1151 vid 06.11.2015  
[On the peculiarities of the introduction of the list of fields of knowl-
edge and specialties for which higher education applicants are trained: 
Order of the Ministry of Education and Science of Ukraine dated 
06.11.2015 № 1151]. Available at: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
z1460-15#Text.

Summary. The article has carried out a content analysis of the abstracts of dissertation studies devoted to marketing issues for 
the period 2000–2021 with the aim of determining their status in economic and other fields of science in Ukraine. This involves 
determining the range of issues related to marketing activities in the theses of domestic scientists, the state of their consideration, and the 
determination of problematic areas of research. Quite significant synergistic relations of research on marketing have been determined, 
since a significant number of studies that use marketing in one way or another have been presented in other fields of knowledge, in 
addition to economics, in particular, in pedagogical activity, political sphere, the state administration system, etc. According to the 
dynamics of the number of defended dissertations in various specialties in the economic field of knowledge, the accumulation of a rather 
significant potential of domestic science in the field of marketing and the further relevance of its research in economic activity have been 
determined. The level of scientific activity by regions of Ukraine has been established, where the institutions of Kyiv and Kyiv region are 
the leading ones. Although conducting research and defending dissertations gradually expanded in terms of geography. Contemporary 
directions of research have been highlighted, i.e. strategic aspects of marketing, components of the marketing complex, managerial 
aspects of marketing, innovation, competitiveness and marketing, decision-making in marketing and its information support, as well as 
international marketing. Internet marketing and digital marketing have been mentioned among the latest topical areas of research. Based 
on the content analysis of dissertation abstracts, the main features of the consideration of marketing issues in domestic science have been 
outlined, i.e. the presence of a fairly wide range of terms in marketing, the dynamics of their transformation; significant determinism of 
approaches to marketing depending on the object of research; the formation of separate trends in marketing; application of marketing in 
specific functional areas of enterprise activity.

Keywords: marketing, content analysis, dissertations, areas of research, fields of knowledge.
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ФРАНЧАЙЗИНГ ЯК МЕТОД ІНТЕРНАЦІОНАЛІЗАЦІЇ БІЗНЕСУ

FRANCHISING AS A METHOD OF BUSINESS INTERNATIONALIZATION
Анотація. В умовах процесів глобалізації та інтер-

націоналізації економік світу розвиток франчайзинго-
вого бізнесу у світі є одним із найпрогресивніших. Між-
народний франчайзинг як одна з форм бізнесу сьогодні 
досить динамічно розвивається, оскільки франшиза є 
більш простим способом проникнення підприємств 
на світові ринки і не потребує значних інвестиційних 
ресурсів для започаткування справи. У статті автора-
ми окреслено франчайзинг як стратегію розширення 
бізнесу у міжнародному просторі, а також організа-
ційні фактори інтернаціоналізації через франчайзинг. 
Проведено аналіз масштабів та тенденцій франчайзин-
гу у введенні міжнародного бізнесу. Визначено стра-
тегії інтернаціоналізації бізнесу через франчайзинг.  
Проаналізовано помилки інтернаціоналізації окремих  
мереж.

Ключові слова: франчайзинг, договір франчайзин-
гу, франчайзі, франчайзер, інтернаціоналізація.

Постановка проблеми. Більшість досліджень 
франчайзингу в міжнародній торгівлі зосереджені на 
компаніях, які вперше випробували свою концепцію 
на внутрішньому ринку. Ці дослідження показали, 
що франчайзери неохоче змінюють свій франчай-
зинговий пакет, вже розроблений у власній країні, 
для роботи за кордоном. Було також зазначено, що 
великим сприянням інтернаціоналізації франшизи є 
попередня іноземна присутність через інші форми 
інтернаціоналізації. Прикладом можуть бути австра-
лійські малі та середні підприємства, які використо-
вували франшизу як додаткову форму іноземної при-

сутності з метою пришвидшення проникнення на 
зовнішні ринки. 

Сьогодні характерні масштабні розриви соці-
ально-економічного, інвестиційно-фінансового та 
організаційно технологічного характеру, а також 
асиметрія у відносинах власності, розподілі, у сис-
темі управління. Необхідність всебічного і глибокого 
вивчення франчайзингових процесів, з’ясування 
впливу на міжнародний бізнес та аналіз масшта-
бів є важливим елементом вирішення економічних 
проблем. Цим і зумовлена актуальність теми цього 
дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Протя-
гом останніх років франчайзинг став об’єктом бага-
тьох наукових робіт. Дослідженнями, присвяченими 
такій формі ведення бізнесу, як франчайзинг, займа-
ється велика кількість науковців, серед яких можна 
виділити таких зарубіжних авторів, як Ж. Дельта, 
Ф. Котлер, Ж. Ламбен, Ф. Росса. Це питання 
досліджували вітчизняні науковці Л. М. Побоченко, 
О. О. Мартиненко [1], Н. В. Безрукова, М. О. Тонюк 
[2]. Активно ведеться пошук нових ефективних фран-
чайзингових стратегій розширення бізнесу. Вчені 
вказують на те, що для успішного ведення бізнесу 
підприємствам необхідно насамперед вміти присто-
совуватися та приймати нові інноваційні виклики, 
постійно шукаючи шляхи удосконалення виробни-
чого процесу, тому це і визначає актуальність дослі-
дження цієї теми. Економічні аспекти наукового 
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забезпечення франчайзингу відображено у роботах 
О. Суковатого [3], О. Кузьміна [4], О. Корольчука, 
С. Махнуши [5] та ін. У них розкрито суть фран-
чайзингу як прогресивної форми ведення бізнесу, 
його основні різновиди, структуру, можливі ризики 
застосування тощо. На сьогодні у світовій економіч-
ній думці відсутня сформована єдина комплексна 
теоретична основа інструментів, які розширюють та 
полегшують діяльність підприємства, яка б об’єдну-
вала в собі різні підходи та напрацювання. Цінний 
та найбільш повний критичний огляд досліджень, 
які базуються на економетричних моделях, та опу-
бліковані в базах Scopus та Web of Science, провели  
І. Приходько [6], С. Огінок, О. Кузьмін, з якого чітко 
видно прогалини наукової думки у сфері дослі-
дження стратегії інтернаціоналізації через фран-
чайзинг. Зокрема, вченими недостатньо вивчені та 
проаналізовані окремі чинники які впливають на 
інтернаціоналізацію бізнесу через франчайзинг.

 Метою статті є аналіз помилок інтернаціоналіза-
ції окремих мереж та визначення стратегій інтерна-
ціоналізації бізнесу через франчайзинг.

Виклад основного матеріалу. Таким чином, най-
складнішою формою інтернаціоналізації є вихід на 
зовнішні ринки без попереднього досвіду в роботі 
франчайзингової мережі. Однак іноді відсутність 
досвіду самої компанії в цій галузі доповнюється 
особистим досвідом працівників або менеджерів.

Особлива ситуація виникає, коли компанія хоче 
змінити галузь, в якій вона працювала до цього часу. 
Це явище популярне у швейній промисловості, де 
спостерігається перехід від виробництва до роздріб-
ної торгівлі. Компанії зазвичай вирішують здійснити 
таку трансформацію, щоб уникнути конкуренції з 
боку недорогих виробників, завдяки можливості 
краще охопити одержувачів через контрольовані 
пункти франшизи.

Серед організаційних факторів інтернаціоналіза-
ції через франчайзинг можна виділити:

– ресурси (розмір, вік (накопичений досвід) вар-
тість бренду);

– знання (ноу-хау, досвід роботи в міжнарод-
ному масштабі);

– стратегія (ціна, товар, стратегії) [7].
Для того, щоб пристосувати франчайзингову 

мережу до її специфіки, незалежно від їх досвіду, 
підприємства можуть вибрати з декількох організа-
ційних форм на зовнішніх ринках, тобто:

– прямий франчайзинг;
– багаторазовий франчайзинг;
– майстер-франчайзинг;
– спільне підприємство (joint venture).
На думку Т. Хоссейна та С. Ванга, сукупний дос-

від франчайзингу (franchisor’s cumulative franchising 
experience) є сукупною базою знань та навичок, 
накопичених в результаті розвитку мережі. Це збіль-
шення складається з двох показників – розміру та 
віку (кількість років з моменту початку франшизи).

У рамках прямої франчайзингу франчайзер веде 
переговори та підписує окрему угоду з кожним окре-
мим франчайзі.

Франчайзинг із кількома підрозділами (Multi-Unit 
Franchising – MUF) означає, що один франчайзі має 
два або більше підрозділів франшизи однієї системи 
в різних місцях. Існує два типи багаторазового фран-
чайзингу: розвиток території (area development) та 
послідовний франчайзинг (sequential franchising). 
У першому випадку одержувач (забудовник району) 
зобов’язаний відкрити певну кількість точок у даній 
зоні у визначений час. У другому випадку франчайзі 
гарантовано відкриватиме нові підрозділи поетапно, 
але кожного разу для цього потрібен окремий договір 
франшизи. 

Перевагою цієї форми є менший ризик, що вини-
кає внаслідок розподілу наступних підрозділів 
перевіреним франчайзі (не потрібно шукати нових 
партнерів) та пов’язане з цим підвищення ефектив-
ності передачі знань та зменшення витрат на моні-
торинг (контроль). Недоліки, у свою чергу, поляга-
ють у тому, що одержувачі очікують, що власник 
концепції братиме більшу участь у процесі при-
йняття рішень.

Майстер-франчайзинг особливо популярна в сек-
торі послуг, особливо в ресторанному бізнесі (69% 
компаній обирають франшизу, виходячи на нові 
закордонні ринки). Він являє собою угоду між влас-
ником концепції та власником франчайзі, що дозво-
ляє іншій стороні укладати договори субфраншизи 
з підприємствами на території певної країни. Таким 
чином, субфранчайзер є одночасно одержувачем і 
розповсюджувачем концепції, організовуючи всю 
систему на певній території. Корпорації найчастіше 
вибирають цю форму, коли цільова країна для розши-
рення є географічно та культурно віддаленою, існує 
велика мінливість попиту в її межах та конкуренція, 
а також існують сильні правові гарантії.

Як частина спільного підприємства (joint venture), 
франчайзер залучає місцевого підприємця до спіль-
ного підприємства. Третя окрема організація створю-
ється за участю франчайзера та франчайзі. Завдяки 
цій формі зменшуються опортунізм та ухилення 
(shirking).

Різні форми відрізняються між сферою контр-
олю та часом, необхідним для їх організації (рис. 1). 
Найшвидшою формою виходу на зовнішній ринок 
за допомогою франчайзингу є використання голов-
ної формули, але це також найризикованіший спосіб. 
Очевидно, що компанії отримують найбільший кон-
троль завдяки власним підрозділам, але їх створення 
займає відносно найдовший час. Отже, оптимальною 
формою в цьому відношенні є спільне підприємство, 
яке додатково забезпечує непрямий контроль.

Важливо також визначити цілі ринку компанії при 
створенні системи. 

На основі реалізованої бізнес-стратегії можна 
виділити:
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– конверсійна франшиза, за якої франчайзер, 
працюючи на ринку в певній галузі, перетворює вже 
існуючі підрозділи (економічні суб’єкти) у пункти 
франшизи, включаючи їх у мережу і одночасно збіль-
шуючи темпи свого розвитку та позиції на ринку;

– франшиза в ніші, а отже, та, в якій франчайзер 
працює у певному сегменті ринку, щоб задовольнити 
потреби суворо визначених споживачів (наприклад, 
здорове харчування);

– мультиконцептивна франшиза, що полягає у 
придбанні франчайзером додаткових пакетів фран-
шизи з метою одночасного прийому та субфранчай-
зингу інших систем;

– дослідницька франшиза, що означає пошук 
рішень, що дозволяють адаптувати форму та припу-
щення франчайзингової угоди до особливостей даного 
ринку. Франчайзер системи створює компанію – 
спільне підприємство або відкриває власну філію на 
новому ринку, потім розробляє франшизу за допомо-
гою угоди про субфраншизу або безпосередньо.

Як уже зазначалося, франчайзинг дозволяє ком-
паніям реалізовувати різні стратегічні орієнтації. 
Корпорація McDonald’s є прикладом стратегії роз-
ширення транснаціональної мережі. Однією з опе-
ративних цілей компанії є стандартизація, що сто-
сується базової продукції, підготовки персоналу, 
рівня обслуговування, проте, виходячи на зовнішні 
ринки, компанія шукає місцевих постачальників, які 
відповідають їхнім стандартам якості. Більше того, 
відповідно до поділу мережі Макдональдс на п’ять 
географічних розділів, на місцевому рівні залиша-
ється більша автономія, що дозволяє, серед іншого, 
здійснювати варіації асортименту. 

Розвиток корпорації відбувається шляхом спіль-
ної діяльності власних та франчайзингових підроз-
ділів. Використання франчайзингу має на меті змен-
шити витрати на розширення та підтримати стимул 
для надання високоякісних послуг для остаточного 
збільшення прибутку. Однак компанія створює 
власні місця розташування у найбільших центрах 
міста, щоб підтримувати прямий контроль над най-
більш вигідними місцями.

Таким чином, існує багато шляхів інтернаціоналі-
зації франчайзингу, тому важко узагальнити причини 
невдалого розвитку даного ланцюга за кордоном. 
Однак за всю історію франчайзингу навіть відомі 
мережі виходили з ринків. Іноді певна концепція не 
працює з різних причин у тій чи іншій країні.

Розглянемо найцікавіші помилки інтернаціоналі-
зації франчайзингу вибраних мереж (табл. 1).

Фактори відмови розвитку мережі на певного 
ринку часто важко передбачити. Звідси важлива роль 
ретельного аналізу ризиків інтернаціоналізації.

Підсумовуючи міркування щодо мотивів та факто-
рів розвитку міжнародної франчайзингу, можна зро-
бити висновок, що сукупність організаційних (вну-
трішніх), екологічних (зовнішніх) факторів та аналіз 
ризику та вигоди становить основу для рішення про 
інтернаціоналізацію франшизи мережі [10].

Альтернативним або паралельним способом 
інтернаціоналізації франчайзингової мережі є від-
криття власних підрозділів.

Економічна практика показує, що навіть підпри-
ємці, які вважають франчайзинг найбільш вигідною 
формою для розвитку своїх підприємств, на початку 
побудови мережі вирішують створити власні підроз-

Рис. 1 Стратегії інтернаціоналізації через франчайзинг
Джерело: складено авторами на основі даних [8]
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діли, які мають відігравати пілотну роль. Однак це не 
єдине виправдання для відкриття власних торгових 
точок.

У таблиці 2 нижче наведено огляд різних страте-
гій інтернаціоналізації вибраних брендів залежно від 
цільового регіону.

Питання паралельної інтернаціоналізації при-
ватними підрозділами обговорювалося в роботах 
С. Кумпантху та К. Ротом. Вони описали це явище 
як "диверсифікований менеджмент", який вони 
використовували для визначення стратегії спільної 
діяльності через власні, підпорядковані та франчай-
зингові підрозділи. З великими коливаннями показ-
ників індивідуальної діяльності або з важкістю вста-
новлення продуктивності праці компанії вирішують 
інтернаціоналізуватись через франшизи.

Більшість корпорацій використовують ряд мето-
дів розширення. Наприклад, бренд Zara має власні 
магазини в Іспанії, Китаї та Україні, спільні підпри-
ємства в Мексиці, Індії та Австралії, пункти фран-
шизи в Об’єднаних Арабських Еміратах, Колумбії 
та Індонезії. Цей вибір часто пов’язаний з правовою 
базою, яка диктує певні шляхи виходу іноземних 
інвесторів на відповідні ринки. 

Висновки і пропозиції. В ході проведеного ана-
лізу було виявлено, що рішення про початкову інтер-
націоналізацію власними підрозділами приймаються 

навіть мережами, що мають усталене становище на 
внутрішньому ринку. З іншого боку, самі організа-
тори мережі послуг додали, що їх власні підрозділи 
також виконують функцію впровадження нових та 
підтримання існуючих стандартів.

Відомо, що відношення кількості власних кор-
поративних підрозділів до кількості підрозділів, що 
працюють на основі франшизи, доводить еконо-
мічну міцність системи та ступінь її розвитку. Отже, 
це розглядається як той факт, що чим більша кіль-
кість франшизних точок, тим вищий ступінь роз-
витку представляє мережа. В економічній практиці 
приватні торгові точки становлять певну меншість, 
і їх частка зазвичай становить 10–20%, найчастіше 
коливаючись близько 15%. Наприклад, на найбільш 
розвиненому ринку франшизи у світі (США) цей від-
соток становить 14,7%.

Отже, більшість досліджень франчайзингу в 
міжнародній торгівлі зосереджені на компаніях, які 
вперше випробували свою концепцію на внутріш-
ньому ринку. Ці дослідження показали, що франчай-
зери неохоче змінюють свій франчайзинговий пакет, 
вже розроблений у власній країні, для роботи за кор-
доном. Було також зазначено, що великим сприянням 
інтернаціоналізації франшизи є попередня іноземна 
присутність через інші форми інтернаціоналізації. 
Таким чином, найскладнішою формою інтернаціона-

Таблиця 1
Помилки інтернаціоналізації вибраних мереж

Чинники Компанія Опис
Політично-
економічно

Hilton International Вихід з іранського ринку в результаті революції (1979)
Marriott International Вибух в готелі внаслідок теракту в Індонезії (2003)

Правові Danone Спір з китайським партнером у спільному підприємстві (2006–2008)
Sonesta Несприятливі договори оренди призвели до виходу з європейських країн (1971)

Культурні Wal-Mart Досвід втрати в 1 трлн. дол. США через погану оцінку культури споживачів Німеччини 
та вихід з ринку через 9 років (2006)

Ринкові

EuroDisneyland Звинувачення компанії в культурному імперіалізмі (1993)

Planet Fitness Втрата пріоритетної переваги, коли німецький фітнес-центр скопіював концепцію 
та наситив ринок (2004)

Dunkin Donuts Компанія не змогла стати прибутковою і залишила британський ринок (1991)
Джерело: складено автором на основі даних [9]

Таблиця 2
Стратегії виведення обраних мереж на зовнішні ринки

Бренд Азія Близький Схід /
Африка Західна Європа Східна Європа Пн. та Пд. Америка

Mango Власні торгові точки
Франшиза Франшиза

Власні торгові точки
Франшиза
Спільне підприємство

Власні торгові точки
Франшиза

Власні торгові точки
Франшиза
Спільне підприємство

Mark & 
Spencer Власні торгові точки Франшиза

Власні торгові точки
Франшиза
Спільне підприємство

Франшиза
Спільне підприємство _______

Nike Власні торгові точки
Франшиза Франшиза Власні торгові точки Власні торгові точки Власні торгові точки

Zara Власні торгові точки
Франшиза Франшиза Власні торгові точки

Франшиза
Власні торгові точки
Франшиза

Власні торгові точки
Франшиза

Джерело: складено автором на основі даних [12]
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лізації є вихід на зовнішні ринки без попереднього 
досвіду в роботі франчайзингової мережі. Однак 
іноді відсутність досвіду самої компанії в цій галузі 
доповнюється особистим досвідом працівників або 
менеджерів. Запропоновано процес виходу на зов-
нішній ринок через франшизу.
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Summary. In the conditions of globalization and internationalization of world economies, the development of franchise businesses 
in the world is one of the most progressive. International franchising as one of the forms of business is developing quite dynamically 
today, as a franchise is a more straightforward way for enterprises to enter global markets and does not require significant investment 
resources to start a business. For a country on the territory of which franchise business is developing, this means the attraction of direct 
foreign investments, which satisfy the needs of enterprises with limited resources and allow them to improve the quality characteristics 
of their products and generally increase the country's competitiveness. Most research on franchising in international trade focuses on 
companies that first tested their concept in the domestic market. These studies have shown that franchisors are reluctant to modify their 
franchise package, already developed in their own country, to operate abroad. It was also noted that a significant contributor to franchise 
internationalization is prior foreign presence through other forms of internationalization. In the article, the authors outline franchising 
as a strategy for business expansion in the international space and organizational factors of internationalization through franchising. 
An analysis of the scope and trends of franchising in introducing international business was carried out. Internationalization strategies 
through franchising are defined. Internationalization errors of individual networks were analyzed. Most research on franchising in 
international trade focuses on companies that first tested their concept in the domestic market. These studies have shown that franchisors 
are reluctant to modify their franchise package, already developed in their own country, to operate abroad. It was also noted that a 
significant contributor to franchise internationalization is prior foreign presence through other forms of internationalization. Thus, the 
most challenging form of internationalization is entering foreign markets without experience operating a franchise network.

Keywords: franchising, franchise agreement, franchisee, franchisor, internationalization.
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Анотація. В статті обґрунтовано, що сутність кон-
курентоспроможності на підприємствах морегоспо-
дарського комплексу полягає в посиленні процесу 
глобального поділу праці внаслідок взаємозалежності 
макрорегіонів Земної кулі, а також в структурних дис-
пропорціях їх розвитку і нерівномірності просторового 
розподілу ресурсної бази в сукупності з екологічними 
та іншими обмеженнями. Проаналізовано протекціо-
ністські кроки, які робляться з боку морських держав 
з метою підвищення конкурентоспроможності всіх ви-
дів морської діяльності. Досліджено основні вектори 
діяльності міжнародних програм з досягнення сталого 
розвитку, які передбачають попередження і зменшення 
наслідків стихійних лих і антропогенних катастроф в 
Світовому океані, дослідження ролі Світового океану, 
оцінку, прогноз, пом'якшення та адаптацію до варіацій 
і зміни клімату, вдосконалення системи управління бі-
ологічними, мінеральними і енергетичними ресурса-
ми Світового океану, поліпшення управління і захисту 
морських екосистем.

Ключові слова: інноваційна система, інноваційний 
розвиток, морегосподарювання, морепромислове ви-
робництво, конкурентоспроможність.

Постановка проблеми. Процес вдосконалення 
інноваційної політики будь-якої держави або сектора 
економіки тісно пов'язаний з ключовим поняттям 
сучасності - конкурентоспроможністю, – яке прояв-
ляється на різних рівнях організації морегосподар-
ської діяльності. Цей термін використовується по від-
ношенню до компаній, секторів морепромислового 
виробництва, регіонів, держав і груп країн. Доречно 
говорити про конкурентоспроможні національні або 
регіональні морегосподарські комплекси, їх галузеві 
інфраструктури, види океанокористування, море-
промислові підприємства і окремі виробництва, в 
умовах наростаючого дефіциту природних ресурсів, 
а також, продукції та послуг морського походження 
або призначення тощо. За умов розвитку глобальних 
систем океанічного управління зараз конкурують не 
окремі морські або прибережні держави, а їх великі 

об'єднання, над- і міждержавні (такі, як ЄС, НАФТА, 
МЕРКОСУР) [1]. Кожне з них пропонує всесвіт-
ньому морському співтовариству власну, але в мак-
симальному ступені привабливу для інших ідеологію 
довгострокового розвитку морекористування, тут же 
вступає в конкурентну боротьбу з альтернативними 
стратегіями і моделями, в тому числі такими, що роз-
робляються транснаціональними корпораціями, між-
народними, а також недержавними некомерційними 
організаціями. Іншими словами, ціннісні орієнтири 
і стратегії зростання, спрямовані вперед на значні 
часові періоди, тепер теж стають предметом конку-
ренції. Тому, на часі, постає завдання дослідити різ-
носпрямовані і, з першого погляду, взаємовиключні 
тенденції інтеграції і конкурентної боротьби в мор-
ській діяльності, що відбуваються на тлі феномена 
взаємозв'язку глобалізації та нової регіоналізації в 
міжнародних відносинах, яка проєктується на про-
цеси вивчення, освоєння і використання просторів і 
ресурсів Світового океану.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Існує 
великий обсяг відповідних наукових дискусій та 
публікацій, які засвідчують чималий інтерес до обра-
ної теми наших попередників. Достатньо пригадати 
з цього приводу ґрунтовні роботи Александрова В., 
Аккофа Р., Бляхмана Л., Валдайцева С., Гелб- 
рейта Дж., Кондратьєва М., Менша Г., Портера М., 
Санто Б., Твісса Б., Шумпетера Й. та багатьох інших. 
Складно переоцінити їхній внесок у дослідження 
інструментів прискорення науково-технічного про-
гресу (НТП), визначення ролі державного регулю-
вання інноваційної діяльності тощо. 

Проблемам інноваційного розвитку, з огляду на 
специфіку морегосподарського комплексу та еконо-
міку моря, зокрема, присвячені праці відомих вче-
них. Вітчизняними дослідниками є: Антонюк К., 
Буркинський І., Вінніков П., Голубкова С., Ісаков С., 
Котлубай Б., Парсяк В. Втім, дискусії вчених та 
практиків щодо вибору пріоритетів інноваційного 
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розвитку держави тривають, тому проблема залиша-
ється невирішеною. 

Постановка завдання. Природа конкурентоспро-
можності криється в інтенсифікації процесу гло-
бального поділу праці внаслідок взаємозалежності 
макрорегіонів Земної кулі, а також в структурних 
диспропорціях їх розвитку і нерівномірності просто-
рового розподілу ресурсної бази в сукупності з еко-
логічними та іншими обмеженнями [2].

Крім того, значну роль в процесах набуття або 
втрати конкурентоспроможності відіграють віднов-
лення багатополярної системи міжнародних відно-
син, неоднорідність глобального політичного, еконо-
мічного, інформаційного, соціокультурного та інших 
просторів. Меншою мірою на ці процеси впливають 
поява нових центрів випереджаючого технологіч-
ного зростання і полюсів фінансового тяжіння, змі-
щення промислового виробництва і сфери послуг в 
Азіатсько-Тихоокеанському регіоні, висока міжрегі-
ональна мобільність потоків (товарних, ресурсних, 
інформаційних тощо) та інші фактори [3; 4]. Іншими 
словами, з точки зору конкурентоспроможності, 
вирішальне значення має оптимальність вибору ніші, 
яку державний морегосподарський комплекс здатний 
зайняти в світовому розподілі праці.

Кожен суб’єкт світової морської політики вирі-
шує таку задачу по-своєму, намагаючись з вигодою 
для себе скористатися можливостями, які відкри-
ваються в результаті глобалізації. Однак загальний 
тренд показує, що одні держави, спираючись на 
свої специфічні конкурентні переваги, здебільшого 
отримують від глобалізації лише вигоди, інші, – 
які не здатні їх навіть ідентифікувати, відповідно, 
несуть весь тягар. Це, природно, породжує протестні 
настрої і веде до загострення міждержавних проти-
річ, а в деяких випадках – до прямого суперництва, 
в тому числі за простори і ресурси Світового оке-
ану. В такій жорсткій конкурентній боротьбі одного 
і того ж результату можна досягти трьома альтер-
нативними шляхами: або вдосконалюючи власний 
морегосподарський комплекс, наприклад, шляхом 
стимулювання продуктивності праці, енергоефек-
тивності, впровадження новітніх досягнень науко-
во-технічного прогресу тощо, або штучно послаблю-
ючи конкурентні переваги потенційних суперників, 
або ж комбінуючи обидва підходи. Останнім часом 
всі суб’єкти морської політики різних ієрархічних 
рівнів в різних країнах, як правило, вибирають дру-
гий шлях, а нездатність впоратися з неминучими 
диспропорціями глобальної системи поділу праці 
провокує хвилю протекціоністських вимог і дій.

Метою статті є обґрунтувати необхідність ста-
новлення державної інноваційної системи як чин-
нику розвитку морегосподарської діяльності, що 
визначає обличчя нашої країни у світовій економіці.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Високорозвинені морські держави послідовно витіс-
няють будь-які засоби морекористування інших дер-

жав не тільки з різних районів Світового океану, що 
мають стратегічне значення з точки зору багатства 
ресурсної бази, розташування ключових морських 
транспортних артерій або забезпечення безпеки, 
але з найбільш перспективних світових ринків това-
рів і послуг морського походження і призначення.  
Причому роблять це скрізь, де це виявляється їм під 
силу, творчо, вміло, віртуозно і комплексно вико-
ристовуючи весь набір сучасних протекціоністських 
бар’єрів і преференційних заходів. Надійно захи-
стивши свої ринки і відкидаючи будь-які звинува-
чення в політиці «подвійних стандартів», в націо-
нальних морських політиках вони всіляко заохочують 
зовнішню конкуренцію і проводять активний експан-
сіоністський зовнішньоекономічний курс. Причому в 
умовах все більш жорсткої конкурентної боротьби на 
світових ринках не тільки уряду приморських країн, 
але і транснаціональні корпорації всіляко прагнуть 
позбутися від будь-яких обмежень, здатних змен-
шити конкурентоспроможність їх товарів і послуг 
в порівнянні з продукцією потенційних суперників. 
Світова практика, як, втім, і здоровий глузд, підказу-
ють, що держава не може обмежитися лише контр-
олем над дотриманням встановлених правил. У сві-
товій практиці існує чимало позитивних прикладів 
впливу спільних зусиль влади і бізнесу на економіч-
ний розвиток тієї чи іншої країни [5; 6].

Штучне надання власним морегосподарським 
комплексам асиметричних конкурентних переваг 
здійснюється шляхом посилення природоохоронної 
політики, зведення непереборних загороджуваль-
них міжнародно-правових норм (наприклад, при 
промисловому видобутку водних біоресурсів в кон-
венційних районах та зонах за межами дії міжнарод-
них конвенцій). Одночасно морськими державами 
робляться різноманітні протекціоністські заходи з 
метою підвищення конкурентоспроможності всіх 
видів морської діяльності, а також товарів і послуг 
своїх морегосподарських комплексів, так само як і 
сфер їх виробництва.

По-перше, повсюдно відбувається часткове 
закриття сегментів внутрішніх ринків для товарів і 
послуг морського походження і морського призна-
чення шляхом застосування щодо іноземних вироб-
ників антидемпінгових процедур, зміцнюється захист 
власних суднобудівних і судноплавних, транспорт-
но-транзитних ринків, безпосередньо пов’язаних з 
проблемою забезпечення транспортної безпеки. 

У всіх країнах – членах Європейського Союзу 
реалізується суттєва державна підтримка національ-
них судновласників в формі податкових пільг і вигід-
них кредитів. Поряд з нею у Франції законом 1928 з 
поправкою 1970 року передбачається, що 2/3 імпорту 
нафти повинні перевозитися на французьких або заф-
рахтованих судах. У іншому випадку потрібен дозвіл 
міністерств паливної промисловості та транспорту. 
Законом 1934 року встановлено, що 40% імпорту 
вугілля до Франції має доставлятися національним 
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флотом. В Іспанії королівським декретом 1986 роки 
за національним флотом повністю резервуються 
імпортні перевезення тютюну, зерна і продуктів з 
зерна, кава, бавовни, а також 90% нафти [7; 9].

Ще більш значущу роль заходи захисту інтересів 
національних перевізників грають в морській тран-
спортній політиці та розвитку прибережних держав. 
В Аргентині, Уругваї, Перу резервуються 50% екс-
портно-імпортних перевезень. Мексика зовсім не 
допускає іноземців у внутрішні, пасажиро- і ванта-
жоперевезення [8; 9]. 

По-друге, створюються сприятливі умови для під-
тримки, насамперед, своїх приморських риболовець-
ких общин, національних рибопромислових флотів в 
конкуренції, що загострюється в світовому рибальстві 
за право користування водними біологічними ресур-
сами Світового океану, особливо у відкритому морі, 
в конвенційних водах і районах, не охоплених дією 
конвенцій. Активно розвиваються і впроваджуються в 
аква- і марикультуру нові технології штучного відтво-
рення запасів, в тому числі після вибухів популяцій.

В цілому стан і тенденції розвитку океанічного 
рибальства в світі в даний час характеризуються 
посиленням суперництва серед країн, що здійсню-
ють промисел водних біоресурсів. Більшість про-
відних морських держав і країн, що розвиваються 
прибережних держав розглядають рибопромислових 
комплекс як структуроутворюючий елемент еко-
номіки, що має стратегічне значення і забезпечує 
продовольчу безпеку, який сприяє заселеності при-
морських територій та їх соціально-економічного 
розвитку.

У зв’язку з цим практично всіма державами, що 
мають протяжну берегову лінію, проводиться протек-
ціоністська політика по відношенню до рибальства 
і забезпечується створення таких правових і еконо-
мічних умов, які б дозволяли рибному господарству 
ефективно функціонувати і бути захищеним від зов-
нішньої конкуренції. Розвідка, видобуток і переробка 
рибних запасів, наприклад, в Норвегії символізують 
набуття і захист національного суверенітету.

Показник середньодушового споживання рибо- 
продукції в провідних морських державах досягає:  
в Японії – 64,7 кг, Норвегії – 47,4 кг, Китаї – 25,7 кг, 
США – 22,6 кг., В той час як в Україні він скоротився 
в порівнянні з 80-ми роками минулого століття майже 
в 2 рази і становить на сьогоднішній день 12,6 кг в рік. 
При цьому близько 33% внутрішнього споживання 
рибних товарів в Україні забезпечується за рахунок 
імпорту, істотна частина якого фактично стає реекс-
портом водних біологічних ресурсів, виловлених 
вітчизняними рибопромисловими судами і постав-
лених зарубіжним компаніям у вигляді сировини. 
Тим самим збільшуються транскордонні витрати, 
пов'язані із забезпеченням населення країни рибною 
продукцією. При збереженні переважно сировинного 
характеру експорту рибних товарів рентабельність 
зовнішньої торгівлі різко знижується [10; 11]. 

Серед негативних явищ, властивих вітчизня-
ному рибопромислового комплексу, також стоїть 
проблема, пов’язана з незаконним промислом, без 
кардинального вирішення якої говорити про еко-
номічний оздоровленні цієї сфери в найближчій 
перспективі неможливо. Незважаючи на вжиті в 
останні роки заходи щодо запобігання браконьєр-
ства, масштаби його не знижуються. Це не тільки 
різко контрастує із загальносвітовими тенденціями, 
а й завдає відчутної шкоди ділової та політичної 
репутації України на міжнародному рівні, а також 
суперечить економічним інтересам країни. Україна 
несе колосальні втрати, як фінансові – від недо-
отримання податків і зборів до бюджетів усіх рів-
нів, приховування валютної виручки, так і пов’язані 
з скороченням або майже повним знищенням най-
більш цінних видів риби. Щорічно Україна втрачає 
через незаконні вилову і вивезення рибної продукції 
за кордон до 1 млрд доларів США, перевершуючи 
подібні показники прибережних держав, які інтен-
сивно розвиваються, що відрізняються несприятли-
вою криміногенною обстановкою і корумпованістю 
державного апарату [12].

По-третє, у всьому світі активно розробляються 
і впроваджуються технології освоєння мінеральних 
і енергетичних ресурсів Світового океану, удоскона-
люються способи їх розвідки і глибокої переробки. 
Все ширше залучаються до промисловий оборот 
альтернативні і поновлювані джерела енергії: геотер-
мальної, циркуляційної океанічної, хвильової, плане-
тарної гравітаційної (припливи і відливи).

По-четверте, удосконалюється методологія комп-
лексних наукових досліджень, відбувається наро-
щування експедиційної роботи в ключових районах 
Світового океану, що розуміється в першу чергу як 
фактор забезпечення свого в них присутності і при-
дбання конкурентних переваг, а також необхідних 
даних для відтворення ресурсної бази, забезпечення 
безпеки мореплавання, попередження і зменшення 
небезпечних наслідків стихійних лих, постійного 
моніторингу природних, антропогенних і техноген-
них явищ глобального і регіонального масштабу.

Незаперечна кліматоформуюча функція Світо-
вого океану і його основного значення в екосистем-
ній динаміці, дедалі частіші морські природні ката-
строфи (цунамі, сейсмічна активність океанічної 
земної кори) спонукають людство до інтенсифі-
кації фундаментальних досліджень його природи.  
Вважається, що в довготривалій перспективі тільки 
здатність здійснювати морегосподарську діяльність 
на досить високому технологічному рівні може 
забезпечити підтримання екологічної рівноваги  
Планети. 

Сучасна еволюція комплексних наукових дослі-
джень в сфері економіки моря спрямована на перехід 
від прямих контактних вимірювань до дистанційних, 
включаючи супутникові спостереження за поверхне-
вими ефектами, вимірювання за допомогою автоном-
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них приладів різних типів з передачею інформації 
через канали зв’язку в центри даних тощо. Методи 
супутникової океанографії стають все більш доско-
налими, що відкриває широкий спектр досліджува-
них параметрів, створює можливість для глобаль-
ного охоплення Світового океану зі все більш тонким 
просторовим і тимчасовим дозволом. Проте, акту-
альність прямих контактних вимірювань як і раніше 
зберігається [12].

Загальний тренд полягає в напряму руху від роз-
різнених систем спостережень за Світовим океаном 
і окремих проєктів вивчення його природи до сис-
тем, які отримують скоординовану і інтегровану 
інформацію про морське середовище, яка повинна 
служити основою для обґрунтованих і ефективних 
рішень в різних видах морегосподарської діяльності. 
Міжнародні програми переслідують загальні прак-
тичні цілі досягнення сталого розвитку, включаючи в 
себе попередження і зменшення наслідків стихійних 
лих і антропогенних катастроф в Світовому океані; 
дослідження ролі Світового океану, оцінку, прогноз, 
пом’якшення та адаптацію до варіацій і зміни клі-
мату; вдосконалення системи управління біологіч-
ними, мінеральними і енергетичними ресурсами 
Світового океану; поліпшення управління і захисту 
морських екосистем.

Здійснюється глобальний перехід до оператив-
ної океанографії в режимі реального часу, інтенси-
фікується міжнародний обмін океанографічними 
даними. Значно зросли вимоги до картографічних 
вимірам, поданням гідрографічної інформації в 
електронному вигляді, розробці технології опера-
тивної коректури наявної картографічної інформа-
ції, особливо при виконанні робіт в мілководних 
шельфових районах.

По-п'яте, здійснюється перехід на повсюдне впро-
вадження інноваційних технологій в суднобудуванні 
і морському приладобудуванні, видобутку, переробку 
і транспортування енергоресурсів континентального 
шельфу, а також обмеження їх експорту.

Найбільш високо піднята планка обмежувальних 
бар'єрів для іноземного капіталу в тих видах море-
господарської діяльності, що забезпечують обслуго-
вування на шлейфові виробництвах, які генерують 
широкий спектр організаційних і технологічних 
інновацій і тим самим безпосередньо визначають 
рівень конкурентоспроможності морегосподарського 
комплексу будь-якої країни.

Висновки і пропозиції. Виходячи з вищевикла-
деного, дозволимо собі наступні висновки:

– протекціоністські заходи, такі як вантажні пре-
ференції і резервування за національними судновлас-
никами значної частини вантажної бази, – звичайна 
міжнародна практика, характерна як для провідних 
морських держав, так і для прибережних країн, що 
інтенсивно розвиваються;

– загальне зростання потреби в мінеральній 
сировині і всезростаюча ступінь виснаження її запа-

сів на континентальній частині Планети зумовили 
активізацію пошуково-розвідувальних робіт на висо-
коліквідні види корисних копалин, в першу чергу, на 
нафту і газ, на континентальному шельфі та океаніч-
них схилах;

– в інтересах підвищення власної конкуренто-
спроможності розвиненими морськими державами 
проводиться курс на випереджальний розвиток 
інформаційного забезпечення морської діяльності з 
використанням сучасних засобів навігації та зв’язку. 
В Україні при цьому фіксується все більша роз’єдна-
ність систем інформаційного забезпечення морської 
діяльності держави, недостатній рівень їх сполу-
чення з міжнародними та глобальними інформацій-
ними системами і мережами.
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Summary. The article substantiates that the essence of competitiveness at the enterprises of the maritime complex lies in the 
strengthening of the process of global division of labor due to the interdependence of the macroregions of the globe, as well as in the 
structural disproportions of their development and the unevenness of the spatial distribution of the resource base in combination with 
environmental and other limitations. The protectionist steps taken by the maritime states with the aim of increasing the competitiveness 
of all types of maritime activities are analyzed. The main vectors of activities of international programs for achieving sustainable 
development, which provide for the prevention and reduction of the consequences of natural disasters and anthropogenic disasters 
in the World Ocean, the study of the role of the World Ocean, assessment, forecasting, mitigation and adaptation to variations and 
climate change, improvement of the management system of biological , mineral and energy resources of the World Ocean, improvement 
of management and protection of marine ecosystems. The article outlines that protectionist measures, such as cargo preferences and 
reservation of a large part of the cargo base for national shipowners, is a common international practice, characteristic of both leading 
maritime states and intensively developing coastal countries. It has been proven that the general increase in the need for mineral raw 
materials and the ever-increasing degree of depletion of its reserves on the continental part of the Planet led to the intensification of 
search and exploration work for highly liquid types of minerals, primarily oil and gas, on the continental shelf and oceanic slopes. In the 
article, it is determined that in the interests of increasing their own competitiveness, developed maritime states are conducting a course 
on anticipatory development of information support for maritime activities using modern means of navigation and communication. It has 
been analyzed that in our country there is an increasing disconnection of information support systems for maritime activities of the state, 
an insufficient level of their connection with international and global information systems and networks.

Key words: innovative system, innovative development, maritime management, maritime production, competitiveness.
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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ КОНТРОЛЮЮЧИХ ОРГАНІВ  

У СФЕРІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПОДАТКОВОЇ ТА МИТНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ  
ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ: СТАН І НАПРЯМКИ ВДОСКОНАЛЕННЯ

PECULIARITIES OF THE FUNCTIONING OF CONTROL BODIES  
IN THE FIELD OF IMPLEMENTATION OF TAX  

AND CUSTOMS POLICY IN UKRAINE DURING MARTIAL LAW:  
STATE AND DIRECTIONS FOR IMPROVEMENT

Анотація. Оптимізація функціонування контролю-
ючих органів є однією зі стратегічно важливих задач 
для України, особливо під час триваючої російсько-у-
країнської війни 2022 р. Визначено, що розмір податко-
вих надходжень до державного та місцевого бюджету 
залежить від ефективності та стабільності податкової 
системи, функціонування якої, в свою чергу, залежить 
від діяльності контролюючих органів, які здійснюють 
контроль, регулювання процесу сплати податків, пода-
чі податкової звітності та ін. У даній статті досліджено 
специфіку роботи контролюючих органів в Україні, тоб-
то Державної податкової та Державної митної служб, а 
також розглянуто їх структуру у розрізі Департаментів 
та Відділів, які описують функції даних органів. Проа-
налізовано особливості законодавчого підґрунтя роботи 
контролюючих органів у сфері реалізації податкової та 
митної політики. Досліджено хронологію впроваджен-
ня податкових та митних змін з лютого 2022 р., розгля-
нуто їх ефективність. Детально розглянуто мораторій 
на податкові перевірки, рентні платежі, зміни за митним 
тарифом, а також спрощення правил подання деклара-
цій. Проаналізовано статистичну інформацію щодо 
надходження податків та зборів, митних платежів до 
Зведеного та Державного бюджету України, дослідже-
но їх динаміку. Проведено аналіз динаміки виникнен-
ня й погашення податкового боргу в Україні за 2022 р., 
статистики роботи із запитами, наявності електронних 
сервісів Державної митної служби та Державної подат-
кової служби. Визначено проблеми та труднощі в роботі 
контролюючих органів і запропоновано шляхи вдоско-
налення їх функціонування на час воєнного стану та 
період відбудови України, а саме: повноцінний вну-

трішній аудит усього спектру діяльності контролюючих 
органів; пришвидшення процесу втілення законодавчих 
податкових та митних змін у реальність; посилення від-
повідальності за порушення податкового законодавства 
за умов несплати своєчасно необхідних платежів до бю-
джету; надання Державній податковій службі доступу 
до інформації про банківські рахунки платників подат-
ків; для покращення роботи митниці потрібна побудова 
оптимальної вертикалі влади, ротація керівного складу 
апарату. 

Ключові слова: контролюючі органи, Державна по-
даткова служба України, Державна митна служба Укра-
їни, податок, збір, мито, пільги.

Постановка проблеми. З метою успішної реа-
лізації політичних, економічних, соціальних цілей, 
завдань та подальшого розвитку державі необхідні 
фінансові ресурси, серед яких основним джерелом 
наповнення бюджету є саме податкові надходження. 
Економічні реалії сьогодення є непростими через 
ряд факторів, а саме: по-перше, локдауни й постійні 
карантинні обмеження, які заважали ефективній 
роботі бізнесу усіх сфер діяльності через пандемію 
Covid-19 протягом 2019–2022 рр.; по-друге, воєнний 
стан, який було впроваджено на території України з 
лютого 2022 р. 

Оскільки вітчизняна податкова система продов-
жує залишатися складною, однак перспективною 
в адмініструванні, що демонструє шкала «Paying 
Taxes» рейтингу «Doing Business» Світового банку 
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(65 місце у 2020 р. із 189 країн, порівняно із 107 міс-
цем у 2019 р.), то якість контролю за всіма аспектами 
роботи Державної податкової служби та Державної 
митної служби є важливим фактором для збільшення 
надходжень до бюджету [1].

Тому модернізація податкової системи та прове-
дення постійного моніторингу особливостей функ-
ціонування контролюючих органів України у сфері 
реалізації податкової та митної політики, вдоскона-
лення їх роботи є актуальним питанням.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженням ефективності роботи контролюючих орга-
нів у сфері реалізації податкової та митної політики 
займається велика кількість економістів, журналіс-
тів, науковців, бізнесменів, серед яких: Бережна Т. 
[2], Вінокуров Я. [3], Волощук М. Г., Матьола І. І., 
Карабін Т. О., Білаш О. В. [4], Гришко А., Бетлій О. 
[5], Денисова А. В., Слаблюк Н. С. [6], Жари-
кова А. [9], Клим А.-В. В. [10], Луговий С. [11], 
Мартиненко В. В., Мискін Ю. І., Палюх О. М. [12], 
Подра О. П., Петришин Н. Я. [14] та ін. 

Група авторів Волощук М. Г., Матьола І. І., Кара-
бін Т. О., Білаш О. В. розглянули характеристики 
податків, етапи становлення податкової системи 
України, загальнодержавні та місцеві податки і 
збори, особливості адміністрування податків і збо-
рів, шляхи реформування Державної податкової 
служби [4]. 

У роботі авторів Денисова А. В., Слаблюк Н. С. 
ґрунтовно досліджено роль Державної податкової 
служби у формуванні податкової культури та проа-
налізовано стан податкової культури, рівень правової 
свідомості платників податків [6, с. 218–219]. Також 
авторами визначено фактори впливу на формування 
податкової культури, напрямки реформування зако-
нодавства, визначено ознаки податкової культури. 

Автор Клим А.-В. В. зосередив увагу на дослі-
дженні митної політики України, виявив особливості 
здійснення та завдання митної політики, функціо-
нування митних органів в Україні та за кордоном 
[10, с. 129–136]. Крім того, виокремлено напрямки 
впровадження міжнародного досвіду щодо вдоскона-
лення та здійснення митної політики, а також визна-
чено чинники впливу на митну політику. 

Вагомим є дослідження Мартиненко В. В., Мис-
кін Ю. І., Палюх О. М., які зосередили увагу до 
дослідженні податкового навантаження на еконо-
міку України [12, с. 38–51]. Авторами запропоновано 
послідовність формування, оцінювання та прогно-
зування податкового навантаження; вдосконалено 
методику оцінки та прогнозування рівня податкового 
навантаження на економіку; здійснено аналіз подат-
кових надходжень до зведеного бюджету, струк-
тури податкового навантаження, проведено прогноз 
податкового навантаження на економіку.

Подра О. П., Петришин Н. Я. зупинилися на дослі-
дженні здійснення управління ризиками саме в мит-
ній сфері, критеріїв ризику, сформували етапи щодо 

нейтралізації ризиків та визначили причини удоско-
налення процедури митного оформлення товарів 
[14, с. 33–36]. Також авторами запропоновано групи 
ризиків, що характері для підприємств та набір захо-
дів до їх нейтралізації. 

Проте питання дослідження специфіки роботи 
контролюючих органів у сфері реалізації податкової 
та митної політики в Україні під час воєнного стану є 
дослідженими не в повній мірі. Також існує потреба у 
визначенні проблем функціонування контролюючих 
органів, шляхів підвищення ефективності їх роботи. 

Метою статті є дослідження специфіки роботи 
контролюючих органів у сфері реалізації податкової 
та митної політики в Україні під час воєнного стану 
та визначення проблем їх функціонування, шляхів 
модернізації та підвищення ефективності роботи 
Державної податкової та Державної митної служб. 

Основними завданнями статті є: дослідження 
структури Державної податкової та Державної мит-
ної служб; вивчення хронології впровадження подат-
кових змін під час війни 2022 р.; визначення ефектив-
ності податкових змін у розрізі статистичних даних 
діяльності контролюючих органів у сфері реалізації 
податкової та митної політики.

Виклад основного матеріалу. Особливо важ-
ливим у наш час, коли економіка України стала на 
воєнні рейки внаслідок вторгнення російської феде-
рації до теренів незалежної суверенної держави 
24.02.2022 р., є ефективне функціонування усіх сфер 
господарювання та особливо органів, які їх контро-
люють. Саме здійснення модернізації роботи кон-
тролюючих органів у сфері реалізації податкової та 
митної політики забезпечить підвищення ефектив-
ності функціонування податкової системи, зростання 
податкових надходжень до бюджету, що сприятиме 
стабілізації фінансового стану країни у найближчому 
майбутньому.

Сферою діяльності контролюючих органів Укра-
їни є «податкова справа, передбачена Податковим 
кодексом України та іншими актами чинного законо-
давства, яка спрямована на формування та реаліза-
цію державної податкової політики в частині адміні-
стрування податків, зборів, платежів» [19]. 

Згідно зі Статтею 41 чинного Податкового кодексу 
України № 2755-VI від 02.12.2010 р. із останньою 
редакцією 11.12.2022 р., контролюючими органами 
є «податкові органи, митні органи, державні подат-
кові інспекції» [3]. Тому важливо розглянути ефек-
тивність роботи саме таких органів, як Державна 
податкова служба України (ДПС) та Державна митна 
служба України (Держмитслужба) [13]. 

Структура апарату ДПС та Держмитслужби фор-
мує основні функції та стратегічні цілі, покладені 
на дані органи. Місія ДПС полягає у «транспарент-
ній, сучасній та технологічній податковій службі, 
яка надає якісні та зручні послуги платникам, ефек-
тивно адмініструє податки, збори та платежі і вияв-
ляє нетерпимість до корупції» [7]. Водночас місія  
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Держмитслужби полягає «у забезпеченні сприятли-
вих умов для розвитку зовнішньоекономічної діяль-
ності, гарантуванні безпеки зовнішньої торгівлі та 
суспільства, захисті митних інтересів України» [8]. 
Таким чином, апарат ДПС на сьогоднішній день 
включає в себе 24 Департаменти, а Держмитслужби – 
20 Департаментів та Відділів, що наведені на рис. 1.

Визначивши структуру апарату контролюю-
чих органів, їх місію та стратегічні цілі на 2022 р. 
доцільно зупинитися на змінах в їх роботі. 

Зокрема, після запровадження воєнного стану 
24.02.2022 р. о 5:00, було введено ряд змін у роботі 
ДПС та Держмитслужби, які мають свої специфічні 
особливості, і практично запрацювали лише восени 
2022 р. Розглядаючи хронологію податкових змін під 
час російсько-української війни можна простежити 
ситуацію від мораторію на проведення більшості 
перевірок до відновлення ряду можливих контролю-
ючих заходів, які у подальшому заплановано збіль-
шувати. За цим аспектом можна виокремити основні 
етапи:

1. Від 07.03.2022 р. чинності набрав Закон Укра-
їни «Про внесення змін до Податкового кодексу 
України та інших законодавчих актів України щодо 
особливостей оподаткування та подання звітно-
сті у період дії воєнного стану» № 2118-ІХ, котрим 
передбачено «зупинення перебігу строків, визна-
чених податковим законодавством (сплата зобов’я-
зань, оскарження повідомлень-рішень, розгляд скарг 
платників податків, подання заяви про повернення 
надміру сплачених податків, подання звітності); 
мораторій на усі види податкових перевірок (нові 
не розпочинаються, а розпочаті припиняються, за 
винятком камеральних перевірок декларацій або 
уточнюючих розрахунків, до яких подано заяву про 
повернення суми бюджетного відшкодування, фак-
тичних перевірок. Якщо наявні порушення за цими 
перевірками, то як і раніше застосовуються штрафні 
санкції й пеня); звільнення від відповідальності за 
порушення податкового законодавства» [2; 18]. 

2. Від 13.03.2022 р. було прийнято Постанову 
Кабінету Міністрів України «Про припинення 
заходів державного нагляду (контролю) і держав-
ного ринкового нагляду в умовах воєнного стану»  
№ 303 (редакція від 10.12.2022 р.), за якою передба-
чено «припинення проведення планових та позапла-
нових заходів державного контролю та державного 
ринкового нагляду» [21].

3. Від 17.03.2022 р. набрав чинності Закон Укра-
їни «Про внесення змін до Податкового кодексу Укра-
їни та інших законодавчих актів України щодо дії 
норм на період дії воєнного стану» № 2120-ІХ, який 
доповнює і уточнює зміни, наведені у попередньому 
пункті, тобто: «дозволяє певні види перевірок; про-
понує звільнення від сплати єдиного податку для 
ФОП, платників 1 та 2 групи, та пільги для 3 групи 
(ставка єдиного податку 2%, звільнення від подання 
звітності з ПДВ, операцій постачання товарів, послуг 

на території України); скасовує екологічний податок 
та плату за землю; пільги для благодійників – можли-
вість знижки у сумі переведених коштів на потреби 
ЗСУ, що не перевищує 16% сукупного річного опо-
датковуваного доходу цієї особи; впроваджує осо-
бливості формування податкового кредиту та реє-
страції податкових накладних; втілює зміни щодо 
звільнення від податкових зобов’язань підакцизних 
товарів, які примусово відчужені або вилучені для 
потреб держави, передані військам (ЗСУ, НГУ, ТРО 
тощо), надані як гуманітарну допомогу; скасовується 
сплата ЄСВ з 1.03.2022 р. до кінця воєнного стану та 
протягом року після війни для ФОП, осіб, які прова-
дять незалежну професійну діяльність та членів фер-
мерського господарства» [17].

4. Згідно Закону України «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України та інших законів 
України щодо особливостей податкового адміністру-
вання податків, зборів та єдиного внеску під час дії 
воєнного, надзвичайного стану» від 12.05.2022 р. 
№ 2260-ІХ внесено зміни щодо «звільнення від від-
повідальності платників податків за невиконання 
податкового обов’язку щодо дотримання термінів 
сплати податків та зборів, подання звітності у разі 
відсутності такої можливості за умови обов’язкового 
виконанням таких обов’язків протягом шести міся-
ців після припинення або скасування воєнного стану 
в Україні; звільнення від відповідальності платни-
ків податків за несвоєчасне виконання податкового 
обов’язку у разі відновлення такої можливості та за 
умови виконання ними податкових обов’язків, щодо 
реєстрації податкових накладних/розрахунків кори-
гування в Єдиному реєстрі податкових накладних, 
подання звітності, сплати податків і зборів, протягом 
60 календарних днів з першого дня місяця, наступ-
ного за місяцем відновлення таких можливостей 
платників податків; поновлено камеральні перевірки 
податкових декларацій з ПДВ, документальні поза-
планові перевірки, фактичні перевірки» та ін. [15].

Інші зміни торкнулися рентних платежів на при-
родний газ, можливості сплати акцизу виробниками 
електроенергії після отримання коштів за постав-
лену енергію. Зниження податків на пальне дозво-
лило уникнути значного підвищення цін на нього, 
попри збитки бюджету. ДПС врахувала й важливість 
пільг для індустріальних парків, а саме звільнення 
від ПДВ, податку на прибуток, мита на імпорт нового 
обладнання. Також місцеві органи влади отримали 
право коригувати пільгові ставки для плати за землю, 
податку на нерухомість саме для індустріальних  
парків [5]. 

Отже, платники податків повертаються до подат-
кових перевірок, поки Держмитслужба продовжує 
виконувати свої прямі функції за прийнятими ще на 
початку війни законодавчими актами. Оскільки агре-
сор перекрив можливі напрямки руху товарів через 
порти України, то експортери та імпортери перео-
рієнтовувались на сухопутні безпечні шляхи, які не 
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Рис. 1. Структура апарату контролюючих органів в України, 2022 р.
Джерело: складено авторами на основі [7; 8]

Контролюючі органи України 

Державна податкова служба Державна митна служба 

Департамент організації роботи Служби 
Департамент забезпечення відомчого 
контролю 
Департамент внутрішнього аудиту 
Департамент оподаткування юридичних осіб 
Департамент оподаткування фізичних осіб 
Департамент правового забезпечення  
Департамент оскарження рішень 
контролюючих органів 
Департамент податкового аудиту 
Департамент запобігання фінансовим 
операціям, пов’язаним з легалізацією доходів, 
отриманих злочинним шляхом 
Департамент контролю за підакцизними 
товарами 
Департамент фінансового забезпечення  
та бухгалтерського обліку 
Департамент інфраструктури  
та господарського забезпечення 
Департамент персоналу 
Департамент податкових сервісів 
Департамент інформаційних технологій 
Департамент по роботі з податковим боргом 
Департамент міжнародного співробітництва 
Департамент управління ризиками 
Департамент економічного аналізу 
Департамент методології 
Департамент з питань запобігання  
та виявлення корупції 
Департамент охорони державної таємниці, 
технічного та криптографічного захисту 
інформації 
Департамент трансферного ціноутворення 
Інформаційно-довідковий департамент 

Організаційно-розпорядчий департамент 
Відділ прес-служби та взаємодії з 
громадськістю 
Юридичний департамент 
Управління внутрішнього аудиту 
Департамент по роботі з персоналом 
Відділ охорони державної таємниці  
та технічного захисту 
Департамент митних платежів, контролю 
митної вартості та митно-тарифного 
регулювання ЗЕД 
Управління нетарифного регулювання 
Департамент митного аудиту та обліку осіб 
Департамент організації митного контролю 
та оформлення 
Департамент боротьби з контрабандою  
та порушеннями митних правил 
Департамент адміністративно-
господарської діяльності 
Департамент бухгалтерського обліку, 
звітності та планово-фінансової роботи 
Департамент міжнародної взаємодії 
Департамент з питань цифрового розвитку, 
цифрових трансформацій і цифровізації 
Департамент профілювання митних 
ризиків 
Департамент внутрішньої безпеки 
Відділ з питань запобігання та протидії 
корупції 
Департамент запровадження міжнародної 
транзитної системи 
Відділ інформаційної безпеки 

Стратегічні цілі 

Департаменти та Відділи 

«Ефективне управління діяльністю, 
адміністрування податків, зборів, платежів, 

формування іміджу як сервісної служби 
європейського зразка з високим рівнем довіри, 

протидія ухиленню від сплати податків». 

«Запровадження нових кваліфікаційних 
стандартів, покращення взаємодії  

з підприємцями, прозорість відповідно  
до міжнародних та європейських норм, 

мінімізація людського фактору  
для усунення корупції». 
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розраховані на значний обсяг перевезень. Тому для 
полегшення адаптації до нових умов було перш за 
все відповідно до Закону України «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України та інших законодав-
чих актів України щодо вдосконалення законодав-
ства на період дії воєнного стану» від 24.03.2022 р.  
№ 2142-ІХ скасовано мито на транспортні засоби, 
що стало резонансом у роботі органів даної служби, 
бо раніше такий митний платіж складав 10%. До того 
ж було скасовано ввізні мита на товари, які ввозяться 
на вітчизняну митну територію підприємствами для 
вільного обігу, крім етилового та інших спиртових 
дистиляторів, алкоголю, пива, тютюнових виробів  
і т.д. [16]. 

Подібними до змін у роботі ДПС є зміни у роботі 
Держмитслужби щодо спрощення правил подання 
декларацій (особливо значущим є момент порядку 
ввезення гуманітарної допомоги різними видами 
транспорту та створення електронної форми подання 
декларацій). З початку війни виокремлено специфіч-
ний напрямок роботи органу й щодо звільнення від 
оподаткування ввізного мита на соціально значущі 
продукти харчування, медикаменти, ліки [8; 11]. 

Важливим зрушенням у позитивному напрямку 
роботи Державної митної служби є підписання 
Закону України «Про Митний тариф України» від 
19.10.2022 р. № 2697-IX, який почне діяти лише у 
січні 2023 р., який передбачає вдосконалення проце-
дури митного оформлення товарів, коригування кла-
сифікації товарів, враховує міжнародні методи, стан-
дарти і класифікації та адаптує до них статистичну 
систему України [20]. 

Ефективність роботи контролюючих органів 
можна визначити змінами, які були реалізовані в 

потрібний час, а також на підставі аналізу статис-
тичних даних. Зокрема, надходження платежів, які 
контролюються ДПС, становлять вагому частку 
доходів Зведеного бюджету за 2021 р. – 59,8% 
(993,2 млрд грн, що на 17,1% більше за 2020 р.). 
До Державного бюджету за 2021 р. надійшло 
652,1 млрд грн, що демонструє зростання на 14,9% 
у порівнянні з 2020 р. На рис. 2 продемонстровано 
динаміку надходжень податків та зборів за останній 
період, де видно, що із початку війни суттєво змен-
шувались податкові доходи, досягнувши значного 
зниження у серпні 2022 р., що нівелюється посту-
повим зростанням у вересні-жовтні поточного року. 
Також негативним фактором є відсутність помісяч-
них підрахунків за період лютого-липня 2022 р.

Однак за інформацією пресслужби ДПС про-
тягом 10 місяців 2022 р. великі платники подат-
ків змогли сплатити до загального фонду бюджету 
575,7 млрд грн, що є більшим за аналогічний період 
2021 р. на 17,9% [9].

Слід зауважити, що резерви надходжень податків 
та зборів зберігаються саме з акцизного податку та 
Держмитслужби (10–12 млрд грн на місяць). Про-
тягом квітня-червня 2022 р. пільги зі сплати мита 
подвоїли доходи від митниць до загального та спеці-
ального фондів державного бюджету. Так, сума пільг 
із ввізного мита, акцизу та ПДВ на ввезення авто за 
такий самий період склали 26,1 млрд грн [5; 8]. 

Динаміка виникнення й погашення податкового 
боргу є відносно стабільною за 2021–2022 рр., але 
свідчить про неспроможність повноцінно сплачу-
вати податки та збори суб’єктами оподаткування. 
Зростати сума податкового боргу почала через кілька 
місяців війни, що є дуже помітним у порівнянні зі 

Рис. 2. Динаміка надходжень податків та зборів у бюджет України (млрд грн)
Джерело: складено авторами на основі [7]
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стабільністю 2021 р. та на кінець квітня 2022 р. сума 
боргу становив 133132,4 млн грн або 23,8% приросту 
у порівнянні із березнем. Найбільша сума податко-
вого боргу виникла у липні – 137774,8 млн грн, що 
нівелюється спадом у серпні 2022 р., який дещо 
похитнувся у вересні, але досяг більш менш стабіль-
них сум (рис. 3).

Досліджуючи ефективність роботи ДПС слід 
також проаналізувати й надходження та розгляд скарг. 
За останніми даними протягом 2022 р. розглядалося 
приблизно 46,6 тис. справ на суму 263,9 млрд грн:  
на користь ДПС – 3,2 тис. справ; на користь платни-
ків – 5,2 тис. справ [7]. 

Держмитслужба не відставала від ДПС за темпом 
обробки запитів, а найбільша кількість задоволених 
запитів була у серпні 2022 р. у порівнянні із звітними 
даними поточного періоду (рис. 4).

Враховуючи проведений аналіз слід відзначити, 
що позитивним фактором у роботі контролюючих 
органів можна вважати модернізацію електронного 
документообігу та створення зручних платформ, 
таких як: «Електронний кабінет платника», «Єдине 
вікно подання електронної звітності», «Дізнайся 
більше про свого бізнес-партнера», «Загальнодо-
ступний інформаційно-довідковий ресурс», сервіс 
«Пульс» ДПС, сервіс для оподаткування резидентів 
«Дія City», «Єдине вікно для міжнародної торгівлі», 
автомобільний калькулятор, «Митна Е-декларація 
для гуманітарних вантажів» і т.д. Це значно полег-
шує роботу ДПС та Держмитслужби, спрощує про-
цеси оподаткування та надає можливість більше часу 
акцентувати на розвитку даних органів для стабіліза-
ції української економіки. Таким чином, дослідивши 
всі аспекти роботи контролюючих органів, доцільно 
виокремити існуючі проблеми й труднощі:

1. Недосконалість законодавчої бази, постійні зміни 
у зв’язку із воєнним станом у правилах та нормативах 
оподаткування, які можуть суперечити одне одному та 
уповільнювати процеси роботи контролюючих органів. 

2. Недосконалість структури ДПС та Держмит-
служби у рамках кількості їх Департаментів та Відділів, 
функції яких дублюються та, як наслідок, ефективність 
прийняття єдиних оптимальних рішень знижується, що 
так важливо особливо під час воєнного стану.

3. Високі ставки податків та зборів, недостатня 
інформованість платників щодо їх спрямування.

4. Недостатність податкових пільг для усіх плат-
ників податків на час воєнного стану.

5. Підвищення кількості незадоволених запи-
тів платників податків викликають труднощі щодо 
довіри до контролюючих органів.

6. Держмитслужба потребує впровадження 
нового плану внутрішнього аудиту, адже результати 
її роботи незадовільні, ефективність роботи під час 
воєнного стану дуже знизилась.

7. Технічні проблеми та збої в роботі електро-
нних сервісів ДПС, Держмитслужби, що пов’язано 
із відсутністю електропостачання та недосконалою 
системою захисту сервісів.

Враховуючи наведені проблеми слід визначити 
шляхи вдосконалення роботи ДПС та Держмит-
служби, такі як:

1. Структурні зміни у Департаментах та Відді-
лах, повноцінний внутрішній аудит усього спектру 
діяльності контролюючих органів.

2. Пришвидшення процесу втілення законодав-
чих податкових та митних змін у реальність. 

3. Вдосконалення радикальної податкової 
реформи «10-10-10» відповідно до поточних резуль-
татів сфери оподаткування країни. 

Рис. 3. Динаміка податкового боргу в Україні, 2022 р. (млн грн)
Джерело: складено авторами на основі [7]
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4. Модернізації потребує процес запланованого 
скасування усіх податкових пільг, посилення відпо-
відальності за порушення податкового законодавства 
за умов несплати своєчасно необхідних платежів до 
бюджету.

5. «Надання ДПС доступу до інформації про бан-
ківські рахунки платників податків» [5].

6. Залучення кваліфікованих працівників у Депар-
таменти ДПС та Департаменти, Відділи Держмит-
служби, що здійснюватимуть боротьбу з податковими 
та митними правопорушеннями, забезпечать мініміза-
цію ризиків ухилення від сплати податків та зборів, 
реалізовуватимуть податкову та митну політику; 

7. Розробка програми зняття мораторію на пере-
вірки та їх покрокове впровадження на можливих 
територіях у розумних рамках.

8. Звільнення від податків ФОП 1 та 2 групи 
варто залишити на післявоєнних час, що сприятиме 
підтримці малого бізнесу.

9. Стимулювати бізнес та підвищувати довіру 
ДПС та Держмитслужба можуть за допомогою збіль-
шення кількості вирішених проблемних питань плат-
ників податків, зборів, митних платежів; підвищення 
оперативності відповідей на отримані запити.

10. Модернізація електронних сервісів та плат-
форм контролюючих органів у рамках підвищення 
ефективності їх роботи.

11. Надання доступу до електронних сервісів та 
платформ для бізнесу, що сприятиме налагодженню 
взаємодії із контролюючими органами. 

12. Держмитслужбі було б доречним збільшити 
кількість необхідних електронних сервісів та роз-
ширити функціонал існуючих, оскільки ця сфера є 
недостатньо розвинутою та ускладнює й уповільнює 
роботу органу.

13. ДПС необхідно вдосконалити комунікацію 
із українськими та світовими ЗМІ, щоб підвищити 
довіру населення до ефективності своєї роботи.

Враховуючи результати проведеного дослідження 
в аспекті аналізу специфіки роботи контролюючих 
органів у сфері реалізації податкової та митної полі-
тики в Україні під час воєнного стану, структури 
Державної податкової та Державної митної служб, 
податкових змін доцільно відзначити, що контролю-
ючі органи відіграють важливу роль у формуванні, 
реалізації державної податкової політики, контролі 
за дотриманням законодавства в питаннях оподатку-
вання податками і зборами, митної справи. Саме кон-
тролюючі органи взаємодіють з платниками подат-
ків, надають необхідну інформацію та здійснюють 
контроль за процесом сплати податків до бюджету, 
що впливає на податкові надходження, розмір подат-
кового боргу. 

Висновки і пропозиції. Таким чином, за час 
активних бойових дій у російсько-українській війні, 
економіка встигла адаптуватися до життя в новій 
парадигмі. Відповідно, контролюючі органи також 
адаптуються до нових умов сьогодення та відбува-
ються податкові зміни на законодавчому рівні. Проте, 
виявлено проблеми в роботі контролюючих органів 

Рис. 4. Динаміка роботи із запитами Держмитслужби за 2021–2022 рр., шт.
Джерело: складено авторами на основі [8]
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у сфері реалізації податкової та митної політики та 
за таких умов необхідним є пошук нових оптиміза-
ційних шляхів, які зможуть покращити функціону-
вання Державної податкової служби та Державної 
митної служби у найближчий час, що у подальшому 
позитивно вплине на ефективність стягнення зборів, 
податків, інших платежів до бюджету. За результа-
тами дослідження запропоновано шляхи вдоскона-
лення роботи ДПС та Держмитслужби, що забезпе-
чить своєчасні податкові надходження до бюджету та 
сприятиме покращенню економіки, відбудові зруй-
нованих територій.
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Summary. Optimizing the functioning of control bodies is one of the strategically important tasks for Ukraine, especially during 
the ongoing Russian-Ukrainian war in 2022. It was determined that the amount of tax revenues to the state and local budgets depends 
on the efficiency and stability of the tax system, the functioning of which, in turn, depends on the activities of the controlling bodies 
that control, regulate the process of paying taxes, submitting tax reports, etc. This article examines the specifics of the work of control 
bodies in Ukraine, that is, the State Tax and State Customs Services, as well as examines their structure in terms of Departments and 
Divisions, which describe the functions of these bodies. Peculiarities of the legislative basis for the work of control bodies in the field 
of implementation of tax and customs policy have been analyzed. The chronology of the introduction of tax and customs changes from 
February 2022 was studied, and their effectiveness was considered. The moratorium on tax audits, rent payments, changes in the customs 
tariff, as well as the simplification of the rules for submitting declarations are considered in detail. Statistical information on the receipt 
of taxes and fees, customs payments to the Consolidated and State Budgets of Ukraine was analyzed, and their dynamics were studied. 
An analysis of the dynamics of the emergence and repayment of tax debt in Ukraine for 2022, the statistics of work with requests, the 
availability of electronic services of the State Customs Service and the State Tax Service was carried out. Problems and difficulties in 
the work of control bodies are identified and ways of improving their functioning during the martial law and the period of reconstruction 
of Ukraine are proposed, namely: a full-fledged internal audit of the entire range of activities of control bodies; speeding up the process 
of implementing legislative tax and customs changes into reality; increased liability for violations of tax legislation in the event of non-
payment of required payments to the budget in a timely manner; providing the State Tax Service with access to information about bank 
accounts of taxpayers; in order to improve the work of the customs office, it is necessary to build an optimal vertical of power, to rotate 
the management staff of the apparatus.

Key words: control bodies, State Tax Service of Ukraine, State Customs Service of Ukraine, tax, collection, duty, benefits.
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ФІНАНСУВАННЯ ТЕРОРИЗМУ: ФІНАНСОВО-ПРАВОВИЙ ПОГЛЯД

FINANCING OF TERORISM: A FINANCIAL AND LEGAL VIEW
Анотація. У статті досліджено підходи до тракту-

вання понять «фінансування», «тероризм». Визначено, 
що формування єдиного змістовного підходу до по-
няття «фінансування тероризму» повинно відбуватися 
з врахуванням обох значень його складових. Система-
тизовано погляди науковців щодо визначення основних 
характеристик фінансування тероризму. Це дозволило 
обґрунтувати доцільність розгляду даного процесу в 
двох площинах – правовій (розкривається через харак-
теристику законних та незаконних методів, через вра-
хування, виявлення, опис всіх фінансових операцій, які 
здійснюються самими терористами; враховує створен-
ня положень правової бази для покарання за злочинну 
поведінку) та фінансовій (описує джерела фінансу-
вання, спонсорів тероризму; досліджує заходи щодо 
зменшення коштів на підтримку тероризму та джерел 
їх отримання). Розкрито послідовність фінансування 
тероризму, враховуючи обидва підходи. 

Ключові слова: фінансування, тероризм, злочин, 
спонсор тероризму, джерело фінансування тероризму.

Постановка проблеми. Оцінка терористичних 
загроз протягом останніх років є досить неоднознач-
ною. Так, за оцінками експертів у 2022 р. кількість 
смертей від тероризму знизилася на 9%, а порівняно 
з 2015 р. (коли спостерігалися найбільші значення) на 
38%. Така ситуація зумовлена зменшенням кількості 
інцидентів, коли кількість атак зменшилася майже на 
28% – з 5463 у 2021 р. до 3955 у 2022 р. [11]. Проте 

Глобальний індекс тероризму (GTI) не включає воєнні 
дії, і зокрема російське вторгнення в Україну не вклю-
чено в оцінку GTI для України. В той же час за різ-
ними оцінками кількість загиблих в 2022 р. в цьому 
конфлікті становить від 36000 до 240400 людей [12]. 

Незважаючи на те, що російське вторгнення в 
Україну складно класифікувати, оскільки має інший 
характер, ніж більшість воєн, які відбувалися, та сти-
рає відмінність між такими поняттями, як тероризм, 
державний тероризм, воєнні злочини [1], питання 
боротьби з тероризмом не перестають бути актуаль-
ними як для України, так і інших країн світу. 

В питанні боротьби з тероризмом все більше 
уваги приділяється такій його складовій, як боротьба 
з фінансуванням. В умовах, коли фінансові відно-
сини постійно ускладнюються, важливим є уточ-
нення та удосконалення категоріально-понятійного 
апарату в даній сфері.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ґрун-
товний аналіз поглядів науковців щодо трактування 
поняття «фінансування» та його взаємозв’язок з інши- 
ми суміжними поняттями здійснено Строкович Г. В. 
та Гончарук С. В. Науковці при розкритті даного 
поняття наголошують на позитивних наслідках 
даного процесу: «фінансування – це забезпечення 
грошовими ресурсами поточних витрат і стратегіч-
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них вкладень; яке здійснюється за рахунок різних 
форм та джерел з метою створення максимальної 
цінності об’єкту» [9, с. 115]. В той час, як основне 
спрямування фінансування тероризму, як вказує 
О. В. Баранов, полягає в матеріальному забезпеченні 
проведення терористичного акту, який передбачає 
загибель людей, знищення матеріальних об'єктів, 
дезорганізацію функціонування суб'єктів економіч-
ної діяльності, можливе забруднення навколишнього 
середовища [2, с. 111].

І хоча поняття тероризму на перший погляд 
видається доволі простим, «…характеризується як 
насильницька злочинна діяльність, вчинена окре-
мими особами та/або групами з метою примусу 
уряду чи його громадян до досягнення певних полі-
тичних чи соціальних цілей» [5, с. 12], під впливом 
фінансової лінзи розслідування та збір доказової 
бази за цими злочинами доволі складний процес. 
Тому розкриваючи досліджуване поняття необхідно 
враховувати не тільки другу складову – тероризм, 
але доцільним є і вивчення підходів до власне самого 
поняття «фінансування».

Наголошуючи на вузькому, широкому та най-
більш широкому розумінні поняття фінансування та 
враховуючи складність та багатовимірність боротьби 
з фінансуванням тероризму, С. В. Ларін вказує на 
доцільність при розгляді даного явища застосову-
вати саме останній підхід: «надання (безоплатне і 
безповоротне або в порядку кредитування), а також 
збирання з метою надання будь-яких коштів (засо-
бів, активів)» [6, с. 95]. Таке розуміння, що вказує на 
найбільш широкі можливості щодо вибору джерел та 
деталізації етапів фінансування, на думку науковця, 
повинно використовуватися як в антитерористич-
ному законодавстві, так і в економічній та правоза-
стосовчій діяльності.

В той же час, намагаючись визначити предмет 
фінансування тероризму, І. Ю. Буценко [3, с. 31] 
вказує на необхідність врахування двох його складо-
вих – матеріального (за рахунок майна) та фінансо-
вого (за рахунок коштів у національній або іноземній 
валюті, цінних паперів (акції, облігації, чеки тощо)) 
забезпечення. Незважаючи на проблемність визна-
чення співвідношення між поняттями «майно» та 
«активи», що досліджується представниками еконо-
мічних та юридичних наукових шкіл, Л. М. Деми-
дова, основуючись на аналізі положень міжнародних 
та національних правових документів вказує, що 
предметом фінансування тероризму є «матеріальні 
активи, зокрема валютні цінності, а також активи 
нематеріальні» [4, с. 89]. Хоча по суті за такого трак-
тування науковець наводить складові майна, а акцент 
на валютних цінностях та нематеріальних активах, 
на нашу думку, зумовлений поширеною практикою. 

Проведений аналіз публікацій за темою дослі-
дження показав, що формування єдиного змістов-
ного підходу до поняття «фінансування тероризму» 
повинно відбуватися з врахуванням обох значень 

його складових, незважаючи на те, що саме поняття 
«фінансування» в переважній більшості випадків 
використовується в позитивному трактуванні для 
опису інших явищ.

Таким чином, окремі проблемні аспекти тракту-
вання поняття фінансування тероризму з правової та 
економічної точок зору піднімали в своїх досліджен-
нях Баранов О. В., Буценко І. Ю., Демидова Л. М., 
Єфименко Т. І., Дмитренко Т. Л., Ларін С. В. Проте 
враховуючи специфіку даного процесу є потреба в 
комплексному підході до вивчення даного поняття, 
об’єднавши правову та фінансову площини. 

Метою статті є визначення підходів до тракту-
вання поняття фінансування тероризму та розкриття 
особливостей його трактування з правової та фінан-
сової точок зору.

Виклад основного матеріалу. На нинішньому 
етапі найбільш широке розуміння до трактування 
фінансування тероризму (підхід, описаний С. В. Ларі-
ном) був частково реалізований на законодавчому 
рівні. Так, Законом України «Про запобігання та 
протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержа-
них злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та 
фінансуванню розповсюдження зброї масового зни-
щення» № 361-IX від 06.12.2019 р. вказується на:

– складових операціях фінансування – надання 
або збір (тобто вже будь-яка спроба збору, а не тільки 
безпосереднє надання);

– засобах фінансування – будь-які активи;
– способах фінансування – прямо чи опосеред-

ковано;
– меті фінансування – використання або усві-

домлення можливості використання для терористич-
них цілей, які деталізовано в наведеному законі.

Як бачимо, в діючому нормативному документі 
змістовно розкрито поняття фінансування тероризму, 
враховано значну кількість характеристик даного 
явища. 

Проте на практиці, при виборі конкретних заходів 
та методів виявлення ознак даного злочину необхід-
ним є більш ґрунтовне його представлення. Так, Єфи-
менко Т. І., Дмитренко Т. Л. вказують на такі основні 
ознаки виявлення фінансування тероризму, як: тран-
сакційна діяльність не відповідає профілю клієнта; 
грошові перекази певних осіб через АТМ-банкомати 
відбуваються в різних країнах одночасно; викори-
стання фінансування неприбуткових громадських 
організацій не відповідає їхній заявленій меті; шах-
райство [5, с. 12].

Проте в наведених ознаках відсутнє обґрунту-
вання, яке розкриває обов'язковий зв'язок між вка-
заними складами кримінальних правопорушень та 
фінансуванням тероризму. 

Розкриваючи кримінологічну характеристику 
фінансування тероризму, Д. С. Мельник та Б. Д. Лео-
нов виділяють три групи її складових:

1) низка кількісно-якісних показників, зокрема, 
відомості про абсолютну кількість злочинів цього 
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виду та фактичну поширеність; частка фінансування 
тероризму в загальній структурі злочинності; дина-
міка (інтенсивність); структура фінансування теро-
ризму; територіальна поширеність; ціна фінансу-
вання тероризму;

2) причини і умови, а також взаємозв’язки між 
ними;

3) кримінологічні дані щодо типових криміноген-
них особистісних якостей осіб, які надають матері-
альну підтримку терористам (терористи-спонсори) 
[7, с. 90–91].

Серед наведених науковцями детермінант є ті, які 
носять суто фінансовий характер, зокрема, причина 
та умови фінансування тероризму, проте саме вони 
та вивчення взаємозв’язків між ними має важливе 
значення для запобігання даному злочину. В цілому 
дослідження фінансування тероризму повинно від-
буватися з урахуванням впливу багатьох факторів, 
серед яких: обсяг ресурсів, необхідних для діяльно-
сті, яку здійснює терористичне угрупування в рам-
ках своєї стратегії та контексту; обмеження, накла-
дені ідеологією терористичного угрупування на його 
відносини зі злочинністю; внутрішня організація та 
здатність інтегрувати та керувати відносинами зі зло-
чинною діяльністю [13, с. 775].

Таким чином, окреслені підходи науковців до 
поняття та характеристики фінансування тероризму 
підтверджують необхідність його розгляду через дві 
площини – правову та фінансову:

– перша характеризує дане явище через поділ 
методів на законні та незаконні, через врахування, 
виявлення, опис всіх фінансових операцій, які здій-
снюються самими терористами. Враховує також 
створення відповідних положень правової бази для 
функціонування державної влади та покарання за 
злочинну поведінку у цьому відношенні;

– друга описує джерела фінансування, почина-
ючи від самофінансування і до зовнішніх джерел та 
акцентує увагу на спонсорах тероризму. І заходи в 
даній площині спрямовані на зменшення коштів на 
підтримку тероризму та джерел їх отримання.

Щодо послідовності фінансування тероризму в 
фінансовій площині, зокрема визначення його етапів, 
то деталізація як на практиці, так і серед науковців 
різниться. В більшості випадків розглядається три 
етапи, зокрема, збір, переміщення та використання, 
проте також є і інші варіанти, коли відбувається кон-
кретизація переходу між першим та другим етапом, 
тоді послідовність матиме такий вигляд: збір, збері-
гання, переміщення та використання. 

Етап збору передбачає залучення коштів, при-
значених для терористичних угруповань. Джерела 
фінансування тероризму можуть бути різноманіт-
ними, а найбільш типовими є прямі пожертви окре-
мих осіб, установ, організацій; використання бла-
годійних та некомерційних організацій. Надходити 
кошти можуть як від злочинної, так і від легальної 
діяльності, які часто поєднуються. 

Так, І. В. Цюприк, враховуючи ситуацію щодо 
фінансування терористичних угруповань «Донецької 
народної республіки» (ДНР) і «Луганської народної 
республіки» (ЛНР), розмежовує легальну та неле-
гальну частини бюджету даних угодовувань і вказує 
на такі джерела фінансування:

– легальні (доходи від законної економічної 
діяльності окремих підприємницьких структур; гума-
нітарна допомога; прямі або опосередковані внески 
приватних осіб; передача власних готівкових коштів 
фізичними особами представникам терористичних 
угруповань; перерахування грошових коштів на 
рахунки членів терористичних угруповань; несанк-
ціоноване списання грошових коштів із рахунків 
юридичних осіб; використання фіктивних фінансо-
вих структур для отримання готівкових коштів; збір 
коштів у соціальних мережах за допомогою електро-
нних платіжних систем на адресу підставних осіб, 
які видають себе за благодійні організації; незакон-
ний експорт коксової продукції);

– нелегальні (торгівля наркотиками; вчинення 
грабежів, розбоїв, викрадення людей із вимогою 
викупу за них; незаконна реалізація контрафактної 
тютюнової продукції в контрольованих терористами 
районах Донецької та Луганської областей; фаль-
сифікація грошей, кредитних карток, документів, 
що посвідчують особу, крадіжка бюджетних коштів 
тощо; проведення фінансових операцій з викраде-
ними (підробленими) документами, кредитними 
картками тощо; незаконне переправлення зброї для 
використання проти мирного населення терорис-
тичними організаціями в Луганській та Донецькій 
областях; незаконне переправлення осіб через дер-
жавний кордон України; вербування найманців) [10]. 

Проте представлена характеристика легальних 
джерел викликає ряд питань, адже окремі приклади 
(насамперед, останні) не можна віднести до легаль-
них, про що свідчить використання таких понять в їх 
характеристиці, як «незаконний», «підставних», «фік-
тивний». Крім того, сам науковець вказує на умовність 
наведеного поділу та високу ймовірність поєднання 
наведених елементів терористичними угрупованнями. 

Виділення етапу зберігання, на нашу думку, не 
завжди є необхідним, оскільки він може відбува-
тися в межах або паралельно з етапом збору. Адже 
частина коштів (це можуть бути пожертви, надані 
фізичними, юридичними особами, некомерцій-
ними організаціями чи підприємствами, а в окре-
мих випадках і зарубіжними державами) вже може 
бути залучена і потребуватиме відповідних засобів 
збереження, а інша частина – інтервально залуча-
тиметься. В такому випадку розглядати ці операції 
окремо недоцільно, а операції зберігання можуть 
виступати підетапом. Засоби, які вибирають для 
збереження отриманих коштів, також різноманітні, 
зокрема це банківські рахунки, дорогоцінні товари 
(нафта, предмети мистецтва та старовини), сіль-
ськогосподарська продукція, дорогоцінні метали та 
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каміння, криптовалюта тощо. Так, кошти зберіга-
ються до визначення каналів переміщення та напря-
мів їх використання.

На етапі переміщення визначається механізм 
переміщення цінностей, які можуть включати тради-
ційний банківський сектор, різноманітні підприєм-
ства сфери послуг, контрабанду готівки, перерахунки 
між криптовалютними гаманцями тощо. 

Останнім етапом фінансування тероризму є вико-
ристання коштів, напрями якого можуть передба-
чати: використання для терористичних угруповань 
(оплати зброї, матеріалів, обладнання, накладні 
витрати, засоби масової інформації та обміну пові-
домленнями, навчання та заробітна плата); оплату 
іноземних бійців, їх територіальне переміщення, 
покриття витрат на оформлення паспорта та візи; 
оплата повсякденних витрат, які складно ідентифіку-
вати як пов’язані з тероризмом.

Таким чином, в фінансовій площині процес фінан-
сування тероризму зазвичай включає три етапи: збір, 
переміщення та використання коштів та інших акти-
вів (рис. 1).

Проте враховуючи правовий аспект, то фінансу-
вання тероризму визнається закінченим:

– уже з моменту спроби зібрати валютні цінно-
сті або інше майно (матеріальні активи) чи нематері-
альні активи з метою фінансового або іншого забез-
печення (із фінансовим складником) терористичної 
діяльності при наявності інших обов’язкових ознак 
цього злочину;

– якщо особа надає предмет злочину за призна-
ченням, то з моменту отримання такої допомоги теро-
ристом чи терористичною групою або терористичною 
організацією чи іншою особою, яка організовує вчи-
нення терористичного акту чи забезпечує підготовку 
будь-якої іншої терористичної діяльності [4, с. 94].

Таким чином, в правовій площині фінансування 
тероризму не обов’язково повинно охоплювати всі 
визначені етапи за умови наявності обов’язкових 
ознак даного злочину. 

Крім того, слід враховувати, що «сучасний теро-
ризм не обмежений кордонами, має глобальний харак-
тер, і часто має підтримку як збоку окремих країн, так 
і недержавних організацій» [8, с. 81]. Тому розробка 
ефективних інструментів в боротьбі з фінансуванням 
тероризму повинна відбуватися з врахуванням харак-
теристик, визначених в фінансово-правовій площині, 
зважених на міжнародний рівень. 

Висновки і пропозиції. На основі проаналізо-
ваних підходів до поняття та характеристик фінан-
сування тероризму встановлено необхідність його 
розгляду через правову (розкривається через харак-
теристику законних та незаконних методів, через 
врахування, виявлення, опис всіх фінансових опера-
цій, які здійснюються самими терористами; враховує 
створення положень правової бази для покарання 
за злочинну поведінку) та фінансову (описує дже-
рела фінансування, спонсорів тероризму; досліджує 
заходи щодо зменшення коштів на підтримку теро-
ризму та джерел їх отримання) площини. Поєднання 
правової та фінансової площини дозволяє найбільш 
повно дослідити цей процес, особливо враховуючи, 
що найчастіше він носить міжнародний характер, а 
боротьба з ним ведеться на міжнародному, регіональ-
ному та внутрішньодержавному рівнях. 
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Summary. The article examines approaches to the interpretation of the concepts of «financing», «terrorism». It was determined that 
the formation of a single meaningful approach to the concept of "financing of terrorism" should take into account both meanings of its 
components. The views of scientists regarding the definition of the main characteristics of terrorist financing are systematized. Among 
the determinants given by scientists are those that are of a purely financial nature (the reason and conditions for financing terrorism). 
These characteristics and the study of the relationships between them is important for preventing the financing of terrorism. It was 
determined that the study of the financing of terrorism should take into account the influence of the following factors: the amount of 
resources necessary for the activities carried out by the terrorist group; the limitations imposed by the terrorist group's ideology on its 
relationship with crime; internal organization and ability to integrate and manage relationships with criminal activities. The expediency 
of considering this process in two planes is substantiated: legal (characteristics of legal and illegal methods are given, a description of all 
financial transactions carried out by the terrorists themselves; provisions of the legal framework for punishment for criminal behavior are 
taken into account) and financial (funding sources, sponsors of terrorism are described; measures to reduce funds for supporting terrorism 
and sources of their receipt are investigated). The stages of terrorist financing are disclosed: collection, movement and use of funds and 
other assets. The allocation of the storage stage is critically evaluated. The impracticality of considering this stage is substantiated. It can 
occur within or parallel to the gathering stage. It was determined that, in the legal sphere, the financing of terrorism does not necessarily 
have to cover all stages, provided that there are mandatory features of this crime. The development of effective tools in the fight against 
the financing of terrorism should take into account the above approaches (legal, financial) and implementation at the international level.

Keywords: financing, terrorism, crime, sponsor of terrorism, source of funding for terrorism.
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ВПЛИВ МОНЕТАРНОЇ ПОЛІТИКИ  
НА ІНВЕСТИЦІЙНИЙ КЛІМАТ В УКРАЇНІ

THE INFLUENCE MONETARY POLICY  
ON THE INVESTMENT CLIMATE IN UKRAINE

Анотація. Післявоєнні відбудова і відновлення 
України потребують активізації інвестиційної діяль-
ності та покращення інвестиційної привабливості, які 
формують інвестиційний клімат в країні. Одним із про-
блемних питань обмеження інвестиційної діяльності в 
Україні є доступність коштів для фінансування інвес-
тицій. Безпосередній вплив на пропозицію грошей на 
грошовому ринку має монетарна політика НБУ. Вибір 
режимів монетарної політики опосередковано через 
відсоткові та кредитні канали трансмісійного механіз-
му монетарної політики впливають на інвестиційну ак-
тивність в країні, але із певним лагом, тривалість якого 
визначається суб’єктивними чинниками. Аналіз капі-
тальних інвестицій за період 2015–2021 рр. та основних 
показників монетарної політики показав необхідність 
одночасного використання державних інструментів ре-
гулювання інвестиційної діяльності в країні. 

Ключові слова: монетарна політика, інвестиційний 
клімат, капітальні інвестиції, облікова ставка, державне 
регулювання.

Постановка проблеми. Післявоєнна відбудова 
України потребує залучення інвестицій у стратегічні 
напрямки її розвитку, зокрема, розвитку альтернатив-
них джерел енергії, які набувають не тільки еколо-
гічної, а й безпечної та економічної цінності. Також 
необхідно враховувати, що сьогодні у світі деклару-
ється перехід до кліматично нейтральної економіки 
на основі передових циркулярних технологій, вклю-
чаючи відновлювану енергетику, що створює додат-
кові інвестиційні можливості [1]. А тому питання 
покращення інвестиційного клімату в Україні можна 
назвати пріоритетними. Важливе місце у питаннях, 
що обмежують інвестиційну діяльність вітчизняних 
підприємств, посідає доступність грошових коштів. 
Безпосередній вплив на пропозицію грошей на гро-

шовому ринку має НБУ. Монетарна НБУ є дуже важ-
ливим чинником розвитку інвестиційного ринку в 
цілому, так і окремих його сегментів, зокрема фондо-
вих ринків, оскільки від неї залежить вартість обслу-
говування боргу емітентів, а також обсяг ліквідності 
на ринках. Із світового досвіду можна зробити висно-
вок, що за дуже м’якої монетарної політики боргове 
навантаження інвестиційного ринку сильно зросло 
не зважаючи на те, що запозичення здійснювались 
за дуже мінімальними ставками. Але у випадку 
росту ключової ставки центрального банку зроста-
ють ставки на ринках боргового капіталу, що може 
викликати проблеми рефінансування доларових 
боргів. Тому дуже важливим і актуальним є дослі-
дження впливу різних режимів монетарної політики 
на основні показники інвестиційного ринку як з тео-
ретичної точки зору дослідження сучасних теорій 
грошей, які поєднують елементи теорії монетаризму 
та кейсіанства, так із практичної точки зору для кра-
щого розуміння актуальних питань української еко-
номіки. Зокрема, дозволяє знайти відповіді на такі 
питання: «Які причини тощо, кількісне пом’якшення 
виявляється на практиці неефективним інстру-
ментом стимулювання інвестицій?» та «Чи озна-
чає, що монетаризм, який вважається теоретичною 
основою політики НБУ, поступається своїм місцем  
кейнсіанству?»

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Інструменти експансійної монетарної політики як 
чинники грошової підтримки та стимулювання інвес-
тиційного розвитку української економіки досліджу-
вали вітчизняні науковці Ігнатюк І. і Кульпінський С.  
На підставі аналізу заходів монетарної експансії та їх 
впливу на інвестиційні процеси в Україні ними були 
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зроблені висновки про необхідність підвищення 
ефективності функціонування каналів «трансфор-
мації випущених в обіг ресурсів» для забезпечення 
оптимального впливу монетарної політики на еко-
номіку. Для створення сприятливого інвестиційного 
клімату на їх думку необхідно на інвестиційних рин-
ках запровадити інвестиційні та інфраструктурні 
облігації із розробкою відповідного механізму під-
вищення гарантій з боку держави для вкладників, а 
також створити умови «для таргетування реальної 
відсоткової ставки» [2].

Мунька С., досліджуючи внутрішній інвестицій-
ний процес в Україні, виявив вплив облікової ставки 
на капітальній інвестиції через кредитні відсоткові 
ставки [3], які, у свою чергу, напряму залежать від 
інструментів монетарної політики – облікової ставки 
та інших. На думку Тищенко В. В., досягнення ціно-
вої стабільності в країні – головної мети монетарної 
політики, створює сприятливі умови для покращення 
інвестиційного клімату [4].

Однак, за результатами дослідження впливу моне-
тарної політики НБУ в контексті сприяння розвитку 
економічних процесів, в тому числі завдяки активі-
зації довгострокового інвестування, Шумська С. С. 
зробила висновки, що запровадження НБУ виключно 
режиму інфляційного таргетування призводить до 
зменшення обсягів кредитування капітальних інвес-
тицій як єдиного реального джерела фінансування 
внутрішніх інвестицій за низького рівня розвитку 
фондового та венчурних ринків в Україні. А тому 
необхідно скористатись іноземних досвідом і вишу-
кувати більш гнучкий режим інфляційного таргету-
вання, адаптований до умов української економіки, 
який би зміг згладжувати протиріччя «між цілями 
(низька інфляція – фінансова стабільність – еконо-
мічне зростання)» [5]. Саме на ці особливості сучас-
ної монетарної політики центральних банків різних 
країн світу залежно від стану розвитку економіки в 
цих країнах звертав увагу Т. Петурсон [6]. 

Проблеми вибору інструментів монетарної полі-
тики НБУ в контексті їх регуляторного потенціалу та 
ефективності функціонування за умов макроеконо-
мічних дисбалансів досліджувались у праці Ю. Заво-
локи, Т. Трубнік і Я. Поплюйко [7]. За результатами 
дослідження були зроблені висновки, що НБУ, реа-
лізуючи політику інфляційного таргетування через 
зміни облікової ставки, внаслідок, зміни відсоткових 
ставок за кредитними та депозитними операціями, 
операціями з державними цінними паперами, впли-
ває «на обсяги споживання та інвестицій домогоспо-
дарств і суб’єктів підприємництва, а, відповідно, і на 
інфляцію» [7].

Досліджуючи монетарну політику Петришин Л. П., 
Мацьків Г. В., Ксьонжик І. В., Дзюблюк О. В, Жолудь О., 
Лепушинський В., Ніколайчук С. [8; 9; 10] приходять 
до єдиного висновку, що оцінка ключових макро-
економічних показників, які відображають ціни, 
валютний курс, ВВП, кредитну, інвестиційну актив-

ність тощо в їх динаміці, дозволяє стверджувати про 
ефективність монетарної політики та її трансмісій-
ного механізму. Разом із тим на сьогодні мало дослі-
дженими залишаються питання дослідження впливу 
монетарної політики на формування сприятливого 
інвестиційного клімату з метою підвищення інвес-
тиційної активності вітчизняних підприємств і залу-
чення іноземних інвестицій. 

Мета статті полягає у висвітленні окремих 
результатів дослідження, спрямованих на удоскона-
лення теоретичних та методичних основ оцінювання 
впливу монетарної політики на формування сприят-
ливого інвестиційного клімату.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Згідно з твердженням англійського економіста і нобе-
лівського лауреата Джона Хікса економічні підйоми 
наступають тоді і тільки тоді, коли у суб'єктів госпо-
дарювання з'являються господарські плани, і вони 
приступають до їх реалізації. Реалізація планів – це 
інвестиції. Тому, в очікуванні росту чи стагнації, є 
обов’язковим слідкувати за інвестиційною актив-
ністю в країні. [11]. Для врахування всіх факторів 
впливу на інвестиційну активність було введено інте-
гральне поняття інвестиційний клімат. Під інвести-
ційним кліматом розуміємо сукупність суб’єктивних 
і об’єктивних умов функціонування інвестиційного 
ринку, яка формується під впливом взаємозв’язаних 
процесів і характеризує основний компонент інвес-
тиційної діяльності економічних суб’єктів. 

Інвестиційний клімат в країні включає дві скла-
дові: інвестиційну активність в країні та її інвес-
тиційну привабливість, які є функціонально взає-
мопов'язаними. Інвестиційна активність країни є 
процесом нарощування обсягів і темпів інвестування 
в її основний капітал. З точки зору економічної тео-
рії інвестиційна активність – це реальне вкладення 
ресурсів за певний період – процес, що відбувся або 
відбувається, покриття (задоволення) інвестицій-
ного попиту. Прогнозувати інвестиційну активність 
можна через прогнозування величини інвестицій-
ного попиту. Інвестиційна активність безпосередньо 
впливає на інвестиційну ситуацію, що складається в 
країні. Поняття інвестиційної ситуації в країні харак-
теризується інтенсивністю та ефективністю інвести-
ційної діяльності в країні, що, у свою чергу, залежить 
від доступності до джерел фінансування інвестицій 
(рис. 1).

З рис. 1 чітко простежується позитивна тенден-
ція росту капітальних інвестицій до 2018 р. (макси-
мальний приріст в 31,5% у 2016 р.) У 2019 р. можна 
спостерігати зменшення їх приросту до 7,8%, а в 
2020 році взагалі бачимо зменшення обсягів капі-
тальних інвестицій на 18,5% і знову у 2021 р. – під-
йом на 4%. Серед джерел фінансування капітальних 
інвестицій змін майже не простежується. На про-
тязі всього періоду переважають власні кошти під-
приємств (у 2018 р. – максимальне фінансування 
на суму 409,6 млрд.грн.). На другому місці кошти  
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Державного та місцевих бюджетів (максимальне 
фінансування 92,7 млрд.грн у 2021 р. На третьому 
місці – фінансування за рахунок банківських кредитів 
та інших позик. Має тенденцію зменшення: у 2019 р. – 
67,2 млрд. грн. (10,8%), у 2021 р. – 26,6 млрд. грн. 
(5%). Тобто частка їх у структурі джерел фінансу-
вання капітальних інвестицій зменшилась в 2 рази. 
Необхідно відзначити, що у 2021 р. максимально 
зросли (в 5,2 рази) порівняно із 2015 роком обсяги 
фінансування за рахунок інших джерел. 

Із даних рис. 2 видно, що обсяг грошової маси 
через трансмісійний механізм має опосередкований 
вплив на ключовий показник економічних процесів в 
країні – ВВП [6; 7; 13].

Основним джерелом інвестицій є переважно 
власні кошти економічних суб’єктів. І тому відсут-
ність у них прибутку є основною причиною стри-
мування їх інвестиційної активності. Значна частка 
заощаджень в Україні не трансформується в реальні 
активи, а виводиться із країни на світові ринки. 
Головним протиріччям можна назвати співвідно-
шення низької граничної ефективності капіталу і 
високої граничної схильності до заощаджень [7]. 

За результатами дослідження Європейської Бізнес 
Асоціації (ЄБА), що відображають настрої бізнесу 
щодо поточного стану інвестиційного клімату в Укра-
їні та прогнози на найближчі півроку, можна відмітити, 
що за досліджуваний період тільки наприкінці 2015 та 
2019 рр. ці настрої були позитивними, решта – нега-
тивними, про що свідчать негативні тенденції зміни 
індексу інвестиційної привабливості (рис. 3)

Якщо взяти 2022 рік, то ситуація ще більш погір-
шується. Більшість інвесторів (87%) відзначає інвес-
тиційний клімат в Україні у 2022 році як несприятли-
вий (рис. 4). 

Із 5 можливих балів Індекс інвестиційної прива-
бливості складає 2,48 [16]. Зрозуміло, що спочатку 
пандемія COVID-19, а потім повномасштабне втор-
гнення росії на територію України є головними 
стресовими шоками для вітчизняної економіки. 
Але, якщо за першого фактору економіка поступово 
почала адаптуватися до нових умов, то другий фак-
тор є руйнівним для економіки і відновлення її вима-
гає великих інвестицій та часу. Загальні потреби для 
відновлення і відбудови економіки та інфраструк-
тури України оцінили у 349 млрд. дол. станом на 
01.06.2022 р. За попередніми прогнозними оцінками 
ця сума може зрости до 600 млрд. дол. Незважаючи 
на тяжкі умови і великі втрати 63% інвесторів готові 
інвестувати в економіку України у воєнний час [16]. 
Але для цього держава і НБУ повинні створити 
умови для зменшення інвестиційних ризиків та сти-
мулювання капітальних вкладень. 

Основна мета інвестора полягає у збільшенні 
прибутковості інвестицій та їх ринкової вартості, але 
висока очікувана дохідності пов’язана з високими 
ризиками її неотримання чи ризиками втрати вкла-
деного капіталу. Тому першим етапом управління 
інвестиційним портфелем інвестора є повна оцінка 
ризиків інвестування, в вже потім планування рівня 
доходності інвестиційного портфеля. Створення від-
повідних важелів і стимулів для зниження інвести-

Рис. 1. Динаміка капітальних інвестицій в Україні 
за джерелами фінансування 2015–2021 рр. та їх приросту, млрд. грн.

Джерело: складено на основі [12]
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ційних ризиків є можливим завдяки правильному 
вибору режимів монетарної політики. 

Запроваджений наприкінці 2022 р. режим інфля-
ційного таргетування монетарної політики НБУ 
спрямований на стримування інфляції в межах 5% 
і це нині вдається завдяки підвищенню облікової 
ставки (25%). Але контроль інфляції має подвійний 
ефект: стримує інфляцію і виробництво (гальмує 
сукупний попит). Також необхідно враховувати, що 
економічні показники під впливом монетарної полі-
тики змінюються із затримкою. Це пов’язано із тим, 
що депозитні та кредитні ставки, які визначаються 
на ринку безпосередньо його учасниками, реагують 
на зміни облікової ставки не одразу, а з певним лагом.  
Від тривалості цього лагу залежать зміни внутріш-
нього попиту, оскільки для учасників грошового 
ринку потрібен певний час для того, щоб прийняти 
правильні інвестиційні та споживчі рішення. Внас-

лідок для впливу змін попиту на ціни кінцевого 
продукту також потрібен певний час. Дані рис. 5 
підтверджують опосередкований вплив монетар-
них факторів на динаміку капітальних інвестицій в 
основний капітал. 

Обсяги інвестування та динаміка інвестицій-
ної активності в країні суттєво визначаються ста-
ном системи грошового обороту. Відсоткові ставки 
мають вплив на споживчі на інвестиційні витрати, 
посилюючи таким чином дієвість механізму впливу 
монетарної політики на реальну економіку та інвес-
тиційну активність. Крім того, ефективність трансмі-
сійного механізму монетарної політики з точки зору 
сили і швидкості її впливу на інфляцію та інтенсив-
ність інвестиційних процесів залежить від рівня роз-
витку фінансового ринку, довіри його учасників до 
банківської системи, національної валюти, а також 
від немонетарних чинників формування інвести-

Рис. 2. Динаміка показників грошової маси, капітальних інвестицій і ВВП 
за період 2015–2021 рр., млрд. грн.

Джерело: складено на основі [12; 14]
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ційного клімату [17]. В цілому монетарна політика 
впливає на важливий для інвестора показник – гра-
ничну ефективність капіталу – співвідношення очі-
куваного прибутку від інвестиційних вкладень та 
ціни пропозиції капітального майна, підвищуючи 
цінність грошей, внаслідок, знижуючи номінальну 
відсоткову ставку [10]. 

Низькі обсяги банківського кредитування інвес-
тицій пояснюють високою обліковою ставкою, що 
спричиняє зростання відсоткових кредитних ста-
вок, внаслідок, зростання ризиків інвестування.  
Але світовий досвід демонструє, що нарощувати 
обсяги фінансування інвестиційних проєктів допо-
магають інструменти державної підтримки. Залеж-
ність кредитних обсягів від облікової ставки демон-
струє рис. 6.

З 2019 по 2021 рр. банки скорочують кредиту-
вання підприємств через карантинні обмеження та 
зростання обсягів проблемних кредитів. Наприкінці 
2021 р. частка проблемних кредитів в банківських 
активах складала 33,3% [18]. Для стримування 
інфляції наприкінці 2022 року НБУ збільшив облі-
кову ставку до 25%. Але через опосередкований 
вплив облікової ставки на обсяги кредитування та 
за інших умов функціонування грошового ринку не 
очікується їх стрімкого зниження через подорож-
чання вартості. Це пов’язано із такими факторами, 
як залежність від вартості депозитів, яка нині на 
2 в.п менше облікової ставки; пільгового кредиту-
вання «Доступні кредити 5-7-9%», завдяки якому 
позичальники матимуть й надалі можливість отри-
мувати дешеві кредити; державні програми гаран-

Рис. 5. Динаміка показників інфляції, облікової ставки, ставок кредитних та депозитних операцій 
і частки капітальних інвестицій у ВВП, %

Джерело: складено на основі [12; 14]
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тій на портфельній основі, які зменшують кредитні 
ризики; банки сьогодні швидше йдуть на поступки 
позичальникам (реструктуризація, кредитні кані-
кули), у яких виникають фінансові труднощі зі 
сплати кредитів [19]. 

Висновки і пропозиції. На підставі проведе-
ного дослідження можна зробити висновки, що до 
причин несприятливого інвестиційного клімату в 
Україні наряду із негативними очікуваннями бізнесу, 
недостатністю джерел інвестицій можна віднести і 
неефективність монетарної політики. Ефективність 
монетарного регулювання економічних процесів, в 
тому числі інвестиційних, потребує наявності чітких 
та стабільних зв’язків між показниками, які відо-
бражають оперативні, тактичні та стратегічні цілі. 
Нерозвиненість українського інвестиційного ринку з 
точки зору можливостей до саморегулювання потре-
бує для усунення дефіциту інвестиційних ресурсів 
збільшення державної участь у процесі покращення 
інвестиційного клімату. Розробка системних заходів 
державної політики та їх поєднання з інструментами 
монетарної політики повинні бути спрямовані на 
встановлення довіри та стимулювання капіталовкла-
день для виходу з інвестиційної кризи.
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Summary. The post-war reconstruction of Ukraine requires the activation of investment activity and improvement of investment 
attractiveness, which form the investment climate in the country. One of the problematic issues of limiting investment activity in Ukraine 
is the availability of funds to finance investments. The purpose of the article is to highlight individual results of the study aimed at im-
proving the theoretical and methodological foundations for assessing the impact of monetary policy on the formation of a favourable 
investment climate. Analysis of the dynamics of capital investments in Ukraine over the past 7 years shows a positive trend of their 
growth. But the main source of investment financing is the company's own funds, and bank loans are practically not used in investments. 
The inflation targeting regime of the National Bank of Ukraine monetary policy introduced at the end of 2022 is aimed at curbing 
inflation within 5%, and this is possible thanks to an increase in the discount rate (25%). But inflation control has a double effect: it 
restrains inflation and production (slows down aggregate demand). It should also be taken into account that economic indicators change 
with a delay under the influence of monetary policy. This is due to the fact that deposit and lending rates, determined directly by market 
participants, react to changes in the discount rate not immediately, but with a certain lag. The monetary policy has a direct influence on 
the supply of money in the money market. The choice of monetary policy regimes is mediated through the interest and credit channels 
of the transmission mechanism of monetary policy, which affect investment activity in the country, but with a certain lag, the duration 
of which is determined by subjective factors. The analysis of capital investments for the period 2015–2021 and the main indicators of 
monetary policy showed the need for the simultaneous use of state instruments for the regulation of investment activities in the country.  
The development of systemic state policy measures and their combination with monetary policy instruments should be aimed at estab-
lishing confidence and stimulating capital investments to overcome the investment crisis.

Keywords: monetary policy, investment climate, capital investments, discount rate, state regulation.
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